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Roraima 

He:io C9:~pOS - iPDS; JUlio Martins - PiDS. 
. 0 SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - As listas de presenga 
. acusam 0 comparecimento de 39 Srs. Senadores e 261 81'S. Depu­

tados. 'Havendo numero regimental, de claro aberta a sessao. 
Passando-se ao periodo destinado a breves comunicar;oes, con-

cedo a palavra ao nobre Deputado Helio Duque. , ' 
I. 0 SR. HELlO DUQUE (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
·Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o lucro liquido do Banco do Brasil, de janeiro a setembro de 
' 1981, foi de 153 bilhoes e 300 milhoes de cruzeiros. No mesmo pe'­
riodo, em 1980, foi de 55 bUhoes e 13 milhoes de cruzeiros. Deve 
ultrapassar os 200 bilhoes de cruzeiros ate dezembro. 

Em fungao disso, no pregao da Bolsa de 'Valores do Rio de 
Janeiro, da Ultima quarta-feira, dia 25 foram 'vendidas 117 mi­
llioes de ar;oes do Banco do Brasil, no valor de 1 bllhao e 385 
milhoes de cruzeiros. A inusita'da transagao surpreendeu 0 mercado 
de capitais e a Comissao de Valores Mobiliarios ,que esta na obri­
gar;ao de abrlr Inquerlto adminlstrativo, porque a extranha opera-

.gao fere os dispositivos da Circular n.O 303, que obriga a divul-

.:·~ga~_pr,eYia ,~e "operagoes es:r:>eciais", em pregao., , 
De aeordo com espec1alistas do mereado de ag5es, urn novo 

e desmoralizador eseandalo estaria no rastro dessa operaga{). Urn 
caso tao grave, como foi 0 da venda das ar;oes. da Vale do Rio 
Doce, em margo de 1980, envolvendo bilhoes de cruzeiros e privi­
legiando, alguns poueos investidores. 0 mais patetico e que a 
Bolsa de· Valoies do Rio de Janeiro vendeu aquele volume, num 
so dia, para 'fazer caixa a outros investidores que, por sua vez, 
revenderam; no mercado. futuro, it propria Bolsa, para vencimento 
em dezembro. Ja de olho no balango de 200 bilh5es de cruz{')iros, 
para balango no final deste ano. 

8em duvida, mais uma agressao ao irregular mercado de capi­
tals,brasileiro. Urn setor que'deveria ser preservado intransigente­
mente' como b,asieo instrumento para a capitalizaqao da empresa 
nacional, ,ve-se, mais uma vez, envolvido numa transac;ao que 
serve 'para earacterizar a perda de credibilidade no sistema. Onde 
urn nucleo adepto da fil6sofia da "Maiia'~ e da "Cosa Nostra" mani­
pula 0 mercado para proveito proprio, levando a descrenr;a e a 
perda de confianga no investidor. Sempre par fora das grandes 
tacadas e jogadas que garantem a fortuna flieil para os sempre 
mesmos '!bem informados".,Sempre ligados, por outro lado, ao poder 
da Republica. 

Nq "Caso Vale", fol negada it Na<;ao saber a rela<;ao dos envol­
vidos na compra'daquelas at:;oes, mas possuimos hoje toda, a re­
lagao:Mas, em margo de 80, sabe-se que a "Docas de Santos" inves­
tiu I{) milh6es e 117 mil cruzeiros e faturou, no mesmo pIes, 70, 
milh6es e 700 mil cru2:eiros; "a Barreto de Araujo investiu 12 
milhoes e 27{} mil, cruzeiros e faturou 85 milh5es e 4{}0 .mil cru­
zeiros; a propria Bolsa de Valores do Rio investiu 5 milhoes e 409 
mil cruzeiros e faturou, dias depois, 37 milhoes e 800'mil cruzeiros. 
E mais 50 investidores e 25 financeiras, com ganhos medios na 
mesma proporr;ao acima, foram as privilegiados das "Agoes da 
Vale". No caso das "ag5es do Banco do Brasil", sabe~se que 0 empre­
sario Nagi Nanhas assumiu forte posigao compradora, alem de 
outros "privilegiados". " 

Temos os names de alguns e esperamos 0 desmentido deste 
fato, para exibir a esm Casa. 

Como se ve, 0 fato agora se repete. iE uma instituiqao oficial, 
o Banco do Br~sil, atraves de milhoes de agoes, quem esta. no centro 
dos acontecimentos. A isso some-se 0 fato de que 0 Governo nitO 
po de se omitir e deixar que a Lei n.O 6.385/'76, do Mercado de 
Capitais, seja .infringida impunimente. Para isso existe a 0ViM 
(Comissao de Valores Mobilianos), subordinada diretamente a 
area economic a do Governo, mais precisamente,' ao Ministerio da 
Fazenda. - ' 

, , 
A institucionalizagao da corrupgao e do traiieo de inform a­

goes no mercado de capitals e fato da maior gravidade e que al­
canga a propria credibilidade naquele setor, onde precisa existir 
integral credibilidade, por ser onde' a empresa capta recursos a 
custo zero para implementar os seus projetos desenvolvimentistas. 

A isso some-se 0 prejuizo incalculavel que milhares de anoni­
mos investidores colecionam, com a manipulagao de preg5es como 
o ocorrido no Rio, no ultimo di_a 25. E dever no IGoverno, atraves 
dos seus setores economicos, intervir, imediatam~nte, atrav6s dos 
instrumentos legais de que dispoe 'nesse caso, com a agravante 
de ter a~5es de um orgao pubico, no centro dos acontecimentos. 
Ou assim atua, au passa a ser responsavel por mais urn aconteci­
mento fraud ante aos reais interesses dos'investidores' brasileiros, 
institucionalizando 0 logro e 0 traiico de informag5es privilegiadas 
como padrao do mercado de capitais brasileiro. , ' 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR.·MEsmENTE (AImir PintO) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jeronimo Santana. 

o SR. JERONIMO SAlNTIAN!A (Pronuncia' 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: ' ' 

A grilagem das terras devollitas em Rondonia vern sendo feita 
dentro do proprio mCRA. A prova deste escandalo se encontra no 
que vern sen do feito na regiiio de Vilhena, mais .especificadamente 
no Projeto Fundiario daquela area, tendo como principais chefes 
,desta grilagem os funcionarios do IN·ORA, Srs. Paulo Roberto 
Ventura Brandao e Reinaldo Galvao Modesto. 0 eseandalo da gri­
lagem da area de Agapito Lemos, onde esse, em documento, con­
fessa que comprou parte de urn' apossamento de 40.000 hectares 
da MADEIRkMA e essa, por sua vez, diz haver obtido urn apos­
samento de terras devolutas federais, com area de ,120.000 hectares. 

Apos essa glilagem primaria e escandalosa, surgem os 'funcio­
narios do INCRA de Vilhena, ja mencionados, promovendo a gri:" 
lagem de Agapito Lemos nos 40.000 hectares, colocando essa area 
no Iiome de vinte prepostos seus, tudo feito e pa~rocinado pelo 
grupo degrilagem dentro do INCRA. -

, 

o problema veio a publico, conforme nosso pronunCiamento 
na sessao da Camara de 30-J,O-81, pelo fato deste grlLpo ,haver, 
de conluio' ainda coni- os funcionarios. do INCRA, promovido 0 
despejo de mais de 300 posseiros da area que 5e denominou Fazen-: 
da Cabixi. 

!E interessante observar a falencia da colonizac;~o oficial em 
Rondonia. Para grupos como MADEIRAMA, Agapito Lemos, Ovidio 
de Brito, Jacomo Casara e tantos outros, 0 INORA destina milhares 
e milhares de hectares; para os posseiros - e sao alguns milhares 
deles -, 0 que existe e despejo, pressao e abusos 'de toda ordem, 
como ocorreu em Vilhena no mes de outubro Ultimo. 0 escandalo 
Agapito Lemos que se acha hOje todo,documentado no !Forum de 
Vilhena e mais urn absurdo patroc.inado pelo INCRA e' a corruPt<ao 
que dele tomou conta. Os atentados aos direitos humanos, perpe­
trados neste despejo, brada aos ceus. Os abusos da policia contra 
as vitimas e familias -dos posseiros precisam ser apurados pela 
Justiga. 

o escandalo da grilagem feita· pelos funcionarios do INCRA, 
atraves de contratos de promessa de compra e venda, por eles subs­
critos, de terras fora da ar-ea de 1icltagao, e a prova maior do 
escandalo da grilagem dentro do INCRA e que,' por certo, uma a!;iio 
popular na Justiga colocara essa pod~idao abaixo. 

A falsificagao de laudos de vistorias, para tentarem a aliena­
c;ao das terras por preferencia de benfeitorias, e mitro grande es­
candalo pr3:ticado pelo grupo grileiro do INCRA. de Rondonia. 

A funGao do, Coordenador Regional do LNORA hoje em Ron­
donia e fazer a corretagem de nossas terras devoluta8, Com relevo 
em Vilhena, para os grandes grupos de Sao Paulo. 0 chefe do escri­
torio desta escandalosacorretagem eo Sr. Paulo Roberto Brandao, 
executor do INCRA na area de Pimenta Bueno e Vilhena. Dai 
Os motivos pelos ·quais eIe assfnou como testemunha nos escanda-
1080S contratos entre 0 INCRA e 0 grupo Agapito Lemos, sendo que 
lReinaldo Modesto 1ilssina representando 0 Presidente do -INCRA. 

Para comprovar a grande fraude e corrup<}ao no INCRA de 
Rondonia, transcrevo 0 contrato por eles subscrito, como ultima 
modalidades da grilagem oficial com as nossas terras devolutas, 
assinalando que para os posseiros estao sempre, di2:endo que nao 
existem terras, verbis: 

MlNI8'I1l!JRIO DA A:GRICUL'I1URA 

Instituto Nacional de Coloniza~ao e Reforma Agraria -­
, INCRA 

CONTRATO DE MOMESSA DE COMPRA 
E VENDA N.o 232.2.20/0.044 

o Instituto Nacional de Colonizagao e Reforma Agraria 
- INCRA, Autarquia Federal criada pelo Decreto-Lei nume­
ro 1.110, de 9 de julho de 1970, de acordo com as disposi­
goes dos artigos 2.° da ,Lei n.D 4 .. 504, de 30 de novembro 
de 1964 (Estatuto da Terra), 6.° da Lei n.~ 4 :947, de 6 de 
abril de 1966" e 51 do Regulamento, Geral, aprovado pelo 
Decreta n.o 68.153, de 1.0 de fevereiro de 1971, neste ato, 
representado por 8eu Presidente, e Firmino Rocha de Frei­
tas, brasileiro, casado, agricuItor, filho de Jose Coelho de 
Freitas e Oecilia Rocha de Freitas, denominado promitente 

- compr.ador; considerando 0 que consta do Processo nlimero 
PIF/OO/1.323/78, tern entre si justo e contratado 0 seguinte: 

ClausuIa Primeira - 0 INCRA promete aiienar ao' pro­
mitente comprador 0 imovel rural denominado Fazenda 
Brejao, 10caIizado no Projeto Fundiario Corumbiara,' no 
Municipio de Vilhena - RO; com area aproximada de 
1.825ha (hum mil, oitocentos e vinte e cinco hectares), 
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com as seguintes caracteri::;ticas e confronta<;oes: iNorte: 
Paulo B. J. Lemos; SuI: Agapito Lemos; Leste: Rio Cabixl; 
Oeste: Rio Colorado. 

Chiusula segunda - 0 imovel esta cadastrado no 
mCRA sob 0 n,o 001. 074 ... 023.213 e registrado em nome da 
Uniao Federal no Cartario de Registro de Im6veis da Co­
marea de Guajara-Mirim - RO, sob 0 n,o 20, Lv. 2-A, 
FIs. 20. 

Clausula terceira - 0 pr-ec;o convencionado e de 
Cr$ 250,00 muzentos e cinquenta cruzeiros) por hectare, 
totalizando Cr$ 456.250,00 (Quatrocentos e cinqiienta e seis 
mil, duzentos e clnqiienta cruzeiros) pagavel em ate 5 
(cinco) prestac;5es anuals e sucE'ssivas de Cr$ 108.312,17 
Wento e olto mil, trezentos e doze cruzeiros e dezessete 
centavos), Incluidos llestas os juro" de 6% a.a. (seis por 
oen to ao ano), aplicadotl ainda os disposltivos da legislac;ao 
em vigor, devenclo ser paga a primeira prestar;ao are. 10-3-81, 
e as dema.is nos mesmos dia e mes dos anos subseqiientes. 

Paragrafo unico - E facultado ao promitente compra­
dor liquidar antecipadamente 0 seu debito para com 0 
INGRA, uma vez cumprldas as disposlqoos da clausula 
quarta, sem prejuizo das demals obrigagoes assumidas. 

Chiusula quarta - A mediqao e demarcac;ao do imavel 
deveriio ser reaUzadas as expensas do promitente eompra­
dor, durante 0 prazo de pagamento das prestaQoes de que 
trata a clfmsula tereeira, atraves de profissionals ou firmas 
credenciadas junto ao INORA, obedecidos os criMrios tee­
nicos fix ados em normas e instruttOes em vigor na Autar­
quia. 

Paragrafo primeiro - A criterio do INORA, os servic;os 
topograficos poderao ser executados por iniciativa da Au­
tarquia. easo em que 0 custo dos trabalhos sera rateado 
proporclonalmente a area do imavel, e pago pelo proml­
tente comprador. 

Paragrafo segundo - Conhecida a area c~rreta do 
im6vel, atraves da planta e do memorial descritivo, sera 
feito 0 necessario acerto contabil entre 0 mORA e 0 pro­
mitente comprador, que complementara 0 VTN Mal, ou 
lhe sera restituida a lmportancia que cauber. 

CIau8ula quinta - 0 promitente comprador fica auto­
rizado pelo mCRA a contrair, com estabelecimentos pr6-
prios, operat;:6es de creclito garantidas pelo penhor rural. 
relativas a quaisquE'r bens produziclos e/ou mantidos no 
imovel e compativeis com essa especie de gravames. 

Clausula sexta - Fica preservada a destinattao da 
are3, atendldos os principlos preconizados no Estatuto da 
Terra. com obrigatoriedade do promitente comprador cum­
prir as exigfmcias estlpuladas neste Contrato, sob pena de 
nulidade absoluta. 

Chiusula sHima - Pelo nao-cumprimento de qual'quer 
disposl~ao legal aplicavel a espeeie, bern como das condi­
t;5es estlpuladas neste instrumento, fica 0 INCRA, desde ja, 
'3.utorlzado pelo promltente comprador .independentemen­
te de Interpelagao judicial ou extrajudicial, a reverter 0 
im6vel ao patrimonio da Unlao Federal, indenizadas as 
benfeitorias llteis e necessarias existentes, com resilittao de 
pleno direitD da posse e uso, ressalvados os debltos banca­
rios que recaiam sobre 0 im6vel. 

Chiusula oitava - 0 presente Instrumento e inegoci!i­
vel e intransferivel "intervivos". 

CIausula nona - Cumpridas as ehiusulas e condic;5es 
d-este Contrato de Promessa de Compra e Venda, 0 INCRA 
outorgara 0 competente Titulo Definitivo ao promltente 
comprador. 

Paragrafo unico - 0 INORA se obriga a autorgar Ti­
tulo DefinitIvo com condigaa resolutiva, desde que satlsfei­
tas as exigencias da clausula quarta deste Contrato. 

Chiu.<;;ula decima - Este instrumento e expedido em 
'decorrfmda da ldcitac;;ao puJbllca promavida atroves do 
JEdital !NORA nP 04/79. 

Este Contra to e flrmado em 3 (tres) vias, aceitando 0 
promitentE' comprador as chiusulas e con dittoes dele inte­
grantes, elelto 0 foro de Porto VeIho - RO, com renuncia 
de qualquer autro para dirimir eventuais questoes que re­
sultarem deste. 

Porto Velho - RO, em 10 de mar(fo de 1980. - Pre­
sidente do INCRA." 

Era 0 que eu tlnha a dizer. (Multo bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Freitas Diniz. 

o SR. FREITAS DINIZ <Pronuncia 0 seguinte dlscurso. Sem re­
vlsiio do crador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, venho, des­
de a semana passada, denunciando, desta tribuna, arbltrariedades 
da policia do Governador Joao Castelo, que vem reprlmlndo os mo­
vlmentos populares. legitimos e ardeiros, de protesto, em S?,o Luis, 
contra 0 aumento exagerado das tflorlfas de onibus, 

As tarifas de 6nibus de Sao Luis foram oneradas em mais de 
55%. lnfellzmente 0 pavo. que ja se encontra em dificuldades inu­
sitadas nunc a dantes vistas, nao pode, simplesmente, pagar a passa­
gem de onibus, niio pode se locomover da sua residf!neia para 0 
local de trabalho. E uma situagao de fato. 0 Governador, ao inves 
de compreender a situattao factual, resolve, via policia, massacrar 
os mmimentos legitimos de protesto contra aquele aumento tari­
fario. 

Os fatos vern se sucedendo: invasao da Camara dos Vereadores, 
espancamento, Invasao da residencia do Sr. Arcebispo, enfim, pri­
sOes. arbit.rariedade de toda ordem. 

Mas a coisa nao !icou Bomente ai, na area da chamada repres­
sao PM, da polieia militar. Ja se organizam tambem grupos terro­
ristai> paramilitares que .seqiiestram populares, professores, estu­
dantes e os espancam nas praias desert as da Dha de Sao LuiS. 

Recebi comunic'3.~ao de que, de sexta para sabado, 0 Professor 
Luiz Alberto de Souza Alves, que estava acompanhado de Genesio 
Abreu pereira e de GUmar Pereira, foram, juntarnente com seus 
companhelros seqiiestrados por outros elementos, levados para 
praia deserta de Sao Luis, espancados bar,baramente, sob 0 argu­
mento de que eles participavam dos movimentos populares contra 
o aumento de onibus. E quando 0 Professor Luiz Alberto era espan­
eado pelos terroristas, eles alinhavam uma llsta de pessoas que de­
veriam ·tambem ser seqiiestradas para serem seviciadas, espanca­
das, mutiladas, e porque nao dizer, assassinadas. Este e 0 quadro, 
este e 0 clima de Sao Luis. 

o Governador Joao Castelo nao satisfeito com as arbitrarie­
dades da sua polieia, deixa que terroristas, naturalmente ligados 
aos interesses dos empresarios e da propria policia, se organizem 
em grupos e em bandos para, agora, seqiiestrar e e.'>-pancar os po­
pulares que, legitimamente, se organizam para protestar contra 0 
aumento absurdo das tarifas de finibus. Aumento absurdo por que? 
Porque 0 pavo simplesmente nao pade pagar. Parece-me que esta 
nao e a soluC;iio. 

Nos temos aqui, sistematicamente, denunciado estes fatos, e in­
felizmente nada tern side feito pelas chamadas autoridades fe­
derais. Ja tenho feito varios e varios pronunciamentos, alertando 
fiS chamadas autoridades fMerals para a que vern acontecendo na 
Dha de Sao Luis. A Ilha de Silo Luis hoje t.em cerca de meio mi­
Ihao de pessoas, na sua grande maloria subempregadas, pessoas 
que estao Ill. isoladas, realmente numa situar;ao de afllc;ao, de pe­
nuna. E hoje, sendo espancadas pela policia do Governador e por 
olganismos paramilitares que hi tamMm estiio se organizando, a 
serv!(;o da policia do Governador e a seroc;o dos interesses dos em­
presarios. Parece-me que os empresarios tamMm estiio com uma 
visiio totalmente distorcida da realidade, ate porque, se 0 povo nao 
pode pagar, nao adianta aumentar as tarifas de 6nibus. 

Esta e a realidade de Sao Luis. Sao Luis e uma cidade que vive 
hoje dias dificeis, 0 povo aflito, 0 povo realmente atravessando 
dificuldades serias. E born que as chamadas autoridades federais 
olhem para Sao Luis; que a Ministro da Justitta, Ibrahim Abi-Ackel, 
olh .. para aquela sltuar;ao de Sao Luis; que 0 Mlnmtro dos Trans­
portes, que trata do problema tarifario a nivel nacional, olhe tam­
bern para 0 problema; se temos uma chamada EB'J.lU - Empresa 
Brasileira de Transportes Urbanos, que ela oIhe para Sao Luis. 

Estamos aqui alertando - ja _fizemos quase que uma dezena 
de pronunciamentos, nil. Camara, no Congresso, pronunciamentos 
em nome da Lideran~a do noss<> Partido, e nenhuma resposta. 
Muito ao contrario. Parece-me que a cada discurso que fazemos, 
a respasta que encontramos em Silo Luis e 0 exacerbamento da re­
Pl essao, 0 exacerbamento da liquldaC;ao dO' povo. Pareee-me que 0 
Governador Joao Castelo quer realmente escorrac;ar 0 povo de Sao 
Luis, e como nao pode faz.e-Io, ate porque 0 pavo esta bloqueado. 
vlve numa ilha, tera entao que assasslna-lo. Niio podemos permitir 
que isso acontec;a. 

Mais uma vez, alertamos nao 56 os ilustres parlamentares para 
o que esta se passando em Sao Luis, mas tamMm as autoridades 
federais. 

lEra 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Multo bern!) 
o SR. PRESIDENTE CAlmir Pinto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado CeIso Pettanha, ultimo orador Inscrito. 

o SR. CELSO PEQANBA (Pronuncia 0 segulnte dlscurso. Sern 
revisao do orador.) - Sr. presidente, Sra. Congressistas, na tarde 
de ontem, quente, cheia de claridade, sol a pino, fuI visitar 0 que 
5e poderia denominar oficlalmente a favela de Jacarezinho, que 
comemorava 41 anos. 
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Pude percorrer centenas de ruas daquele bairro e manter can­
tato com milhares de patricios nossos. Alegrei-me em v~r um povo 
disposto ao Itrabalho, tranqiillo, mas querendo a sol.!l~ao _de 'seus 
problemas. A tarde, reunimo-nos em frente a Fundac;ao Leao XIll, 
sob. a orienta~o do Presidente da Associac;ao dos Moradores de 
Jacarezinho 0 Sr. lrineu Guimaraes, com a llderanga de padre 
Nelson e p~tores das igrejas Batista, Assembleia de Deus,_ Pa\i-

, lhao da Bengao, Prebisteriana e 0 representante da Federagao dos 
Espiritas, e all pudemos falar ao pav~, milhares d.e pessoas que 

. nos ouviam. 
Sr. Presidente, eu esperava encontrar uma favela com um povo 

subdesenvolvido, mas encontrei um comercio ativo, dinamico, en­
contrei boas reside?cias, centr~s recreativos e urn povo voltado para 
o .trabalho e tambem para 0 lazer. 

Como homem publico procurei descobrir 0 problemas daquele 
bairro, e senti que nos necessitamos muito ainda de ativar as pro-' 
blemas de saneamento, de urhanizagao, e de escolas para a juven­
tude. Quando debati com 0 povo os seus problemas, lemorei a ne­
cessidade da construgao de uma escola tecnica, de uma escola para 
preparar os jovens para uma profissao defihida, e recebi os aplau­
sos de toda a populagao. Aconselhei aos seus lideres para que pro­
videnciassem com urg€mcia memorial as autoriq'ades competentes , 
para que elas pudessem agir num atendimento raI?ido do I?roblen.!a 
habitacional. Senti que os donos do poder e da rlqueza amda nao 
se -voltaram para 0 problema habitacional. 

l!: preciso que este Congresso permita usucapiao urbano, .para 
que eles possam passuir a sua resid€mcia. :E preciso que 0 BNH 
tome providencias para que os homens que residem nas favelas do 
Rio de J'aneiro possam ser proprietarios do seu chao. Sao cerca de 
1 milhao e 900 mil patricios nossos que viYem lao Muitos vieram 
do norte fluminense, e hi, em Jacarezinho, abracei velhos compa­
nheiros meus de Infancia, que trabalham naquela regiao. 

,Sr. Presidente, quero ressaltar que encontrei naquela regiao 
muitas vezes malsinada pelos politicos, que dizem que favelados 
niio tem instruc;ao, nao sao honestos, encontrei, na verdade, ho­
mens de bem, senhoras voltadas para 0 seu lar, desejosas que seus 
filhos possam aprender uma profissao para melhor servir a Patria, 
e que possam se encaminhar melhor na vida. 

Quero, desta tribuna, ao saudar io povo de Jacarezinho, que co­
memorou 41 anos de independencia, como bairro, quero dizer que 
espero, um dia,.cooper-ar para 0 seu desenvolvimento e que, ao lado 
daquelas lideranc;as religiosas e do PresideIl't.e da Associac;ao dos 
Moradores, possamos inaugurar uma escola :r,-edentora daquela ju­
ventude, colocando-a apta para 0 trabalho e para 0 desenvolvi­
mento da patria. (Muit{) bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) -' Niio ha. mais oradores 
inscritos para 0 periodo .de breves comunicag6es. 

o SR. PRiESIDENTE (Almir Pinto) - A presid.encia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 3{)' minutos, neste 
plemirio, destinada a leitura da Mensagem n.o 110, de 1981-CN, 
referente ao Decreto-Iei n.O 1.885, de 1981. 

o SR. PRESlDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

, A presente sessiio destina-se a leH,ura. da Mensagem:Presiden­
cial n.O 109, de 1981-CN, que sera .feita pelo Sr. l.°-secretario. 

:E llda a seguinte 

MENSAGEM N.o 109,.DE 1981 «)N) 

(N.o 440/81,. na 'origem) 

~celentissimos Senhores Membros do COngresso Nacional: 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 da Constituigao Fe­

deral, tenho· a honra de submeter a elevada delibera~ao do Con­
gresso Nacional, acompanhado de Exposigao de Motivos dos Se­
nhores Ministros de Estado.Chefe da Secretaria de Planejamento 
da Presidencia -da Republica e Secretario-Geral do Conselho de 
Seguranga Nacional, 0 texto do Decreto-lei n.D 1.884, de 17 de se­
tembro de 1981, publicado-no Diario Oficial da Uniao do dia sub­
seqiiente, que "acrescenta paragrafos ao' artigo 4.° do Decreto-Iei 
n.O 1.798, de 24 de julho de 1980, que estabelece limite de remu­
nel'\al;iio mensal para os servidores da Administragao Federal". 

Brasilia, 30 de setembro de 1981. - Aureliano Chaves. 

Brasilia-DF, 16 de setembro de 1981. 
Exposi~ao de Motivos n.o 9/81 

Excelentissimo S~nhor Presidente da Republica: 
De conformidade com 0 Decreto n.O 84.128, de 29 de outubro 

de 1979, as empresas controladas, direta ou indiretamente, pela 
Uniao sao consideradas empresas estatais,. a fim de que a Secre-

taria de Planejamento da Presidencia da Republica, por inter­
medio da SEST, possa acompanhar a gestao dessas empresas, no 
que tange a sua eficiencia, desempenho, operacionalidade, renta­
bilidade economica e situagao economico-financeira. 

Tal contrale mais facilmente se efetivaria se os dirigentes 
dessas empresas fossem indicados pela Uniao. A escolha, entre­
tanto, de servidor de entidade da administragao federal indireta 
e, as vezes, dificultada por nao facultar a legislagao a npgao pelo 
salario percebido na entidade de origem, nem permitir seja 
computado, para os efeitos da vida funcional, 0 correspondente 
perfodo de afastamento. 

Agora mesmo, empresa controlada, com atividade da mais alta 
relevancia para as interesses nacionais, realizara, nos proximos 
dias, sua Assembleia Geral para eleigiio dos dirigentes e seria de 
toda conveniencia que 0 presldente dessa empresa fossa servidor da 
administragao indireta, indi~ado pela Uniao. . 

A fim de possibilitar a indicagao, em face do acima exposto, 
vimos propor a' Vossa Excelencia a edir;ao de decreto-Iei nos ter­
mos do Anteprojeto anexo. 

Ressalte-se que a opr;ao e 0 complemento sal'arial previstos 
no anteprojeto teIp consonancia com 0 que estabelecem 0 artigo 
4.° e seu pan'igrafo unico da Lei n.D 5.843, de 6 de dezembro de 1972. 

Demonstrados estao os pressupostos de urgencia e interesse 
publico relevante, sem a ocorrencia de despesa. os quais justifi­
cam plenamente a expedigao de decreto-Iei, caso julgue por bem 
Vossa Excelencia acolher a presente proposta. 

Com protestos de profundo respeito. - Antonio Delfim Netto, 
Ministro de Estado Chefe da Secretaria de Planejamento - Danilo 
Venturini, Ministro de Estado, Secretario-Geral do Conselho de Se­
guranga Nacional. 

D~CRETO~LEI N.o 1.884. DE 17 DE SETEMBRO DE 1981 
Acrescenta paragrafos ao artigo 4.° do Decreto-Iei n.o 

1. 798, de 24 de julho de 1980, que estabelece limite de 
remunera~ao mensal para os servidores da Administra~ao 
Federal. 

a Presidente da Republica, no uso da atribuigao que lhe con­
fere 0 artigo 55, itens II e III, da Constituic;ao, decreta: 

Art. 1.0 Ficam acrescentados ao ,artigo 4.D do Decreto-Iei n.o 
1.798, de 24 de julho de 1980, as seguintes paragrafos: 

"§ 1.0 a servidor de entidade da Administragao Indi­
reta que for eleito para cargo de direc;ao de empresa con­
trolada direta -au indiretamente pela Uniao, por indicagao 

- desta, podera optar pelo salario percebido na entidade de 
origem. 

§ 2.° No caso do paragrafo anterior. 0 servidor per­
cebera, pelo exercici{) do cargo de direr;ao, complemento 
salarial correspondente a 20% (vinte por cento) do valor 
da remuneragiio atrlbuida ao mencionado cargo. 

. § 3.° 0 periodo em que 0 servidor exercer 0 cargo de 
que trata 0 § 1.0 sera considerado, para todos os efeitos 
da vida funcional, como de efetivo exercicio no emprego 
que ocupa na en tidade de origem." 

Art. 2.° 'Elste Decreto-Iei 'entra em vigor na data de sua publi­
cagao, revogadas as disposigoes- em contrario. 

Brasilia-DF, 17 de setembro de 1981; 160.° da Independencia e 
93.0 da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLA91iO CIT ADA 

DECRETO-LEI N.o 1.798, DE 24 DE .JULHO DE 1980 

Estabelece limite de reinunera~iio mensal para os ser­
vidores da Ad.ministra~ao Federal e d3. outras providencias. , 

Art. 1.0 A nenhum servidor da Administra~ao Publica Direta 
e Indireta da Uniiio, dos Territorios e do Distrito Federal, bem 
assim das fundagoes mantidas, total ou· parcialmente, por essas 
pessoas juridicas de direito publico, sera paga, no Pais, remune­
ra~ao mensal superior a importancia fixada, a titulo de subsidio 
e representagao, para o· Presidente da Republica. 

§ 1.0 Nos casos de acumulagao previstos no artigo 99 da Cons­
tituir;ao, 0 limite estabelecido neste artigo sera observado em re- I 

lagao a cada cargo, emprego ou fungao. . 

§ 2.° Excluem-se do limite de que trata ·este artigo, apenas, 
o salario-familia, as diarias por servigo fora da sede, a ajuda-de­
custo em razao de mudanga de sede, a gratificagao de Natal (Lei 
n.o 4.090, de 1962), e·adicional por tempo de servigo e a retribuigao 
pela participagao em orgaos de deliberagiio coletiva. 
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Art. 4.0 0 disposto nos artigos precedentes aplica-se aos diri­
gentes das entidades da Admlnlstral;3.0 Indlreta e das funda~oes 
a que se refere 0 art. 1.0 

o SR. PRESIDENTE (Almir PintO) - De acordo com as in­
dica~Oes das Lideran.;as, e tendo em vista 0 que !he faculta 0 § 
1.0 do art. 9.° do Regimento Comum, a Presidencia designa, para 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Soclal - Senadores Raimundo Pa­
rente, Lourival Baptista, Jutahy Magalhiies, Jorge Kalume, Al­
mir Pinto, Bernardino Viana e os 8rs. Deputados Josias Leite, 
Jairo Magalhlws, Ossian Araripe, Wildy Vianna, Correia Lima, 
Ubaldo Barem, Augusto Lucena e Fernando Qon<jalves. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dares Agenor Maria, Lazaro Barboza, Adalberto Sena, Nelson 

Carneiro e as Srs. Deputados Juarez Furtado, Adhemar Santillo e 
Heitor Alencar Furtado. 

Pelo Partido Popular - Senador Jose Fragelli. 
o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - A Comissao Mlsta, ora 

deslgnada, devera reunir-se dentro de 48 horas para elel~ao do 
Presldente e do Vice-Presldente. 

o parecer da Comissao Mista devera ser apresentado ate 15 
de mar(:o de 1982, e concluir peIa apresenta(:ao de projeto de de­
creta legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreta-leI. 

o prazo de tramita«;!ao da materia se encerrara em 26 de abril 
de 1982. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais havendo que 
tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 30 minutos.) 

ATA DA 325.a SESSAO CONJUNT~ EM 30 DE NOVEMBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura . 

PRESID:tNCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. 8ENADORES: 

Adalber.to Sena - Jorge K3Ilume - Aloysio Chaves - Jarbas 
Passarinho - Ale~dre Costa - Jose Samney - AlbmW Sllva -
Bemamtno Viana - Helvidlo Nunes - Almlr Pinto - Jose Lins 

. - Mauro Benevides - Agenor MM'ia - Ma.ntins F1ilho - Cunha 
Lirlla - HumbE-nto Lucena - Aderbal Jurema - Marcos Flreire -
Nilo Coelho - Luiz Ca·vaIcante - TeotOnlo V11ela - Gilvem. Ro­
cha - Lourlval BaptiBta - PaBSOs Pomo - Jutahy MagaJh1ies -
DLrceu Ca:r.doso - NeLr;on Carneiro - Murllo Badal'Q - Jose cai­
xeta - H€'!lrique Santwllo - VaIdon V.arjao - VIcente Vuolo -
Jose FJ.1agelli - Mendes Ca:nale- - Affonso Call1aIl"P,O - lJose Richa 
- Evelli:sLo VJeira - Lenoir V'llrgas - Pedro 81 . 'n. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluiz!.o Bf'zerra - PMDB: Nabor·Juruor - PMDB; Nosse.r Al­
meida - POS. 

Amazonas 

Jael Ferreira - POS; Mario F1rota - P.MDB 
Pari. 

Antonio AmaTal- PDS; Joao Menez.es - PP; Jorge Arbam -
ros, Lucia ViveirQb - PP;. 

l\lamnhii() 

Edson Vttd1gal - PP; EpitM-lo Cafeteira - P~B; Freitas 
Dinlz - PT: Joao Alberto - PDS: Nagib HaicJrel - PDS. 

Piaui 

Hugo Napo!e5.0 ~- PDS: Joao Climaco - PDS; Ludge-ro Rau­
lino - PDS; Mi1ton Brond5.0 - PDS. 

Ceara 

Alfredo :Marques - PMDB; Cesario Ba<rreto - PDS; Claudino 
E\:)Jt-~ - PDS; Evnndro A}'U"I{;>s do:' Mouu - PDS; Furt.ado Leite -
PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sa;nford - PDSi Iramildo 
Pe.:reira - PMDB; Leorne Helem - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Ossian Araripe - PDS; PMS de Andrade - PMDB; Paulo 
Lu,s,tosa - PDB. 

Rio Grande do Node 
Oarlo.s Aloor-to - PDS; PHlro Lu{'.cna - PP; Vingt Rosado 

- POO. 
Paraiba 

Antonio Gome.<: - PDS; Arnaldo Lafaye.tte - PMDB; Caml.€tro 
Arllaud -c- PP; Joacll Per:eira - PDS; Marcondes Gadelha -
PMDB; Octac1lio Que-lroz - PMDB. 

Pernam.buco 

Alron Rios - PDS: Augw:;to Lucena. - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; CrIstina Tava:I'€S - PMDB; Fema.ndo Coelho - PMDB; 
F.ernando Lyra - PMDB; Ge-raldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Jose C:U"lOS Vasconcelos - PMDB; MalrCU8 Cunha 
- P.MDB; MUvernes LIma - PDSj Nilson Glb.'lOn ~ PDS; Roberto 
Freire - PMDBj 'I'hale'6 Ramalho - PP. 

Alagoas 
Alberico Cordeif!oe - PDS; Jo.<;e Alves - PDS; Jose Costa -

PMDB; Mendon(fa New - P:MDB. 

,Sergipe 

Celso Carvalho - P.MDB; Jackson Barreto - PMDB; Tertu­
llano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Atrislo Vieira Urna - PD8; Angelo Magalliaes - PDS; Carlos 

8ant'Ana - PP; Dj.alma Bessa - PDS; . Elquisson Soares - PMDB; 
FvancLsco Pinto - PMDB; Hilde-rico Olivelxa - PMDB; Joao Alves 
- PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Penedo - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Co:rdeiro - PMDB; Noe-y Flerrelira - PDS; 
Pl:ris.c{) Viana - PDS; Roque Aras - P:MDB. 

Espirito Santo 

Luiz Bapti&ta. - PP; Mario Moreira 
Fer.ra<;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de .Janeiro 

PlvIDB; Theodorico 

Alcir Plmenta - PP; Alvaro Valle - POS; CeIso Pec;.anha -
PMDB; Edson Kha.i:r - PMDB; Florim Coutinho - PMDB; lJo.rge 
Oury - PTB; Jose Freja..t - PDT; Jose Mauricio - PDT: Lazaro 
C3Irvalho - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Modesto da. Silvei­
ra - PMDB; OswRldo Lima - PP; Paulo Tor.res - PP; Peixoto 
Filho - PP; Simiio Sesslm - PDS; Walter Silva - FMDB. 

l\nn~ Gerais 
AntOnio Dias - PDS; Bento Gon(:Mve-s - PP; Ca:rlo.<; Co,t.ta 

- PP; Dario T.avan'j, - PP: Genival Tourinho - PP: Humberto 
Souto - PDS; Joao Hercullno - PMDB; Jorge Vargas - PP; 
Juarez Batista - PP; :Magalhiies Pinto - PP; Melo Freirf' - PP; 
Pimen.ta da Veiga - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Tareisio Del­
gado - PMDB. 

,sao Paulo 
AUton Salldoval - PMDB; Aimon Soares - PT; Alberto Gold­

man - PMDB; JiJudalio Dan.tas - PMDB; B€-nedito MarcHio - PT: 
oantidlo Sampalo - PDS; Cardoso Alves - PMDB; ])e.1 Bosco 
Amaral- PMDB; F'ranc!l<:;co Leao - PDS: Flrcltas Nobre - PMDB; 
k<rrae-l Dia.-;-Novtl.eS - PMDB; Joao Cunha - Pl\IDB; Odacilio 
Almeida - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Tidel de Lima -
PiMDB; UlyS3eS Guimarae.:; - P.MDB. 

Goias 
AdhemM" Santillo - P:MDB; Fe.rnando Cunha - PMDB: lrmn 

Sara!v:a. - PMDB, Iturival Nascimen.to - PMDB, Paulo Borges 
- Pl'rIDB; Siquelra Campos - PDS. 

Maw G~ 
Carlo", Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS, Gilson de 

Ba<nros - PMDB; L<luremherg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
Tedo - PP. 

Mato Grosso do SuI 
AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Ruben FigueJr6 - PP. 

Parana 
Alv.a.ro Dias - PMDB; Amadeu Geara - 'PMDB; Ary Kiiun 
PDS; EucUd(>-s Scalco - RMDB; Heitol:l Alencar Furtado -

PMDB; Helio Duque - P.MDB; Mauricio Fr.uet - PMOB; Ni'Valdo 
Kruger - PMDB; 01iV'ir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; SebastHio Rowigues Juruox - PMDB; Wa,lbe-r Guimruraes 
-pp 

Santa Catarina 
Adhemar Ghis! - PDS; Angelino Rosa - PDS; Am.aIdo Sch­

mit - PP; Erne&to de Marco - PMDB; Joao LLnha.res - PP; Jua-
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rez Furtado 
-PMDB. 

PMDB; LUlz 'Cechinel PT; Walmor de JJuca 

Rio Grande, do lSul ' 
A1eebirudes de Oliveira --PDS; Aleeu Collares - PDT; Aldo 

Fagundes - PtMDB; Carlos Saontos - PMDB; Flemando Gon~al­
VJeS - PDS; Getullo Dias - PDT; Jooo Gdlberto - PMDB; Jorge 
Uequed - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes 
- PDT; Nelson Mrurchezan - ?DS; Odacir Klein'- PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; Waldir WalteT - PMDB. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS;.Jeronimo Santan·a - PMDB. 

Roraima 
-

Helio Campos - PDS; JUlio MartiJns - PDS. 

o -SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presenga 
acusam 0 comparecimento de -39 Srs. Sen adores e 242 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, de claro aberta a sessao. 

Passando ao periodo destinado a breves comunicagOes, con­
cedo a palavra it nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LiJCIA VIVEIROS (Pr-onuncia 0 seguinte discurso.), -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, realizou-se a 29 e 30 de agosto 
ultimo, 0 I Seminario sobre a Nao-Violencia, em Itatiaia, Estado do 
Rio .de Janeiro, e sob os auspiclos da Federagao de Ioga do Brasil, 
entidade que congrega praticamente todas as Associagoes e Acade-
mias de Ioga do Pais. " -

Ao conclave compareceram cerca de 300 pessoas, 0 que nos 
da Ideia do interesse despertado pelo tema, para cujo debate em 
boa hora a Federac;ao de Ioga convocou seus inumeros adeptos. 

Realmente, Sr. Presidente,' Srs. Congressistas, esse e um dos 
incontaveis problemas que afligem 0 brasileiro nos dificeis dias 
que nosso povo vive hoje. 'E, tamtem, um mal unive~sal. 

Ja Ique em outros aspectos de nossa existencia nao pode 0 ci­
dadao comum influir - como, por exemplo, 'na desastrada poll­
tica economica ~tual - pelo menos seja facultado it comunidade 
atuar em defesa pr6pria, no sentido da nao-violencia, mediante a 
analise de causas, e objetivando a modificagao de atitudes advin­
das precipuamente de condicionantes· morais, eticas e espirituais.' 

Mahatma Gandhi, 0 extraordinario !ider hindu que comandou 
a llbertagao e a independencia de seu pais, foi 0 mais conhecido 
seguidor da doutrina da nao-violencia, ou "Ahimsa", em sanscrito. 
Ferido de morte ,pelo seu assassino, perdoou-o em seu Ultimo 
alento. Foi um raro exemplo de fidelidade aos principios filosofi­
cos de toda uma vida, que 0 mundo guarda ate hoje, 

Em Itatiaia, merce de intenso trabalho anonimo, e levando 
a termos praticos a exortagao "Se quere8 a Paz, prepara-te para a 
Paz", os grupos constituidos efetuaram profunda analise da ques­
tao e estabeleceram varios pontos importantes. ' 

A partir da conceituac;ao de agressao e da identificagao das 
raizes do medo e da violencia, os seminaristas iriam buscar os 
meios para erradicar essa grave doenga SOCial, propondo estrate­
gias para ,veneer 0 me do, para aplicar na vida diaria a doutrina 
da nao-violencia, -criando simbolos a eia relativos, tais como ges-
tos, afirmagoes, maximas etc. J.-

- Examinou-se 0 papel dos meios de comunicac;ao e das artes 
e sua influencia na propagac;ao da violencia -e na possivel pro­
mogao da nao-violencia. 

Sob urn outro angulo, foram- mostrados 'exemplos da pratica 
da AHIMSA na melhora da saud·e; distribuiu-se questiomirios de 
auto-analiSe e ofereceram-se indicagOes capazes de elevar 0 nivel 
da consciencia individual e coletiva, atraves do aperfei~oamento 
pessoal e da~Jela~oes hpmanas. \ 

Em sintese, Sr. Presidente, foi uma reuniao de cidadaos de 
boa vontade, que desejam urn mundo melhor para todos, sem 
medos nem violencia ou egoismos, e em que cada um, por meio da 
meditaC;ao e da auto-analise constante, transform a a competic;ao 
individual em companheirismo fraterno, seguindo a recomendagao 
do Cristo ("Orai e vigiai"), a "Vichara" dos hindus, a "aten({ao 
plena" de Buda e tantos outros mandamentos de todas as reIi-
gi6es. -

Que a doutrina da "AHIMSA" prospere e que novos grupos· 
sociais se '1tirem it tare fa urgente e ingente de antepor a nao­
violencia, com 0 mesmo fervor e 0 mesmo amor pelo semelhante 
que os praticantes da Ioga demonstram - esses, os votos que fa­
zemos, apresentando, aos participantes do Seminarlo sobre a Nao­
Violencia e a Federagao de Ioga do Brasil, parabens pelo evento. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) 
nobre Deputado Ronan Tito. 

Concedo a palavra ao 

o SR. RONAN TITO (Pronuncia 0 seguinte Cliscurso. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, _Srs. Congresslstas, hoje e 30 de 
novembro de 1981 - dezessete anos de letra morta do Estatuto da 
Terra. -

Todo ano, Sr. Presidente, eu cumpro esse doloroso mister de 
vir it Tribuna para dizer: "Mats um ano de letra morta". 

o Estatuto da Terra - que foi promulgado em 30 de novem­
bro de 1964, pelo entao Presidente, Marechal ilumberto de AIen­
car Castello Branco - ate hoje permanece nas prateleiras. En­
quanto iS80, 0 Brasil ostenta -urn numero perto de 4 milhOes de 
"Jooes ser terra", lutando por um peda~o de terra. 

Ja ouvi'de S. Ex.a 0 Ministro do Planejamento dizer que 0 
Estatuto da Terra nao e colocado em _pratica porque 0 Brasil.nao 
dispoe de recursos. A lei, que fol promulgada em 1964, destinava 
0- recurso; 3% do Or<;amento, que. a Na({ao esta deyendo a esse 
Fundo.·E esses 3%, acumulados durante todos asses anos, nao s6 
daria para fazer uma reform a agraria, em termos efetivos, mas 
darla ate para constr:uir palaoetes para os ~olonos, 0 que sei eles 
nao querem, pois sao modesto8, contentam-se 'com uma pequena 
~hoga. Q que eles querem e um instrumento de trabalho. 

Alegam os amantes da grande empresa agricola que e preciso 
se criar empresas ~gricolas mecanizadas para produzir compete­
tivamente com 0 mercado internacionaL Isso ate ja foi verdade, 
Sr. presidente. Hoje, ja nao e mais. 

Gom a alta do petroleo ninguem pode competlr com a mao­
de-obra. 0 trator, a colhedeira, nas suas operagoes, custarao mui­
to mais caro, no produto final, do que a mao-de-obra do pequeno 
prDdutor agricola. Por outro lado,- dizem, tamtem, que nao basta 
dar a terra ao pequeno agricultor. R~almente nao basta,. mas 0 
pequeno agricultor e -0 que exige menos recursos da Nagao para 
poder agricnltar a terra. Porque 0 grande agricultor precisa de 
credit-o.s subsidiados para poder comprar maquinas, ele precisa de 
crMito para comprar aviao, para se transportar, precis a de cre-­
dito para comprar caminhonetas. E 0 que 0 pequeno agricultor 
precisa? Precis a credito para comprar sementes, enxada, insumos 
- quando usa insumos. A agricultura, hoj.e, mais competitiva, 
mais barata, e a familiar, tocada na pequena propriedade com toda 
familia trabalhando. 

Ainda mais, Sr. Presid·ente, alardeia-se por ai que a grande 
propriedade produz mais por area do que a pequena. 0 que nao 
e verdade; e outra fal::lcia. Porque 0 que a pequena propriedade 
produz e 0 que 0 povo bra,sileiro come, e isso nao da .estatistica. 
Por exemplo, feijao 136 se produz em pequena propriedade, por­
que nao temos maquina eficazes para colher 0 feijao, 0 queijo, 0 
doce-de-leite, 0 mel-e tantas outras iguarias. Na pequena proprie­
dade ja comega aquela industria de transformagao~ a rapadura, 
a farinha, tudo isso produzido na pequena propriedade, embora, 
Sr. Presidente, hOje, dados fornecidos pelo Banco do Brasil, mos­
tram que 0 pequeno agricultor tem apenas 3,6% do credito subsi­
diado e fornece 80% de toda a alimenta({ao da mesa do brasiIei­
roo Poderiamos continuar enumerando as outras coisas que a pe­
quena propriedade produz, como a mandioca, as verduras, tudo 
iS30 nao e possivel produzir-se nas grandes propriedades. 

De maneira que aquele velho argurnento de que a grande 
propriedade produz mais por area, que e 'mais competitiva, caiu 
por terra como 0 petroleo ·e com t6dos os caros Insumos. Por outro 
lado, a grande propriedade sempre cuida da monocultura, por ser 
mars facil e a monocultura tras a praga e a praga exige 0 pestici­
da e 0 pesticida compromete 0 lengol freatico, compromete as 
aguas, 0 oxigenio que respiramos, enquanto 0 pequeno agricultor 
mata a praga com a propria mao. E temos uma orda desempre­
gados neste Pais, mendigando um pedago de terra neste Pais de 
tanta terra e a insensibilidade governamental continua a segu­
rar _ nas proprias maos mi1h0t'ls de quilometros quadrados, entre­
gando-os as multinacionais, como, por exemplo, a Wolsksvagen, que 
detem, hoje, 126 mil hectares de terra e que agriculta apenas -
agriculta nao, tem 180 a pecuaria - em'6,03%. 

Eo nosso "Joao-sem-terra", continua - como diz 0 gaucho -
"pelearido", lutando para Wr 100 hectares. Para que? Para produ· 
zir alimentos para n6s comermos.-E isso e negado a eles e os con­
flitos de terra se somam. 

Existem areas neste Pais que ja nao sao mais areas de con­
flito, sao areas deflagradas: Conceigao do Araguaia, Rondonia e 
tantas outrns areas. E 0 Estatuto da Terra,' que cumpre hoje, 17 
anos de letra marta, poderia muito bem nao s6 colocar os nossos 
irmaos na terra mas, tamMm, produzir alimentos para colocar na 
"Jpanela do pobre", que, hoje, vdrou - a panela - artigo supenfluo, 
por isso pode ser taxado pelo Sr. Delfim Netto como artigo super-
fluo.· -

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
,0 SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra a 

nobre Deputada Cristina Tavares. 
A SRA. CRISTlINA TAVARES (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 

- Sr. Presidente e Sras e Srs. Congresistas, a Lei de Imprensa 
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acaba de ser- aclonada para pun1r a liberdade de imprensa e pre­
miar a corruplfao governamental. Reflro-me it senten!ta proferida 
opelo Juiz _Natanael caetano Fernandes, da 4.a Vara da Justi<:a, de 
Brasilia, enquadrando a jornalista MemeUa Morreira, da Folha 
de S. Paulo, no art. 20 da Lei de Imprensa, punlndo-a com 6 me-
ses de pr.!sao. -

o art. 20 diz 0 seguinte: "Caluniar alguem. imputando-lhe fal­
samente fato definiqo como crime". De fato a jornaUsta publicou, 
no Jomal de Brasilia, materia denunclando corru~ao praticada 
na FUNAI pelo Gen. Dem6crito Soares de Oliveira. 

o § 2.0 da Lei n.O 5.250, que regula a Uberdade de imprensa, 
dlz 0 seguinte: "Admite-se a prova da verdade, salvo se 0 crime 
Imputada, embora de a<;ao publica, a ofendido fol absolvido por 
sentenlfa lrrecarrivel". Ora, 0 Juiz Natanael Caetano Fernandes 
nao permitiu que se oferecesse a prova da verdade. Beria muito 
simples, bastaria requisltar os 8 processos de corrulfao existente.> 
na FUNA!, pois urn deles refere-se it atuagaa do Gen. Demetrio 
no Departamento GHal de Planejamento Comunitario. e foi rea­
lizado sob a presidimcia na FUNAI, do Gen. Ismarth de Araujo. 
Em fun~ao deste inquerlto 0 General Demetrio fol afastado do 
Departamento e colocado na Coorden~c;ao da Amazonia. 

A histOrla _e a seguinte. 0 General Demetrio entrou na FUNAl 
em 1970, e em 1977 acumulavam-se denuncla.:; de corru<;ao, apon­
tan do a chefe de Departamento (General Demetria) como res­
pons9.vel, entre outras cOisas, par faLsas certidOes negativas de 
area indigena. Estas denuncias foram objeto de inquerito admi­
nistrativo, que nao produziram nenhuma punic;iio aos responsa­
v.efs. 

A jornaUsta Meme-lia Moreira Reis, especialista em Amazonia, 
denunclou muita cofsa do General Demetrio. Entre outras coi­
:5a5, 0 General it frente da CoordenaC;ao da Amazonia criou urn 
carct're privado para os indiQs. A prisao funclonava nos barraeoes 
da Camargo Correia, no kID 211, da Perimentral Norte. A rep6rter 
fol la, tirou fot-ografias e publicou a materia. 0 General nao gos­
tou. Denun~iQu mais: que atraves da Portaria nP 477 0 General 
orientou os postas indigenas a utlUzar 0 trabalho escravo dos in­
dios, isto e, trocar a fQr~a de trabalho pela allmentar;iio. Denun­
ciou e deu nome aDS bois, provau que 16 indios Yanomani e Ma­
cuxls, de Roraima estavam neste regime de trabalho. 

Posteriormente, a jornalista. denunciou que 0 General estaria 
metido com contrabando, utlUzando os avi6es da FUNAI para tra­
zer materiais da Zona Franca para Brasilia. Por isto fal proces~ 
sada pele. Lei de> lmprensa. Multo bem, nao ha liberdade de 1m­
prensa para caluniar. Mas e preclso provar se era (iu niio calunia. 
Cel. Nobre da Veiga anunciou quando tomou posse na Presid~ncia 
da FUNAI que iria fazer uma "limpeza" no orgiio. Uma das lim­
pezas que fez fol varrer da FUNAl 0 General Demetrio, que rece­
beu de prE-mio um emprego na 5mB, aqui em Brasilla. 

Gostaria, Sr. Presidente, de apresentar a nOSBa .solidariedade 
a jornallita Memelia Moreira Refs, e a toda a categoria profissio­
nal ilmeaccada pelas leis de exceQao que vigoram neste pais. He­
for.;a em nos a convicG9.o da necessidade de abollr a Lei n.O 5.250 
que e urn lixo do arbit,rio. Nestp sentido tramita Projeto de Lei de 
minha auto ria, que espero venha a este plen9.rio em um Congresso 
livre para tomar as suns decisoes, no interesse da demoeracia. 

Era 0' que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
o SR. PRiESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 

nobre De.putado Jeronimo Santana. . 
o SR. JERfiNIMO SANTANA (!Pronuncla 0 seguinte discurso.l 

- Sr. PresIdente, Srs. Congre.s.slstas: 

A falencia da politica agricola do governo pode ser constatada 
em Rondonia. Esse Territ6rio, que e apresentado ao pais pela 
propaganda oficial como urn eeleiro e uma aIternativa agricola 
para a produc;ao e abastecimento de alimentos, e na verdade uma 
vitlma da falta de abastecimento de alimentos. A maioria das 
fruta.') e latlciniO~j que ali Be consome chegam de Sao Paulo. A 
carne bovina e proveniente de rebanhos bolivianos. 0 leite e em 
po. A bacIa leiteira de Porto Velho nao funclona. All a usina de 
bent'ficiamento de le,lte e.sta apenas misturando 0 leite em po 
com lOr-; de lette in natura produzldo nas redondezas da cidade. 

o abasteclmento feito de fora para dentro encarece sobre­
rnaneira a alimentac;fw de nossa popula~ao. Nao hli. controle da 
"aida das safras, prese.rvando 0 abnstecimento de nOSfla papulagao. 
A compra de 'cereail; pelo esquema CmRAZEM-CFP vlsando 0 
abastecimento de outros estados, enquanto falta 0 produto para 
a nossa popula~ao, e assim com 0 arroz, 0 feijao e tudo mais que 0 
Ternt6rio produz. 

Em lnumeros pronunciamentos ja comprovei que nao existe 
qualquer politica agricola e de abastecimento para a popula!tao 
do Territ6rio de Rondonia. 

As nossas denunclas feltas no primelro semestre de sse ano, sao 
agora confirmadas pelos fatos, conforme bradou 0 jornal 0 Cor-

reio do Sul, de Vilhena, em Buas edic;oes de 29-W-81 e 14-,11-81. 
Nesta ultima edls;ao aquele jornal dizla: 

''EM VILHElNA, GOVER-NO ESTOCA ARROZ ElNQUANTO 
. POVO PASSA FOME 

Embora existam cerca de HO mll sacas de arroz esto­
cadas no.') armazens da cmRlAZEM em VlIhena, inclusive 
em prectios alugados, a cidade esta passando por u!lla crise 
sem precedentes do produto no mercado varejista, com a 
popula~ao tendo dificuldades em adqulri-Io e pagando pre­
c;os exorbitantes pelo mesmo. 

Enquanto isso, as maquinas de beneficlamento de 
arroz existentes em Vilhena permanecem ociosas, aguar­
dando a proxima safra para entrarem em funcionamento, 
ou esperando que aconte<;a urn "milagre" e 0 governo do 
Territ6r1o consiga junto .RO Consellio de Financiamento 
da Produc;ao - CFP, a liberac;ao para venda aos aonsu­
midores locals, de algumas das rnilhares de saca.<; que se 
encontram estocadas e que se destin am -ao consumo em 
outras regioes do Pais onde, pelo menas, atualmente, nao 
ha carencia do produto. 

No comerclo local 0 arroz, quando encontrado, esta 
sendo vendido a um prelfo que varia entre sessenta e se­
tenta e cinco cruzeiros, 0 que vem deixando a popula<;iio 
local bastante irritada pois todos sabem que 0 municipiO 
de Vllhena e 0 maior produtor de arroz do Terrirorio. por 
sua vez, a Prefeitura Municipal, adotanda uma medlda 
altamente demagogica fez com que um grupo de abnega­
dos funcionarios trabalhassem extraordinariamente_no ill­
timo sabado, ensacando arroz, para coloca-lo it venda, no 
ultImo domIngo, numa das barracas da felrinha da ;praC{a 
Nassa Senhora Auxiliadora por um prec;o superior em al­
guns casas, ao de v9.rias casas comerciais da cldade. 
C1'$ 62,(JO 0 qullo. 

As critic as a medida da prefeitura foram muitas, pois 
a . maloria das pessoas entrevistadas no local da feirinha 
pela reportagem do Correio do Sul, considerou a atitude do 
coronel prefeito altamente demag6glca uma vez que a 
venda de arroz pela Prefeitura ao povo, nao passou de 
um paliativo que em nada velo resolver 0 problema. 0 que 
deverin. ser feito - a'firmaram os entrevistadas - era a 
liberac;ao pela CFP de parte do arroz estocado em Vilhena, 
para a venda ao consumidor, por um prec;o real e capaz 
de nao onerar ainda mais 0 orc;amento domestlco das 
familias mais carentes e sacrificadas pela inflRlf9.o, e nao 
como fez a Prefeltura, vendendo caro e contribuindo para 
manter 0 preC;o do produto em alta." 

.'};: 'IlfM!MBIQUEl 

Seria altamente deseja.vel que 0 governo territorial 
conseguisse junto a CFP (Comissao de Financiament.o da 
Produc;ao) autorizalfiio para que a cmRAZEM liberasse 
para ser colocado no me rca do local para venda ao consu­
midor, um poueo das 1'10 mil sacas de arroz que se encon­
tram estocadas aqui em Vilhena, aguardando transporte 
para 0 SuI do Pais. De acordo com informaQDes, parte 
desse arroz, que nao atlnglria nem cinco pOl' cento ClOS 
estoques da OmRAZEM nesta cidade, entregue as_ maqui­
nas de beneficiamento para ser limpo e repassado ao mer­
cado varejista, resolveria a crise e regularia os prer;os. 

Mas iS50 seria pedlr demals ao atual governador de' 
Rondonia, prlnclpalmente em se tratando de Vilhena, clda­
de a qual ele voltou as costas hi multo, mult-O tempo. Des­
de quando mandou para ca essa figura folclorica, que e 
o nosso prefeito "bi6nico". De fato, 0 homem tudo tem 
feito para mert'cer fazer parte do folelore da cidade e nao 
perde oportunidade par~ isso. -

Agora mesmo, querendo dar uma de bonzinho para 
fazer nl€dla junt-O aos menos esclarecidos, mandau ensa­
car alguns pacotinhos de arroz e fez com que abnegados 
funcionarios, depots tie trabalharem urn sabado lntelro 
no processo de ensacamento, vendessem 0 produto nesse 
apelido de ferra que S. Ex.B, 0 coronel-prefeito. criou numa 
prat(a de Vilhena. E encostado na carroeeria da "pick-up" 
da Pl'efeitura, ao lado da barraca onde estava sendo ven­
dido 0 arroz, LIma Duarte, que taz 0 papel de "ZE:>ca Dlabo" 
na novela "0 Bern Amado", saca 0 revolver, atira para 0 

- ar e diz aquela sentenr;;a definitiva: ''J!: trambique". 
E trambique porque 0 prec;o do arroli vendido pela Pre­

feitura estava aclma do prer;;o mMio do mercado e a falta 
do produto no comercio varejista nao tem nada a ver com 
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uma p6ssivel eleva<;ao de pre<;o. il': isto 8im, conseqiiencia 
de uma politica errada do governo, uma vez que-temos es­
tocadas na cidade cerca de 110 mil sacas de arroz adaui­
ridas do produtor, a -pregos minimos (e bota minimo nis­
so), atraves da OFF que, desastradamente vai transportar 
o produto para a SuI do Pais, onerando- 0 seu custo com 
o frete, quando aqui na regiao 0 povo enfrenta dificuldades 
e paga carD porque nao existe arroz para. 0 consumo local. . 

E tra~bique, como e trambique quase tudo que esse 
goyerno tem feito, atraves de medidas que prejudicam 0 
povo, porque nao se pode conceber que no mrunicipio maior 
pl'odutor de arroz do Territorio, 0 prod uta venha a taltal' 
no comercio varejista para alimentar os sellS habitantes. 
E finalmente, e tmmbique porque 'enquanto ° arroz e ven­
dido pelo oTho da cara, inolusiv€ pela Prefeitura, numa 
medida demag6gi~a do coronel prefelto, 0 pradutor rece­
beu 'Por ele uma importancia insignifl.cante paga pelo 
gov:erno e q.ue, 'Pel'O. que se sabe, nao deu nero para cobrir 
as,despesas de custeio. -

Uma vergonha como tantas 'Ou'"ti-as que assoJ:am 0 Ter­
rit6ri'O _e ~ste ·Pais de Francelino." -

. "UMA ADVERT1!:NCI'A 

- A f8:1ta de 'arroz para venda ao 'Consumidor, em Vi­
!hena, quer nos parecer 0 prenimclo de Ulllla serle de difi­
culdades pal'a a po,pulagao local, na atual temporada de 
'chuvas. E a indaga~o mais frequente que se fuz diante 
do desapare(!'lIIJJento. ainda nao eXIPlilcado .satiBfatotia­
mente, do arroz beneficiado do come-rclo varejista, e rcla-, 
cionada com 0 fato de ter ocorrido num muniJC1pio CO'Ilsi­
deDatio 0 princLpal produtor desse cereal no Territ6rio. 
E com a agr,avante de ter acont-ecido antes mesmo de se 
ter noticia ,de qualquer inOOrJ.1UJp<;3.0 das estradas de escoa­
mento da produl}8.o agricola e que servem de vias de abas­
tecimento para a citlade -de Vllhena. 

Em vista disso, e natural que se fOI'lIIlulem hip6teses 
quanto a possibllidade ,de vir a faltar ge'lleros de primeira 
necessidade para 0 abastecimento da cidade, quando 0 
rigor das ehuvas cistigar mats intensamente as nossas 
rodovias que, para desespero dos que trrubalham e geram 
riquezas no TerrltOr1o, mesmo nll. epoca da estiagem apre­
sentam iprecarias condiQoes ilie trafego. 

E certo que, de acovdo com as explicaQoes que foram 
apresenta;das para justificar a. falta de arroz durante to­
da uma semana, no comercio vru-ejista l~al, 0 fato aoon-
1Jeceu de-vido a uma serie de coincidencias, dessas que ra­
ramente acontecetn, e que ocasionaram· a quebra de todas 
as maquinas de beneficiamento de arroz no municijpio. 

Toda via, de acordo com 0 mais elementar princLPio 
da -pratica democratic a, de que ao Governo ca:be zelar pelo 

. bem-estar da populagao, fatos dessa l!atureza nao a'Con­
-' teceriam se, pelo men os, a classe adroinls1:rativa .aqui no 

Territ6rio cuidasse mais do cumprimento de suas obriga­
goes minimas, defendendo as interes.ses do pavo, do que 
da· politicagem e perseguit;oes aos que demonstrando co:;. 
ragem e civismo 41scordam ,do rutual desgoverno. , 

Finalmente, consitierando a crise do abaste.cimento de 
arroz na cidade, nests. Ultlma semana, como uma adve'l'­
tencw. as nossars autoridades, e que nao pode ser despre­
zada, sob pena do Governo assumir ,toda responsabllida­
de diante dos problemas que devexao surgir lPara as po­
pulagoes dos diversos munici,pios do Terrlt6rio durante 
este inV1erno, somos, infelizInente; tendo em vista 0 pa;s­
sado pouco recomendavel dos atuals adrministradores de 
Rondonia, levados a a'C~ed11iar que 0 :povo sofrera mals 
uma vez na prOpria carne.-as consequencias geradas pela 
incUrla :adminlstrativa dos atuais detentores- do poder 
no TerritOrio. . 

Dai, a aiirmal}ao de todos que tra:balham e desejam 
vel' 0 progresso de Rondonia: e hora de mudar." 

_I 

Essa e a: situa<;ao do aba&tecimento do Tevrit6rio de Rondonia. 
o exemplo de-Vilhena pade Ster extendido ,para a capital e os de­
mats munildpios, sendo qu'e 0 povo da capital vem sofrendo mais 
do -que os consumidores da-BR-364. . -

:to{o setor dOB financiamentos aos produtores, a humilhagao e 
ainda maior. Basta verifiear 0 que .fizea:am. com os 'Pretendentes . 
aos Jinanciamentos para '0 plantio de cafe em Ariquemes. 

AIem da mentira das promessas de finandamentos, temos aln-
da a humalhal}ao dos preg_os minim?S. \ I 

A xespeito dos financlamentDS pam 0 plantio do· cafe em Arl­
quemes, se'l'Ve de ipl"Ova a denUnda que de Ill. recebo, nos seguintes 

termos, ate hoje nao 'Clesmentida. e confirmada ipor todD'S os agri­
cultores Oaquele municipio, _verbis: 

. "Ariquemes, 18 de outubro de 1981.,-
Caro Deputado JerOnimo Santana. -
Env,to ab conheci1ll;ento do se~hor, a pe~ima siruagao 

dCl;'!_ agnculto~es de Anq.uemes. Alem da miseria do pr~o 
mrnimo, como todos 'sa;oom, 0 agric.ultor para conseguir 
~ financiamento ~ mais facp acertar na loteria. Aqui em 
Ariquemes, ealculel uma media de duas- mil propospas 
para ousteio do cafe e sO veio vel'ba para l(Jento e treze 
pa~leiros. Tanto os finanC!i.ados dest'€! ano como os do 
ano anterior, estao plor do que nos qu'€! nao conseguimos 
!inanciamentos, eles V8.0 'buscar Cr$ 00.000,00 e 136 rece­
oem 13.000,00. Nestas alturas eles ja tem compromisso 
;para mais de Or$ 80.000,00. A parcela /para 0 plantio de 
calfe do ano pa'SSado ainda nao gaiu. Imaginem a nOSSa 
s~tuagao. 0 que 0 Prefeito fez de born pare nOs foi uma 
Iponte -no rio Canaa, na estrada BR-40, que f'Oi inaugurada 
em julho Ideste ano e ja esta caindo. Aqui qUan'Clo cal uma 
[ponte ou um aterro, e mais·urn ana sem. estrada. Termino 
por aqui, se eu fosse escrever tudo 0 que sentimos um ca-
derno serla pouco." -

'Era 0 que tinha a dizer.· (MuIto bem!) 
O·SR. PRESIDENTE (Almir Proto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Edison Lobao. 
o SR. EDISON LOBAO (Pronuncia' 0 seguinte discurso.) - Sr. 

Presi~ente, Srs. Congressistas: ' 
o Deputado NiValdo KrUger e urn homem "sereno e tran­

qililo". Ele proprio 0 declara. Nao 0 foi, toc1avia quando num ins­
taonte de infelicidade aJSSomou a-tribuna da Camara para fazer 
pesadas ,e injustas acusa~6es ao presidente do meu part~do, Se­
nador Jose Sarney, atriobuindo ao Uder !pOlitico do meu Esotado a 
alienagao de terras pubUcas a 'glrupos economic os aos quais teria, 
depois, se associado, 

E deploravel que um politico da responsabilidade do Deputado 
Nwaldo Kriiger venha ao Parlamenw para, a pretexto de com­
bater um ad-y;ersario politico, vaguear pelo mundo ·da imagin3.9oo 
de mancira tao des(}uidada. . 

Muitas terras do. Estado do Mar.anhao ioram -realmente alie­
nadas ao longo do tempo par diversos de se,us goverD.ado:r'es. Mas 
o Dr. Jose Sarney; dur:ante todo 0 StlU governo, niio ,alieno.u um 
hectare sequer de terras a quem quer que seja, exceto uma 'peque­
na area de 2 .400 h~t.a:res na faixa amazOnica do' Mar,anlliio a 
uma m1sSao protestante. E somente 0 fez iporque es.sa inissao, pres-­
tando xelevantes servi~os so.ciais, necessttav.a desse patrimonio 
para poder beneficiar-se de do~oes de socie~aties evangeUcas .da 
Alemanha. 

Quanto a segun!da e mais grave acusa,<;ao. posso aqui afirmar 
que 0 Senador Jose Sarney nan. e acion1staostensivo nero -oeulto 
de qualquer gru\po economi'Co com envolvimento na area rural do 
meu Eatado. 

Posso tambem declarar que 0 ex~governador maranhense, ao 
contrario do que 'sustenta 0 Sr. Nivaldo KrUger, compareeeu a Co­
missao .pa~lamell1tar de Inqu&lto do Sistema Fundiario, por ini­
ciativa pr6!pria, e ali respondeu a todas as indagac;OOs que lhe 
foram fetta-s, inclusive no .que tange a 'alienagao de terras do 
Estado. 

o Senatior Jose Sarney e' um politico com sels mandatOs po­
pulares, todos eles conquistados no comba~e livre e, dire1:!> d,!lS 
urnas, inclusive como oposicionlsta. Dos selS mandatos tres sao 

. majontarios, logr1mdo votaQao tao e2Cpressiva como jamais ocor­
rera antes no Maranhao .. Possui a estima e 0 G.lPret;o do povo de 
sua terra, pcirque jamais the faLtou, e e .um dos melhores e mais 
crupazes lideres politicos nacion?J,s, dotaiio de grande espirito pu-
blico e patriO'tlsmo. _ _ 

Diante ode tudo isto s6 posso atribuil' a desarrazoa.d.a mani­
iestar;ao de meu colega da OpOsir;a.o ao faOO de set, 0. Sen~or 
Jose Barney Presidente do iPIDS. l'li uma forma, emll?ora ~ondenavel, 
de' apor-se ao lider nacional do ;partido do Governo. Sao 'por c?n­
seguinte ataques pessoai'S que n~o podem passar ~em a devI~a 
reprovagao, mas que nao ganhata? espa<;o, nos 1"egIS'tros da his­
t6ria politica deste Pais. cameterlamos pos, do POO, 0 mesmo 
despauterio se pelo simples fato· de pres1direm 0 PMDB·e o. PP, 
viessemos n6s' da agremi'al$ao majoritarla tentar ofender 0 cq-m­
po~amento e a honra dos ars. Ulysses Guimaraes e Tancredo 1;oTe­
yes. Nao 0 faotemos. Ate j}elo coIlitrario ,homenageamos-lhes a con-
siilieravef ,partici[la<;8.0 na vida publica do Pais. ' 

Era 0 que tinha a dizex, Sr. Presidente. (Multo bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo. a pal-avr,a ao 

nobre Deputado Alberico Cordeil.:o. 
o SR. ALBERICO CORDEIRO (~onuncia 0 seguinte discurso') 

- Sr. Presi'dente, Srs. Congressist.as: 
_ A gente nao tem estudo, mas ninguem esta aqul para t~r 

,enganado. 
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Surgiu, nao se detectou ai·nda como nem quando, a informa­
gao ,de que a llxo atomlco da Usina de Angra dos Reis sera depo-
81tado .no Rru;o .cIa Catarina, uma 'confluencia dos Elst.ado-s de 
Alagoas, Bahia e pernambucp, en1::',ravada em territorlo baiano, 
pr6xima M cidades alagoanas de Delrniro Gouveia e Olho Dagua 
do Casado. Vozes dos mais diversos Partidos Be levantam nesta 
OalSa, contra a ide-ia e quem a eriou. E nao observo, nesses pro­
testos, Inenhum sentido politico-partidario, mas atitudes de coe­
rencla e dE'fesa dos interes::;es matores d'aquela nesga de terra 
Norde;:,1;ina, sofrida e batid-a ,por tantos de-scasos e tamanhas au­
senclas. Quando urn morador do Rasa da Catarina disse aos jor­
nallstas do Dhirio de Pernambuco que "a gente nao tem estudo, 
mas nlngu€-m quer ser engamrdo", dou-lhe total e absoluba razao. 
Ao lado da griba que Be levanta na classe politic a -nordestJina, 
assinale-se a preocupaC;ao dos milhares de moradores da regiao' 
e das circunvizinhanc;as do Raso. As critieas e as conjecturas nao 
se deu, ate agora, qualquer expUca~ao. 

Sem ter no~iio do que e llxo atomico, as popuIa((aes dos 110-
voados e cidades do Raso da Catarina sentem. quais€! instintiva­
mente, que "nao dey€' ser coisa boa". Crivados de perguntas sobre 
o assunto, por momentos nos transformamos de entrevistadores 
em entrevistados: "Como e esse lixo. mOya?"; "isso e coisa ruim, 
nao e?"; "13. gente pode pegar doenc;a por causa do llxo?"; "quan­
do vao jogar 0 lixo aqui?"; "vao trazer de avia~?" e tantas Qutras 
pl'rgunllas. 

Mas, Sr. Presidente e Srs. Cangressistas, alem dessas indaga­
<;5es singl'las que estiio na boca do povo do Rasa e da regiao, 
seria, suponho, de Iboa palitioa, que a NUOLEBRAB esclarecesse 
logo, hi, tU'do 0 que exist'e sobre 0 flISsunto. Nii.o a.penas por res­
peLto aos protestas que Be levanhm nesta Casa, mas, sobretudO', 
em respeito as angilstias ·dos mllhares de habitantes da regiao, 
que comet{am, em meio as~agruras todas, a deserer do futuro e do 
amanha. 

COIl'sta que a SUDENE ja estaria estudando a area para trans­
fOl'ma-ta em Distrito Ecoturistico. 0 Ministro do Interdor ja diss€' 
aos jornais que seu Minisrerio nao foi ouvido pela NUCliElBRAS, 
A secretaria K'lpecial do Meio Ambiente e contra, e a Com.issao 
Nacional de Energia aventa com a hipOtese de outra solugao, 
que nao seja 0 Raso. 

Dai, a quesUio se confllta e tumultua. 
E as preocupagoes aumentam. 
Entende, assim, este parlamentar das Alagoas, caber a alguem 

vinculadD it JpollUca nucl-ear do Pais, ate mesmo ao Ministro Cesar 
Cal", dar eX'Plicacoes e trazer esclareclm.entos. 

E confiando nessa postura das autorlodades governamentais, 
que trago, a 'e5ta tribuna, a preocupa~ao dos mor-adores do Raso, 
e dos baia'llos, pernarnbucanos €I alagoanos qUi:' residem na area 
a ser afe1:ada, a serem verdadeiras as 1oformac;oes correntes. 

Tenho ditD. (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidemcia convoca 

sessao conjunta a realizaT-se amanha, as 11 horas, neste plenario, 
destin ada a leitura da Mensagem n.O 111, de 1981-CN, referente 
ao Decreto-Iei n.D L 886, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A presen1Je sessao_des­
tina--'~f a leitura da Mensagem Pres~dencial n.o 110, de 1981-CN, 
que EC'ra feit·a lpelo Sr. 1.°-Secretario. 

Elida a segu10te 

l\IENSAGEl\1 N.o 110, DE 1981 (ON) 
(N.o 442/81, na origem) 

Excelentissimos Senhores Me-mbros do eongresso Nacional. 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 da: Constltui<;ao Fe­

deral tenho a honra de submete<r a e'evada dellberagao do Con­
gresS<> Nacional, acompanhado de Exposic;ao de Motivos do~ Se­
nhores Ministros de Estado da Fazenda e Chefe da Secretarla de 
Pl3Jllejamento da Presidencia da Republica 0 texto do Decreto-Iei 
n.o 1.885, de 29 de setembro de 1981, publlcado no Diario Oficial 
da Uniao do dia subseqiiente, que "eleva: 0 adicional do Imposto de 
l"enda de que tra:ta 0 § 2.° do artigo 1.0 do De-creto-Iei n.o 1.704, 
de 23 de outubro de 1979, para as instituic;aes que rE'laciona". 

Brasilia, 6 de outubro de 1981. - Aureliano Chaves. 

E.M. n.o 254 
Em 29 de setembro de 1981. 

Excelentisslmo Senhor Preside-nte da Republica: 
Temos a honra de submeter a elevada: aprecia<;ao de Vossa 

Excelencia 0 anexo- Projeto de Decreta-lei que eleva 0 adiclonal 
do imposto de renda incidente sobre os lucros superiores a um 
deli:rminado limite, quando sejam obtidos por institui~aes finan­
ceira.':; e empresas de a:rrendamento mercantll. 

2. Por intermedio do Decreto-Iei n.O 1.704, de 23 de outubro 
de 1979, foi insUtuido para: as pessoas juridicas um adicional de 
5% (cinco por centoJ, a titulo de impasto de renda, inciaente 
sabre a parcela do Lucro real ou arbUraoo que excedesse it quantia 
de CrS 3U.000.000,OO. Esse adicional, instituido em can\ter tempo­
rario, vigorara ate 1982. 

3, Convem salientar que os valores fixados em cruzeiros na 
legislaC;ao tributaria sao _atualizados anualmente por ato do Mi­
nistro da. Fazemia (aI1tigo 29 do Decreto-Iei n.O 4G1, de 3G de de­
zembro de 1968) e que, no exercicio dessa competencia, 0 Min1stro 
da Fazenda: !ixou, para 1981, em Cr$ 46.500.000,OG (quarenta e 
8eis mil:hQ.es e quinhentos mll erlWeirosJ, a importancia, a partir 
da qual passaria a incidir 0- referido adicional. 

4, 0 anE'XO Projeio objetiva introduzir mOdificayoes no De­
creta-lei n.O 1.704, elevando 0 mencionado adicionau para 10% 
(dez por rento), quando 0 excedente de lucro for obtido por bancos 
comereiais, bancos de investimenta, bancos de desehvolvimento, 
caixas eeonomicas estaduais, sociedades de credito, financiamento 
e investimento, sociedades de credito imobiIiario, sociedades cor­
retoras, distribuidor<4S de titulos e vruores mobiliarios e empresas 
de ar.rendamento mercantH. 

5. 0 Decreto-Iei ora sugerido se justifica, uma vez que disp6e 
sobrE' mMkria financelra que precis a ser urgentemente regulada, 
conforme faculta 0 artlgo 55, item II, da Constltuiyao. 

Aproveitamos a: oportunidade pa.ra renova.r a Vossa Excelencia 
os prote-stas do nooso mats profundo respeito. - Carlos Viacava, 
Ministro da Fazenda, Interino - AntOnio Delfim Netto, Ministro 
Chere da Secretaria de Planejamento da Presid8ncia da Repu-
blica. ' 

DEORlEIT'O-LEI N.o 1.885, DE 29 DE SETElMBRO DE 1981 
Eleva 0 adicional do imposto de renda de que trata 0 

§ 2.° do artigo 1.° do Decreto-Iei nP 1. 704, de 23 de outubro 
de 1979, para as institui~oes que relaciona. 

o Vice-presidente da Republica, no exerciclo do cargo de pre­
sidente da Republica, no uso da atrihuic;ao que !he confere 0 ar­
tigo 55, item IiI, da ConstituiQao. 

Decreta: 
Art. 1.0 0 adicional do imposto de renda: das pessoas juri­

dicas, de que trata 0 § 2.0 do artigo 1.0 do Decreto-Iei n.O 1.704, 
de 23 de outubro de 1979, sera de 10% (dez par cento) _ para os 
bancos com&ciais, baJJ.1COS de investimento, bancos de desenvolV1-
mento, caixas economic as, socledades de crtkUto, financiamento e 
investimento, sociedades de credito imob~1iario, sociedades cor­
retorrus, distribuidoras de titulos e valores mobiliarios, e empresas 
de arrendamento mercantll. 

Paragraio Unieo. 0 va:or do adicional previsto neste a,rtigo 
sera recolhido integralmente como receita da Unlao, nao sendo 
permitidas quaisquer deduc;5es. 

Art. 2.° Revogadas as disposiyoes em contrario, este Decreto­
Jet entrara em vigor na data: de_sua publicagao, produzindo efeitos 
a pM"tir de 1 de janeiro de 1982. 

Brasilla, 29 de setembro de 1981; 160.° da Independencia e 
93.0 da Republica. -_ AURELlANO CRAVES - Carlos Viaeava 
Delfim Netto. 

LEGISLAC}AO CIT ADA 

DECRETO-LEI N.D 1,704, DE 23 DE OUTUBRO DE 1979 
Altera a lcgislar;ao do imposto s()bre a renda que 10-

cide s()bre 0 lucro das pessoas juridicals, modifiea 0 sis­
tema de co~ao monetaria d~ debitos fiscais, e da outras 
provideneias. 

Art. 1.0 0 impasto de rf'nda das pessoas j uridic3.S, sej a 00-
merciatl ou civil 0 seu objetlvo, devido sobre 0 lucro real ou ~bi­
trado, sera apurado a razao de 35o/c (trinta e cinco por cento) a 
partir do exercieio financeiro de 1980, periodo-base de 1979. 

§ 2.0 Nos exercicios financeiros de 1980, 1981 e 19B2, as pes­
was juridicas que apresentarem lucro real ou arbitrado I:tcima de 
Cr$ 30.000.000,00 (1lrinta milhaes de cruzeiros) estao sujeitas a um 
adicional de- 5% (cinco por cento) sobre a importancia que exce­
der aquela quantia. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as Indi­
cat;oes das Liderancas, e tendo em vista 0 que !he faculta 0 § 1.0 
do art. 9.0 do Regimento Comum, a Presidencia de-signa, para a 
Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a materia: pelo 
PDS - Sen adores Jutahy Magalhiies, Passos Porto, Martins Filho, 
Joao Lucio, Aderbal Jurema, Moacyr Dalla e Deputados Josiaa 
Leite, Jairo Magalhaes, Jose Mendon~a Bezerra, Honorato Vian-



D~embro de 1981 DIABlO DO CON~RESSO-NAClONf\L Te~a-feil'a 1.° 2989 

~-

na, Antonio Pontes, Navarro Vieira Filho, Airon Rios e Athie Cou­
ry; pelo PMDB - Sen adores Roberto Saturnino, Pedro Simon, 
Henrique Santillo, Jose Richa e Deputados Roberto Cardoso Alves, 
Walter Silva e Alfredo Marques; e pelo PP - Senador Affonso Ca­
margo. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - A Comissao -Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 hora.,; para eleigao do 
Presidente e do Vice-presidente. 

, 0 parecer da Comissao Mista devera ser apresentado ate 0 
dia 15 de marI;O de 1982, e concluir pela apresentag9.o de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-lei. 

o prazo de tramiJt~ao da mate'ria se encerrara em 26 d~ abril 
de 1982. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 
- (Levanta-se -a ISessao as ;I8 horas e 51 minutos.) 

COMISSAO MISTA 
Do Congresso Nacional, incumbida de examinar e emi­

til' parecer sobre 0 Projei1o de Lei \n.o 23, !lie 1981-CN, que 
"institui sublegendas para as elei~Oes de Governador, no 
ano de 1982, )C d3. outras providencias". 

4.a. iREUN~O, R~IZADA EM 13 DE OUTIi'BRO DE 1981 
Aos treze dias do mes de outubro do ana de mil novecentos e 

oitenta e um, as vinte horas, na Sala da, Comissao de Finangas, no 
Senado Federal, presentes os Senhores Senadores Bernardino Via­
na, Murilo -Badaro, Martins Filho, Aderbal Jurema, lPassos porto, 
Nelson Carneiro, Henrique Santillo, Humberto Lucena, Affonso 
Camargo, Valdon Varjao, Arno Damiani e Deputados Josias Leite~ 
Jairo Magalhaes, ·Julio Martins, Ricardo Fiuza, Milvernes Lima, 
Djalma Bessa, Pimenta da Veiga, Modesto da Silveira, Carlos 
Sant'Anna, Edson Vidigal e Walter Silva, reune-se a Comissao 

-Mista do Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre 0 Projeto de Lei -n,O 23, de 1981-CN, que "institui sub­
legendas para·as eleiC}Oes de Governador, no ano de 1982, e da ou-
tras providencias". - - - ' . 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos pelo 
Senhor Presidente, Senador Nelson Carneiro, que salicita, nos ter­
mos regimentais, a dispensa da leitura da Ata da l'euniiio ante­
rior, que, logo ap6s, e dada· como aprovada. 

Em seguida, 0 Senhor presidente comunica 0 recebimento de 
Oficios da Lideranga do Partido Democratico SOcial, no Senado 
Federal, indicando os -Senhores Sen adores Bernardino Viana, Mu­
rilo Badar6, Arno Damiani, 'Para integrarem a Comissao, em subs­
titui!;!ao ,aos Senhores Senadores Joao LuciO, Lourival "Baptista, Jo­
se Lins; da Lideran!;!a do partido Democratico Social, na Camara 
dos Deputados, os Senhores Deputados Julio Martins, Milvernes 
Lima, Djalma Bessa, em substituigao aos Senhores Deputados Sal­
vador Jul1anelli, DarcHio Ayres, Adriano Valente, anteriormente 
designados. 

~ Pr<lsseguindo, 0 Senhor Presidente concede a palavra ao Re­
lator, Senhor Deputado Ricardo Fiuza, que emite parecer favora­
vel ao Projeto, nos termos do Substitutivo que apresenta, no qual 
aprova, em parte as Emenda.,; n.Og 10, 12 e 15 nos termos da.,; Emen­
das n,os 26-R e 27-R, rejeitando as demais. ' 

Em discussao 0 Substitutivo, usam da palavra os Senhores Se­
nadores Afionso Camargo, Passos Porto, Humberto Lucena, Ber­
nardino Viana, Valdon Varjao e Deputados Carlos Sant"Anna, Mo­
de~ da Silveira, ~Pimenta ~a Veiga, Edson Vidigal, Josias Leite, 
Jalro Magalrae,s e Walter SlIva.· . . 

o Senhor Deputado Josias Leite encaminha a Mesa requeri­
mento solicitando que os debates da Comissao, bem como a deli­
beragao final sabre a materia, continuem, mesmo depois das vinte 
e-quatro horas de hOje, quando se encerrara 0 prazo destinado aos 
trabalhos deste 6rgao. 
, Discutem 0 requerimento os Senhores Sen adores Murilo Ba­

darn, Humberto Lucena e Deputado pimenta da Veiga. 
Baseando-se no § 5.° do art. 137 do Regimento Interno do Se­

nado Federal, 0 Senhor' Presidente indefere 0 supracitado reque­
rimento. 

o Senhor Senador Murilo Badaro formula, tamoom, um Xeque­
rimento, este no sentido de que seja encerrada a discussao da pro-
posi9aO. ' 

- , 
Em discussao, fazem uso da palavra os Senhores Senadores 

Passos Porto, Bemardino Viana, Henrique Santillo _ e Deputados 
Carlos Sant'Anna, Edson Vidigal, Jairo Maga.1haes, J'Osias Leite, 
Plmenta da Veiga _ e Modesto da, Silveira. 

Encerradoo os debates sobre a proposta do Senhor Senador 
Murilo Badaro, 0 Senhor Pres1dente informa que, 0 parecer de­
vera· ser proferido, oralmente, em Plenario, por ooasIao da dis-

,­
-

cussao da materia, face a extingao do prazo concedido it Comissao, 
que se encerrou as vinte·e quatro horas-. 

Nada mais haven do a tratar, encerra-se a reunIao· e, para 
cons tar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos Santos, Assistente 
da Comissao, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, sera assi­
nada pelo Senhor Presidente e ira a publ1ca!;!ao, juntamente com 
o .apanhamento taquigrafico dos debates. ~ 

ANEXO-A ATA DA 4.Il-REUNIAO DA COMISSAO MIS­
TA DO CONGRESSO NACIONAL, INCUMBIDA DE EXAMJ­
NAR E EMITIR P.A!RECER SOBRE 0 PROJETO DE LEI N.o 
23, DE 1981-CN, QUE "INSTIT1UI SUBLEGENDAS PARA AS 
ELEIQ61E8 DE GOVERNADOR, NO ANO DE 1982, E DA OU­
TRAS PROVID~NCIAS", RJEALIZADAS EM -13 DE OUTU­
BRO DE 1981, AS 20 HORAS, iNTEGRA DO APANHAMEN­
TO TAQUIGRA!FICO, COM PUBLICAQAO DEVJDAMENTE 

. AUTORIZADA PELO SENHOR PRESIDEN.I'E DA COMIS­
SAO, SENADOR NELSON CARNEIRO. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Havendo 'numero le-
gal, declaro iniciados os nossos trabalhos. . -

'Concedo a palavra ao Relator, para ler 0 seu relatorio. 

A lSecretaria ja deve tel' distribuido aos 'componentes da Co­
missao, na<l 56 0 projeto como todas as emendas. 

o SR. WALTER SILVA - (fora do microfone inaudivel). 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Depende, de a' Co­
missao achar dispensavel. Meu dever e dar a palavra ao Rel-ator. 
Be alguem sugerir a dispensa da leitura e outra coisa. Por enquan­
to, meu dever e dar apalavra '8.0 Relator, 

o SR. .RELATOR (Ricardo Fiuza) -, Se a Comissao a'char 
, por bem que s6 se leia 0 Substi,tutivo,' ou talvez nem se precise, 

todos tell' conhecimento vamos dlscutir 0 re~at6I10. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Consulto aos nobres 
cole gas se tem conhecimE)nto do parecer do Relator e se dispensam 
a leitura. 

Se a Comissao entender assim, vamos passar a·o exame das 
emendas e do substitutivo oferecido por S. Ex.a. , 

Quero ouvir a opinIao dos cplegas. 

A leitura do parecer e exatamente, 0 exame de cada emenda. 

o SR. WALTER SILVA - Sr, Presidente, sugiro que 0 Relator 
leia, pelo menos, 0 subs'titutivo. . 

o SR. BRESIDElNTE (Nelson Carneiro) - S. Ex.a. deve ler cada 
,emenda e dizer porque rejeita, Primeiro -tera lido 0 .substitutivo 
(Pausa.) 

I 

o Relator propoe que se -suspenda por 5 minutos a sessao, para 
que todos os colegas possam Ier 0 parecer e fiquem i.nteirados da 
materia, Assim, todos poderao ler e se dispensar depois a leitura 
pelo Relator. 

, 0 parlamentar que q~iser<destac-ar alguma emenct'a Cleve .e.n­
caminhar a Mesa 0 pedido de destaque antes de encerrada a dis­
cussao. (Pausa,) 

Os pedidos de destaques aqui estao. Quem quiser destacar al­
guma emenda ou algum trecho do su~stitutivo deve solicita-Io. 

TamMm na Mesa ha. uma lista de inscri<;ao para quem desejar 
discutir 0 parecer e 0 substitutivo. 0 autor da emenda pod era de­
fi)nde-la e qualquer dos membros da Comissao podera pOOlr des­
'taque para·a emenda que the parecer deva ser apravada. As emen­
das. podem- ser tambem ao substitutivo, para exduir ou editar, 

-(pausa.) . 

Creio que todos ja tenham lido, ao menos, 0 substitutivo e pode- -
remos 'Comegar os nossos trabalhos. , 

Ha uma lista de inscri9ao para quem deseje discutir a ~Blt-eria 
em globO, e outra para pedido de destaque ~ara quem ~es~Je des-. 
tacar alguma materia, seja das ePlendas, sela do SUbStl~UtlVO .. 

Consulto a Comissao se ja esta inteirada do subs1;!tutivo e se 
dispensa a leitura do parecer. (Pausa.) 

Dispensada a I_eitura, pego, enta~, ao Relator que leia apenas '0 

substi!tutivo. 
Consulto_ aos colegas se ate 0 substitutivo e desnecessario. 

(Pausa,) . 

C'Om a leitura, poderemos corrigir alguma coisa. 

Entao, sera lido 0 substitutivo. 
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o SR. RELATOR (Ricardo Filiza) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas : 

SUBSTn'U'l'IVO 
Ao Projeto de Lei n.o 23, de 1981-CN 

Institui sublegendas nas elei.;oes para Governador, no 
ano de 1982, e da outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.0. Os Particlos Politicos poderao instituir, no pletto de 

1982, na forma prevista nesta Lei, ate 3 (tres) sublegendas nas 
elei~oes para Governador. 

Art. 2.0 Cada sublegenda tera 0 nome do Partido respectivo, 
sendo numerada de 1 (urn) a 3 (tres) na ordem decrescente dos 
votoil obtidos na Convengiio ou, em easo de empate, mediante 
sorteio, acrescentando-se-lhe a expressao "para Governador". 

Art. 3.0 Serao considerados candidatos do Partido em I:luble­
gendas os 3 (tres) mais votados dentre os que, Inclicados no mi­
nimo por 10% (dez por cento) dos convencionais, tenham obtido, 
indhidualmente, pelo menos, 20% (vinte por cento) dos votos da 
Convenrtao. 

Art. 4.0 Os subscritores da indlcagao de canc1.ldatos serao 
conf,lderados Instituidores das respectivas sublegendas.para todos 
01:) efeitos desta Lei. 

Art. 5.0 As Convenrt6es serao reallzadas na forma prevista 
na Lei Organica dos Partidos Politicos. 

Art. 6.0 As sublegendas serao assegurados os direitos que a 
leI concede aos Partidos Politicos no tocante ao processo eleitoral 
e it propaganda dos seus candidatos. 

§ 1.0 Al3 sublegendas serao representadas perante a Justiqa 
Eleltoral, ate 0 transito em julgado da decisao que diplomou as 
eleitos, por Delegados Especiais, escolhidos por seus instituidores. 

§ 2.0 Os horarios de propaganda eleitoral que couberem aos 
Partidos sera distrlbufdos, igualmente, entre SUM sublegendas, ca­
bendo aos Delegados Especiais de cada uma organizar a partici­
pal}ao idEmtica de todos os candidato;;;. 

o SIR. PIRESIDENTE (Nelson carneiro) - Ai. repetiriamos 
"couberem" e ·'cabendo". Tlnha emendad,o: "Os horarios de pro­
paganda eleltoral destinados aos Partldos serao distribuidos, igual­
mente, entre suas sublegendas, ao.5 Delegados Especiais de cada 
uma organiza«ao a part1eipat;ao ..... "Para nao ficar "couberem" f' 
"cabendo", que e 0 mesmo verbo na mesma frase. 

o SR. RiElLl\.TOR (Ricardo Fiuzal - Entao: 

Os horarlos de propaganda eleitora] destinados aos Partidos 
serao distribuid-os. igualmente, entre suns sublegendas, cabendo 
aos Delegados E~peciais de cada uma organizar a participac;:ao 
identica de todos os candidatos. 

§ 3.0 Alem dos Delegado~ Es.pecials referldos no § 1.0, ca:da 
sublegend'a, por indicat;ao dos seus 1nstituidores ou de candidatos, 
pod-era credenciar fiscllis para todos as atos do proce3so eleitoral. 

Art. 7.0 Os candidatos as eleit;oes de Governador e Vice-Go­
vernador serao esco hidos na mesma Convenc;ao entre filiados a um 
mesmo Partido, deyendo as chapa.,; serem apresentadas perante a 
respectiva Comissao Executiva Regional ate quarenta e oito horas 
antes do inicio da Convenc;iio, Ind1cando, eada uma, os nomes dos 
candid:atos a ambos os cargos,. 

o SR. PRESIiDilllN/IlE (Nelson Cameiro) - ,Chamo a: atenc;ao 
da Comissao. 0 projeto se refere apenas a 3 subJ.egendas na eleic;ao 
para Governador. Agora ja estamos incluindo 0 Vice-Gor\.ernador. 
A eleit;iao nao e so para Governador. E para: Governador e Vice­
Governador. Tanto na ementa como no art. 1.0, deve-se dizer para 
Govemador e Vice-Governador, ja que 0 art. 7.0 fala em eleir;ao 
de Vlce-Governador. 

. E uma tecnica legislatlva: apenas, se vamos dizer, no art. 7.0 , 

o Vice-Governador val eleito, quando a ementa diz que e eleigao 
de Gavemador, e nao se faga no vice. E uma questao de red-agao. 
Nao modifica 0 objetivo. Deve ser para eleirt6es de Governador e 
Vice-Govern'ador. No art. 1.0 tambbm, ja que 0 art. 7.0 fala em 
eleicao de Governador e Vic€-Governador. A lei se referia apenas 
a Go'\ernador. 

Diz 0 art. 7.0 : "Os candidatos as eleic;5es para Governador .. 
serao esco'hidos ... " 

'Entao, por que 0 art. 7.0 fala? 
o 8R. - E so para Governador, 

conta. IIntervenlfoes fora do microfone, inaudiveis.l 

o SR. PR!ElSIDENTE (iNelson carneirol - Seria muito mais 
claro falar a.;; elelcoes do Governador e Vice-Governaoor. Sao 
eleitos. . 

o SIR. RELATOR (!Ricardo Fiuzal - Sr. Presidente, ainda nao 
estamos discutindo. 

o SR. PRiESIDEN'I1E fNelson Carneiro) - Exatrunente. Nao 
quero discutir. Estou colaborando 8Jpenas na redac;ao. Nao entr~ 
no merito da controversia. 

o SR. RELATOR (!Ricardo Fiuzal - 0 entendimento do Re­
lator e que a eleilfaO e de Governador. 

o SR. - L.<;so, nao e de Vice-Go-
vernatior. Entao, exclua-se qualquer referencia a Vice-Govema:­
dor no projeto. 

o SR. PRIDSIDElNlI'E (iNelson Carneiro) - Como Presidente. 
me cumpre zelar aqui, ao menos, pela red-agao do projeto. 

VllJInOS ao art. 8.0 

o SIR. RlEJLA,TOR (Ricardo Fiuza) -

Art. 8.0 Nas ele-ic;6es em que houver sublegendas, somar-se-ao 
os votos dos candida:tos do mesmo Partido. 

I§ 1.0 Se 0 Partido vencedor tiver adotado sublegenda, con­
siderar-se-a e~eito 0 mais votado dentre os seus candidatos. 

§ 2.0 Havendo empate na votaQao entre candidatos do mesmo 
Partido, sera considerado eleito 0 mais idoso. 

§ 3.0 Ocorrendo empate entre Il'S somas dos votos das suble­
gendas de partidos dlferentes, sera considerado eleito 0 candidato 
que tiver ohtic!o 0 maior numero de sufragios. 

Art. 9.0 0 numero de lugares a que tem direito 0 partido, 
na formartao das chap as para a Camara dos Deputa:dos e Assem­
bleia Legislativa, sera dhidido entre as sublegendas para Gover­
nador, na proPOrrtao dos votos recebidos na Convenrtao. 

~ 1.0 Os a:t.uais deputados sao considerados candidatos natos 
dos re&pectivos partidos, independentemente de sua indicaQao em 
list as de candidatos ou de 8ublegendas. salvo se desistirem, por 
escrlto, ate it instalalfao da convengao. 

lPerroito-me, Sr. Presidente, chamar a atenc;ao para este § 1.0 
do art. 9.0 

~ 2.0 E licito a qua:lquer sublegenda nao concorrer com 0 
numero total de candidatos a que tern direito. 

Art. 10. 0 registro de candidatos das sublegendas sera re­
querido pelo Presidente do respectiv~ diretOrio, juntamente com 
os demais candidatos do partido. Se nao 0 fizer no prazo de 3 
(tres) dias. os instituidores das subleg.endas poderao requerer 0 
registro perante a Justica: E'e1toral, que requisitara c6.pia da ata 
da ConVenrtao e os documentos necessarios para instruir 0 pro­
cesso. 

Art. 11. 0 Tribunal -Superior Elei toral expedira as Instrug6es 
necessarias it fiel exeeuQao desta lei. 

Art. 12. Esta Lei entra em vigor na data de sua pUblicagao. 

E 0 nosso sUbstitutivo. 
o SR. AlF1FONSO CAlMA'RGO - Sr. Presidente, pela orde-m. 

o SR. RRESLDElNTE (Nelson Carneiro) - Pois nao. 
o SR. APlFONSO .CAMARGO - Sr. Presidente, consulto a 

V. Ex.a. Se 0 Rela:tor apenas nominasse as alterac;oes que fez no 
substitutivo com rela«ao ao projeto original, iria esciarecer bem a 
Comissao. 

o SR. RJELATOR (Ricardo Fiuza) Sr. Senador, poderei 
faze-Io, mas terel que voltar ao coroec;o do relat6rio, porque nao 
anote1 no avulso. 

o SR. AFFONSO CAMARGO - Nao prete-ndia lsto. Aipenas que 
V. Ex.a dissesse as altera;goes. 

o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - Basicamente a modifi­
cac;ao mais importante e est a do § 1.0 do art. 9.0, que assegura 
aos Deputados 0 direito de s-erem candidatos natos. E a modifi­
ca:c;ao que mf\is se destaca do text.o. 

o SR. PlRAESIDlElN'I1E !Nelson Carneiro) - E uma prevenC(ao ... 
o Sn. RELATOR (Ricardo Fiuza) - Nao, pOl'que os Senadores 

_ nli;o estamos analisando a sublegenda de Senadores - ja ~s~a 
previSto 0 instituto. Estamos analisando a sublegenda para elelrtao 
de Governa:dores. Para as elei<;5es de Senadores permaneceu pelo 

. veto do Presidente. Anteriormente, Prefeitos e Senaaor€s. 
o SR. - (Fora do microfone - inau-

dlvel.J 
o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - 0 projeto discLplina como 

serao as vagas. 0 projeto diz, no art. 10: 
"0 numero de lugares a que tem direito 0 partido, 

na format;ao das c:hapas, para a: COOlara Federal e As­
sembU~ia Legislativa ",era dhidido entre as sublegendas 
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pa.ra Govern-ador, na propol,"c;:ao dos votos recebidos na 
Conven<;ao." 

_ 0 Relator achou por bem deixar e~licito que independente­
mente da: indicac;ao nas listas das sub'egendas. Admltamos que 
um canclidato a Deputado de qualquer partido nao figure em ne­
llIhuma das sublegendas e a outra sublegenda diga que tamMm nao 
figura. Assim, deixa-se claratnente explicito que os Deputados sao 
candida:tos natos. -

o SR. PRElSIDENTE (Nelson Carneiro) - Esta aberta a dis­
cussao. 

o Relator ja prestou os esclarecimentos solicitados pelo Se­
nador Alilfonso Camargo, em que a principal emenda e exatamente 
a do § 1.0 do art. 9.0 

o SR RIIDLATOR (Ricardo Fiuza) - Reunindo os art. 7.0 e 
8.0 Havia um erro de tecnica e ate era redundante. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Pec;:o a palavra, Sr. Presidente, 
para uma questao de ordem. -

o SR. PlRiESIiDElNTE (Nelson Carneiro) - Com a palavra 
V. Ex.a. 

o SR. CARILOS SAINT'ANNA - Sr. Presidente, invoca:ndo 0 
art. 16 do Regimento Comum e comparando 0 substitutivo com 
a Mensagem n.O 87 e 0 Projeto de Lei n.O 23, chego a seguinte 
conclusao, para levantar a questao de ordem: 0 art. 1.0 e igual. 
o 2.0 e igual. 0 3.0 e igual. 0 4.0 e igual; 0 5.0 e igual. 0 6.0 e 
igual. 0 § 1.0 do art. 6.0 e igual, § 2.0 e igual. § 3.0 e igua:l. 0 art. 
7.0 e uma contrac;ao do art. 7.0 com 0 8.0, nao e igual. 0 art. 8.0 e 
igual ao 9.0 Os §§ 1.0 , 2.0 e 3.0 , iguais. 0 caput do art. 9.0 e igual. 
Ha inclusao de dois paragrafos: 0 § 2.0, que decorre da aceitac;ao 
de uma: ,emenda modificada n.O 15, do Senador Murilo Badaro; e 
o ,§ 1.0.0 art. 10 e igual, 0 11 e igual, 0 112 e igual. 

- [)e tal sorte que, praticamente, as alterac;oes mais evidentes 
estiio nos §§ 2.0 e 1.0 do art. 9.0, cujo caput e igual, e a fusiio dos 
dois, 7.0 e 8.0 , porque sao repetidos. ' 

Entao, a minha questao de ordem e que, na verdade, -0 parecer 
apresentJado a conclusao nao se trata de um'substitutivo, mas do 
proj.eto de lei original, com a inclusao de duas emendas. Entendo 
como substitutivo, quando se trata de uma m{)dificac;ao substan­
cial, ,profun.da, ainda que favoravel, mas profunda no texto ori-
ginal. -

Na verda1ie, 0 texto origina:l e mantido em 9'5%, com a in­
clusao apenas de dllas emendas e a contragao de dois artigos, que 
sao redundantes no decreto original. 

Desta forma, nao me parece se trate evidentemente, a pro­
posta do Hustre relator de um substitutivo, mas do projeto ori­
ginal com a: adogao de duas emendas aditivas. 

o SR. PRESIDIDNTE (Nelson Carneiro) - Respondendo a 
questao de ordem, esclareC;o que 0 Relator aceitou duas ou tres 
emendas, como diz V. Ex.a., e resoh:eu inclui-Ias no texto do pro­
jeto original. Passou a ser um substituti'Vo. :It' uma emend:a sUbs­
titutiva, em que reproduz varios artigos do projeto inicial e al­
guns textos novos por S. Ex.a sugeridos . .E exatamente uma emenda: 
sulbstitutiva. Nao ha nenhuma dificuldade. 

([)eviamos vol tar it questao se devemos deferir 0 vice-governa­
dor ou na~. Este e 0 ponto. Nao ha nenhuma· lei que diga que 0 
Vice-Governador e eleito com 0 Governador. 0 que ha e dP 
Prefeito com 0 Vice-Pre1'eito, porque nao havia legislac;ao de Go-, 
vernador. Havia le'gisla!(ao do Governador indireto. Do Gover­
nador, 'Por eIei!(ao d:ireta, nao havia legis!a!(ao que dissesse a­
mesma coisa. No tempo do Governador indireto e que havia essa­
disposi!(ao. 

o SR. - V. Ex.a me permita. 
Para nao criar problema:s, so precisa'v'amos de (inaudivel) 

o SR. l'IRiElSIDENcrlE (Nelson carneiro) - Entao, e preciso 
ver isto. 

o SR. - Ja esta na Constituic;ao que 
o Vice e eleito com 0 governador. (Lnaudivel) 

o SR. PAssas POOTO (Fora do microfone - inauclivel). 
o SR. IBRESIDEN'IIE (,Nelson Carneiro) - Deve ficar mals 

eJq)licito 0 Governador e 0 Vice-Governador, porque, inclusive, 
pre'stigia 0 governador, se vamos eleger 0 vice-governador. Nao 
figura nem na lei. Que figura simb6lica € essa do Vi'ce-Gover­
nador que nao figura nem no projeto de lei? 

A lei que vai vigorar e esta, a lei que -todos vao manusear e 
esta. De modo que 0 problema. €_ apenas que poda figural:.. ou. 
nao. Seria um assunto para exame do Relator. 

Se 0 art. 7.0 nao falasse no "Governador e Vi'Ce-Governador 
serao escolhidos na. mesma COnVen!(aO", entao nao haveria neces-. 
sidade de se falar nisso. Se fala no art. 7.°, tem que falar no 
art. 1.0 

Como surge a Vice-Governador no art. 7.0 , se nem na ementa 
figura 0 nome dele? 

·Nao e nenhuma critica, mas... Se nao se fosse emendar 
nada ... A emenda e do Relator. Estou sugerindo a S. Ex.a 

Com a palavra 0 Sr. Relator. 

o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - Sr. Presidente, 0 Relator 
entend,e que a elei!(ao e de Governador, que a eleigao de Vice­
Governador e concomitante. 0 Governador ai figura' como' um 
suplente. Mantenho a redagao original. 

a SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Nao estou apre­
sentando uma emenda. Apresentei apenas uma sugestao, pOis 
nao me cumpre apresentar emenda. Apenas expus 0 problema. 

o SR. PASSOS PoRTO (Fora do micrmone - inaudivel.) 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - E preciso que 

alguem do Plenario l"equeira, porque nao posso faze-Io. Nao sou 
eu quem vai propor. 

Nobre Senador Passos Porto, nao estou propondo. Como Pre­
sidente, nao proponho. 

o SR. PASSOS' PoRTO - Proponho em nome de V. Ex.a. 

,0 SR. PRESIDElNTE (Nelson Carneiro) - Se V. Ex.a propoe ... 
e uma emenda de redagao. 

(Intervengoes simulUmeas - fora do mi.crofone - inaudiveis.) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - A Presidencia nao 
deseja tU'llultuar os trabalhos. Aipenas advertiu para 'esse equivoco, 
que me parece evidente, sob pena de desprestigiarmos tanto a 
figura do Vice-Governador, que nao aparecera nem candidato. 
Nao custaria._ A Comissao e sober ana. 

Nao e possivel apl'esentar a emenda. Era apenas uma' suges­
tao, que 0 Relator poderia aceitar, se a Comissao entendesse que 
este devia ser 0 seu entendimento. Ai 0 Relator aceitalia a 
sugestao da Comissao, nao uma emenda, porque so, nesta altura, 
a emenda e do Relator, regimentalmente. A emend a s6 pode ser 
do Relator. A sugestao pode ser do Plenario, que 0 Relator acei­
tara .oU, nao, conforme a manifestagao do Plenario. 

o SIR. PASSOS PORTO (fora do microfone - inaudivel.) . 
I 0 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - A emenda aD pro-
jeto se refere it eleiC;ao do Governador no ana de 1982. E exata­
mente uma legislaC;ao nova, que val vigorar no anD de 1982. Nao 
tem ligagao nenhuma com as eleic;oes anteriores. 

Portanto, a meu ver, e p~eciso dlsciplinar. Be a Comissao 
- como sugestao, nao como emenda - achar que 0 Presidente 
deve formular estJa sugestao ab Relator, ele aceitara ou nao. 0 
Presidente nao pode, regimentaJmente, submeter uma emenda a 
voto. 

Deviamos concluir este ponto, para chegarmos a outro. 

o SIR. PASSOS PoRTO -,Sr. Presidente, a nobre'Deputado 
Djalma Bessa ja me disse a grande verdade, 0 Tribunal Superior 
Eleitoral vai regulamentar essa questao, e pronto, esta acabado. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, peC;o ao 
Hustre Relator um esclarecimento._ No projeto original,. que S. Ex.a 
respeitou, ele' manteve 0 objetivo para eleiC;ao. de Governador, e, 

.... dentre outras pequenas altera!(oes no prOprio art. 7.0, e 0 unieo 
artigo em que_ S. -Ex.a menciona. elei!(oes de Governador e Vice-
Governador. . 

Pego a S. Ex.a esclare!(a a razao. 

O_SR. RJELATOR (Ricardo Fiuza) - E ainda .completei: "filia­
dos a um mesmo partido." 

Esta, a pequena modifica!(ao que 0 Deputado Carlos Sant'Anna 
disse que era pequena. , 

o SR. MODESTO DA SILVEliRA - Vamos ver, qual' a razao 
que orienton... ' 

,0 SIR. RJE}LATOR (Ricardo Fiuza) - A razao e que esta impli­
cito que discordo de coligac;:ao partidaria de Governador e Vice­
Governador. 

o SR. MODESTO DA SILVElIiRA - Sim. Nao so isso. E outro. 
EntaD, que se diga: "proibidas as coliga!(oes". 

o SIR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - Nao. Nao sao pmibidas. 
o projeto original deixava. absolutamente implicito: 

"Os candidatos a eleic;ao de Governador e Vice-Gover­
nador serao escolhidos na mesma COnVen!(aO, devendo' as 
chapas ser apresentadas perante a Comissao Executiva 
Regional." 
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Entao, esta absolutamente implicita que e do mesmo partido. 
o Relawu achou por bem esclarecer a questao. 

o Sa. MODESTO DA SILVEIRA - Bim, mas por que nao 
esclarecer a partir do art. 1.0 para Govemador e Vice-Governador? 
De que maneira saira 0 Vice-Governador? 

o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - 0 Relatar entende que 
toda a Legisla~ao Eleltoral esclarece 0 assunto. 

o SR. MODESTO DA SllNEIRA - Niio fala em governador. 
Se nao fala em Governador e Vice-Governador, temos que estar 
regulamentando. 

o SR. RELATOR (Ricardo Filiza) - Nao ha eleic;ao do Vice­
Governador. Este a'Comvanha 0 seu Oovernador. Os votos sao 
vlnculados. 

o SR. MODESTO DA SlLVEIRA - E preciso que se diga. A lei 
nao regula ... 

o SR. RELATOR (Ricardo Filiza) - 0 art. 7.0 regula. 
o SR. MODESTO DA SILvrEmA - A leI nao regula eleii;ao 

de Governador porque nao havia. Havia a eleic;ao lndlreta, er&. 
bUmico. Agora, esta-se tratando da elei~ao direta, eleic;ao dlreta 
para Oovernador e Vlce-Oovernador. E preciso uniformizar todos, 
ou tirar esse Vlce-Governador daqui, ou acrescentar 0 Vlce-Oover­
nador nos outros. 

o SR. PASSOS PORTO - Entendo que a elei~ao e de Oover­
nador e 0 Vlce-Governador da sua chapa. 

o SR. MODESTO DA SlILViEnRA - E de onde sal 0 Vice-Oo­
vernador? 

o SR. PASSOS PORTO - Da sua chapa. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - COmo Ole esculhe 

o Vlce-Governador? 
o SR. MODEETO DA Sn.VIEIRA -' Nao esta dita, nao esta 

regulamentado em lugar nenhum. 
o SR. REIlATOR (Ricardo Fluza) - Sr. Presidente,na ementa. 

claramente a elei!;;iio de Oovernador e Vlce-Oovernador. 
o SR. MODESTO DA SiILVEIlR:.A - Nao. No art. 1.0, a parte 

generica da lei, fala apenas para Governador. Aqui, de repente, 
Sf: pu1a para Vice-Oovernador. Na verdade, entendo que Vicf'­
Governador devia estar expliclto em cada um dos artigos. 

o SR. RELATOR lRicardo Fiuza) - Sr. Presidente, na emenda 
esta dita, inclusive: "e da outras providencias". Quer mais ampli­
t,ude do que isto? 

A ementa nao pade descer a pormenor, porque a ementa e 
tese. A leI e que camlnha para a amplitude. 

Julgo que 0 art. 7.° esclareee a questao. Esta expliclto. 
o SR.' MODESTO DA SLliVlEIRiA - Estamos no limbo para 

eleiQi'io direta de Governador e Vlce-Governador. Estamos em 
eima de urn quadro vazio. :E preciso que fique definida a eleiQao 
de Oovernador e 0 seu Vice. 

o SR. REDATOR (Ricardo Filiza) - Esta definida. 
o SR. MODESTO DA SILVEliRA - Nao. 
o SR. RELATOR (Ricardo Fluza) - 0 Relator julga que 0 

art. 7.0 esclarece, inclusive, a forma. 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - l!: preclso que 0 art. 1.0 

tambem diga isso, que a eleiQao nao e sO de Oovernador, e tambem 
de Vlce-Governador. 

o SR, PRESIDENTE (Nelson carneiro) - Vou pedir aos cole­
gas que quiserem fazer algurn destaque do substitutiv~ que assinem 
o pedido de destaque e darei a palavra a cada um e cada um 
sugerlra 0 destaque que queira fazer no substitutiv~. 

Eh"i:ou apenas referindo, porque outros cole gas ronda nao se 
inscreveram. 

o SIR. PASSOS PORTO - Sr. Presidente. P€l;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRlE'SIDElN"DE (Nelson Carneiro) - Pois nao. 
o SR. PASSOS PORTO - IniGialmente, depols da discussao. 

V. Ex.a vai colocar em votac;ao 0 substitutivo, ressalvados os des­
taqUf's. Depois disto, (inaudfvel) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - A dlscussao e geral. 
Termfnada a discllSSao, iniciaremos a vota(l8.0 do substitutivo, 
fora 05 destaques. Depols votaremos os destaques. No momenta, 
vamos discutir 0 parecer do Relator e 0 seu substitutiv~. 

o prime-iro orador inscrito e 0 Sr. Senador Humberto Luce­
na. a quem concedo a palavra. 

o SR. HUMB'ERTO LUCENA - Sr. Presidente, Srs. Congressls­
tas, quando aqui esteve 0 Sr. Ministro da Justic;a, nos, das Opo­
si~Oes indagamos de S. Ex.a por que 0 Governo havia mudado de 
opiniiio em materia de sublegenda. :It que todos se lembram que 
o ex-Ministro Petronio Porrella era decldidamente contrario a 
sublegenda. Por lsso mesmo, convenceu 0 Presidente Joao Figuei­
redo, por ocaslao da reforma partidarta, que abriu camlnho para 
o plurlpartldarlsmo, a mante-la tran.sltariamente naquela ocasHio 
sO para as eleic;6es municipals. Foi quando houve uma rebeliao 
no Congresso Naclonal. A entao ARENA abriu uma dissidencia 
em plenario enos ajudou, a nOs do entao MDB, a derrotar as 
pretensoes governamentals. Tudo isso redundou num dispositivo 
que revogava, pura e simplesmente, toda a leglsla<;ao de sublegen­
da, dispositivo esse que fol vetado totalmente pelo Presidente da 
Republica, mantido 0 veta, porque, evi'llentemente, a partir de 64 
o Congresso Nacional ate hoje jamais conseguiu derrubar um 
veto presidenclal. 

o fato e que-houve uma" guinada de 180 graus. Agora 0 Gover­
no, em vez de pelo menos manter-se coerente, restringindo a 
sublegenda apenas as elei~oes municipals; pelo contrarlo, a mantem 
para Senador e a estende as elei~Oes de Governadores de Estado 
em 1982. 

Neste particular, Sr. Presidente, chamaria a atengao do Rela­
tor e da Comissao para um aspecto que se me aflgura chocante. 0 

-projeta do Governo estabelece na sua ementa: 
"InBtJ.tu1 8ublegeruias para as elei~6e& de Gov.ernador, no ano 

de 1982 ... " 
As ~ublegendas pa.ra senadores e prefeitos, Sr. Presidente? Es­

tas continuarao, porque nao consta do !Pl'ojero do Oovenno nenhu­
ma restriQao, no tempo, quan.to as sublegendas de senadores. e pre­
feitos. Quer d.1zer, a partir de 1983, em eled¢es futuras, niio de­
vera haver mali> sublegenda para g'ovennador, morus ,a sublegenda 
continuara para senador e para prefeito, porque 0 Govemo nao 
tomou nenhuma iniciativa de sUJprlmi-las. -

o ce-rto seria, na hora em que 0 Mini.gi-erio da JUEltlg.a Be ap.a­
relha p3!ra uma reforma e-leLtoral desse teor, com tanto -rempo de 
dLsoussao e debate dentro e fora do Cong.resso Noacionai, 0 cer.to e 
que urn dlsposttivo de.;'lsa ordem tiveSlSoe tambem, deooe logo, pre­
visro que as sublegendas prura 0 Senado e p3Jra as Prefeituras Mu­
ni<:lpa!s niio mais subsist1.ssem tambem a paI'ltLr de 1983. 

De forma que, ab initio, e reparo que f~{) logo ao projero que 
est-amos neste momento discutindo e, particulrurmente, e 0 81.1bsrti-
tutivo do nobre Relaror. • 

Alias, Sr. Presidente. tambem. neste !p3Jrticula.r. acoIIlJlXl'Ilho 0 
nobre Deputado Carlos Sant'Ana. que, em sua qUE'stao de ordem, 
entendeu que nao Be tratava de um substitutivo. Data venia da 
decI.sao de V. Ex.a, Sr. Presidente, tambem que nao e urn substi­
tutlvo. Aqui, 0 de que se tmta e 0 projeto do Governo com algu­
mas emend as de dots ou tres artlgos. E uma questao de forma, 00-
bre a qual nao quero deter-me, Sr. Presidente. 

Apenas digo a V. Ex.a. que tambe-rn estou de aoordo com a sua 
apredac;iio quanta it necessidade de se lncluLr niio s6 na ementa 
como tambem no art. 1.0 a ex:pressao "vice-govel'll1ador", prura que 
haja uma coerencia de tOOnica legislativa na proposiQiio. 

Em surna, nOs das Opos.i~Oe.s, eviden,temente, te:mos uma po­
si~ao intransigen,temente contr8.ria a sublegenda. Ne.8fte rentido, 
Sr. Presidente, sera 0 noSSQ voro. 

N&':, na ooasiiio da votal;ao do substl.tutivo, vamos tom3Jr pooi­
gao eontraria a Bublegenda, sem prej~zo <los de.staques. 

Resel"Vo-me paJ:I3.., por oc.asiao dos destaques que re-queJi., apre­
cia-los urn a urn e voltar novamente a discussao da IIL3Jte.ria. 

o SR. PRESIiDENTE (Nelson carneiro) - Ante.s de dar a pa­
lawa ao segundo orador, esclare~ 0 que diz a Constitu1C;ao no seu 
a'l't. 13, § 2.0, quando dlz: 

Ar:t. 13. . ................•.......................... 

§ 2.0 A eleit)iio do Govemador e do Vdce-Oovernador 
de Estade, para mandata de quabro anos, fa.r-se-a por 81.1-
fa:-iigio universal e voro dlreto e secxeto; ° candddato a VI­
ce-Governador .sera cons1dera<io eleito em virtude cIa ele1-
~,ao do CMldidato a Oove.rnador com ele registrado. 

A lei fala e em elei~ao de Governa<ior e de Vlce-Governador 
do Estado. 0 texro constttuclonal fala expressamente em eledc;ao do 
Governador e do Vice-Governador. 

iDe modo que a minha duvlda tem assento, pootanto, no texto 
constituciotllli. 

o SR. BERNARDINO VIANA - Como a COnvent)ao val escolher 
o nome do Vice-Governador se nao for dado? "Os ca;ndida.tos as 
e1eig6es de Govel'll1ador e Vice-Gover:nador serao escolhidos. na:me.s­
ma Conven~i.io, devendo as chapas serem 3Jpre.sentadrus". Qu.ea." dl-
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rer, 0 partido tamoom tera que apr.esentrur a Conven~ao 0 :nome 
do Vj'ce-Gove.rnador. Se nao apresenta;r 0 nome do Vice-Gavem~~ 
dol', nao se v:ati. sabea.- quem e. 

- - 0 SR. P,RESIDENTE (Nelson Cameloo) - Na.o ha duma al­
guma. Ha a eleivao de Vice-Governador. 

'0- SR. BERNARDINO VIANA - Siro. Mrus e ,para esooTha () I 

- 3;l"t: 7.° -
o SR. PRESIDENTE (Ne.mon Carne-iTo) - 0 a,nt. 7.0 e para 

escofua. Quanto ao mais, quanto a e:,ei!;ao, siltenctamos :no suoo,ti­
tutivo a elei!;ao do Vice-Go've~nador, que e elei!;ao, diz a Coru;.ti~ 
tudQao. 

. 0 SR. PlMENTA DA VEIGA - Be ha um anttgo tr.atando 00-
pec.ifieamente da questao, e evidente que 0 natJu,ral e que s.e inclu~ 
se tambem na ementa uma ref€'l'cncia a Vice-Govern.ador. 

- 0 SR.· PRESIDENTE (Nelson Ca;rneiro) - Esta faltrunclo no 
aut. 1.0 Acho que se devia inclutr. 

o SR. P!JMENTA DA VEIGA - Este e 0 raciocinio logico. Nao 
sel !pOl" que a relutancia do Relator em incluir Etste a-crescimo in­
diSJp,~~avel. 

o SR: PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Coocedo a palavra 
ao Deputado 'Carlos Sant'Ana, segundo orador inscrito. _ 

o SR. OARLOS SANT'ANA - Sr. Presidente, em iprimeiro lu­
grur, insist~ num velho ponto de vis+,a que corres!ponde a uma ll1ta. 
de muito ,temp-o contra ° instituto, da sublegenda. 

Quando a proposta de sublege:nda foi submebtda, na Lef de 
Reformula!;ao Partida:ria, a Camara dos De'pubdos. conse~imos, 
naque1a ocasiao, ,tr.atando'!'se de sublegenda pal1a as eleiQOes muni­
c.ipais, cons,eguimos a supressao do ant. 5.° do projeto da l"efoil"mu­
la!;ao 'P:wtidaria, abraves da vota~ao da Camara d'DIS DepUitados, e, 
co.nseqfien~emente, dispenwu a votavao do Senado Federal. Na 
ocasiOO, a Mensagem do Senho~ Rresidente propunha rupenas a 
manutenvao das subleg>endas munkipads e i:ncl11Sive, rurgumentava:, 
na exposil(ao de motivos, que s6 era aceitavel a existencia do insti-, 
wto a nivel municipal, excluindo-5e, completamente, as sublegen- / 
das nos demais niveilS, parque exatamente nao eram a.cettaveis em 
niveis maas altos. 

Atribui-se ao Ministro Petronio POl'ltelia urna eXJPressOO que 
fioou famasa, "a sublegenda corresponde a uma e:x;cres'Cencia face 
ao p1uripa;rtidarLsmo". 

Quando conseguiu ° Oongiresso Nacional r.etira-r 0 a.rt. 5.0, fo~ 
mos tomados de smpresa pelo veto do P.I1esidenJte, um veto que Sua 
Excelencia nao podeTia. ·ter fed.to, porque 0 Couf?)l'eSOO rejettou 0 art. 
5.0 Conseqfientemente, 0 aa:t. 5.° sai'll l1a Dei de Reformu1a!;ao Pa:r­
tidaria. SaJndo 0 art. 5.0, 0 Presidente nao poderia remtroduzi-lo. 
Valeu-se, entiio, Sua Excelencia, de um artifi'cio: revogar a revo­
ga!;ao da lei que esta;va oontida no aI'tigo fmal, po.rque, revogando 
a .revogaQao da lei, repunha a suble-geuda muni'Cllpal e, ainda, ipor~ 
que, para repor a sublegenda municipal, revogava a revoga!tao da 
lei, conseqiieni:emente repunha a de Sena;dor. -Na ocamao, varlos 
ana.listas examinaram a questoo e, incl11Sive, entemLeTam, sem que 
pudesse haver nenhum argumento de reivindicasao, que 0 veto do 
Plresidente trazia, no soeu bojo, uma injuJl:idicidooe, pnis 0 Con­
gresso tinha-s·e· manifesta.do ,pela excl11Sao da I>ublegem.da munici­
pal, e Sua ExceIeooia, em vetando, revog.ando urna l"le'VOglaQao, in-­
troduzia nao somenrte a sublegenda munioipal, pel,a qlUal 0 Con­
g:roe&So ,tia:J.ha-se manifestado, POI' voto e POI' maioria absoluta, con­
tra, repupha nao sO a municipal, como reintrod:uzta a sublegend:a 
de Sienador, que estava escoima;da de toda a filosofia da prOpria re­
fonnulagao. pa;rtoidaria .. 

No conjunto 4as emendas rupresentadas, hoov.e uma OOica 
emenq.a, em uni-co instante se f.alou em sub1egenda paa:a Govema-

- dOl" - a emenda do Deputado Ibrahim Abi-Ackel, que e:x;ruta;rmmte 
configura.va, estJendendo a sublegenda do nivel munk:ipal pa;ra 0 
nivel de· governa;doc. A. sublegenda nao. foi nem ruceiJta pela Co~ 
miss:ao, porque rejettada, na analise ldo estudo das em.eOO!llS, a ex­
tens1i:o da subleg.end,a para governador.: 

ESTIOU diz€ndo wto pa;r:a dernonstra;r que, par urna clic~n~ 
cia extremamente cUJriosa da voida, 0 derpUJtrudO que ;propOs a ex­
tensao da sublegenda de nivel municipal para a sublegenda de 
governrudor, tornou-se-o Minis,uro da J'lWti~a -e 0 ~denador poli­
tico do projeto de r~formulaQao part1:daria. Conseqiientemente, 
S. Ex.a 'Consegu'iu trazer aquela emenda que tinha sido rejeitada e 
transforma-la na atual mensagem e no at~al vrojeto de lei. 

: Demonstro, sim, a manifesta inconfonnidade com 0 merito da 
sublegenda, nao ape-nas a nivel municipal, como sempre fomos, nao 
a-penas a nivel de SenadOl1', como sem'Pl'ie fOmos, mas, sobretudo, 
tambem, e espe.cialmente, contra 0 mm-ito da Bub1egenda paa:a go­
vernador. 

ExamiiJ1ando agora a materia em pauta, Sr. 'Presidente, gosta­
truria de insism e chama;r a atenQao de V. Ex.a que, em verdade, 
a-conclusao do parecer do ilustre Rela;tor nao se tlJata de um 81100-

. titwtivo. Subst1<tutivo e algurna coLsa que substttthi. SUbSlfJitulJr sig-

nifrea modificar profundamente. 0 Regimento Coll1JUm prooettma, _ 
no seu rurt. Hi: 

"0 paa:eoor da Comi.ssao podera concluir, pe1a aprova-
1(00 total ou .'parcial, ou rejeiQao da maMma, bem como -pe­
la apresenta~ao de substitutivo, emendas e suoomendas." 

Noa verda;dle, 0 Relator nao ofereceu um substitutivo. S. Ex.a ofe­
rreoou 0 projeto original, a que ele acresceu duas emoenda;s. 0 pro­
jeto oci~al, 'aeres.cido'de duas emenda;s, e muito difel'eme de ofe­
reoot urn substitllitiVO. Entende-se 0 que S. Ex.a pre1Jende do ponto 
de v15ta po:it!.co. Do ponto de vdsita politico S. Ex.a prebeude apre­
sentaJr urn substitutivo, porque teremos no plenamo, nos que 130-
moo contra 'a su.blegenda, tJeremos -que derrubrur, POI' votac;.:ao no­
minal, 0 substi~utivo e, em seguida, del'ruba;r, pol' vota~ao nomi­
nal.; novamem.te 0 prurecer original, Sie prietendermos, como as Opo­
o9igoes proten-dem, a derrubada da pro;posigao da sublegenda. Apre­
sentando na forma de substio1Jutiv(), traz um ·entr.ruve e:x:atamente it 
questiio politi-ca, ipa;ra submebeT 0 substi-tutiVIO it votaQao e, deQ:><;lis, 
novame:nte~ submei:er 0 projoeto original a 'VotaQao. ' - , 

Em verd'ade, nao e ,urn substitutivo. COnfornie die'lllOlI:llStrei, ve­
J."ificrundo arligo por alltigo, a uruea .dif.erenga esta nos §§ 1.0 e 2.° 
do ant. 9.° 

o § 1.0 do all't. 9.0 do chamado substJitutivo, que n1io e substi­
tUJtivo~ e par isba 1evM1Jtei a questao de ordem, demonstra-ndo bem 

- que nao €Ira urn subs+i1mtiV'O, e 0 proje1lo omginal acrescidQ de duas 
emer:-c1as, ·a primeiJ:;a aditiy.a, que corrooponde a.o § 1.0, ddz: 

"OS a;tuais de.put8.ldQS sOO coimid€'l"ados candidart:.os na­
tos dos re.spectivos ip'antidos, inde:pendentemerute de sUa iJn­
dica!;ao em llstas de ca:ndidatos .ou de sublegendas, saJJvo 
se desi.stirem, 'POI' escrito, ate a instala!;ao P:a convenc;ao." 

Sr. P.residente, ll:lio pal1a V. Ex.a. a Lei n.o 6.534, de 26 de maio 
de 1978, em vigo~, -q.ue diz no_ seu al't. 7.° 

"iN.aS eleigoes prura a Ca.ma;ra dos Deputados e para as 
Assemb1eia;s Legislativas, cruda paJl"ti.do podera - regist.rar 
'canctidatos em nfune.ro que nao exooda ao dobro daIS va- I 
gas a pl1ooncher, cons!.derados crundddrutos natos dog par­
tidQS pe:os quais se e1egerem os aJtuads deputad.os fede!rais 

_ e e.staduais." 

Sr. P.resi.deDlte, na- vel'ldrude, 0 § 1.0 pode entrar -peLa 1J:l000ao do 
quod abundat no nocet, malS ja esta previsto e ja eata ~ ns. 
legislavao, tal ,como a-cabo _de lar. . _ 

, Ressoa-me na memoria que esse al'Itigo e:&istia na leglsla:Qao 
eilie1.m~al, e com a aj'Uda do ~utado Edson VidJigal e de outros 
companheiros, f.oi-me possivel, cOnSultando 0 Codigo, local1zar 
exatamellilie, precisamente', que .0 que esta proposto como § 1.0 do 
ant. 9.° ja esta prevLs,to na- legWl:aQao. . . . 

Na verdade, nao e nem um acrescimo. 0 § 1.0 do art. 9.0 e a re­
peti!;ao do que ja esta na wei. A&sim sendo, 0 subSltitUltivo do il11Sftre 
ReJato~ I'esume-se apen.a& na introdu~ao do § 2.°, e 0 projeto ori­
.ginal do Governocom a introdugao'do § 2.° 'do. art. 9.0 NO'mais e 
igua:l. Houve a oontragaoo do setimo e do oilbavo, porque, uum des­
cuido na mensagem inicial, os arts. 7.0 e 8.0 _sao, evideiIlJtemrote ;re­
petitivos e S. Ex.a contraiu os dois -num s6. Entao, nao conside­
ro eviden.bemente essa contra~ao ;um.a emenda, IOU, se e urn·a emen­
d:a, e supressi,V'a, elidrndo um, peu:mane'oondo 0 outro. 

De modo que; nO cerne da minha discussiio, em Slencio COllitra 
a sub1egend:a, conseqiie.ntemente SOu contra 0 SlUbs.tLtUtivo, sou con­
tra 0 proj-eto original, e, sohretudo, estou colocrundo em. pa.'Ulta que 
.0 que €stamos aqui apl'ec.i,anJdo nao e ;um substiJtutiV'O. 

o SR. AJF1FONSO CAMARGO i Pe.rmilte V. Ex.a urn aprurte? 
o SR. ~!8RLOS SANT'ANA - Qom todo iprazer. 

o SR.' .A[i'l.F()NSO CAMARGO - V. Ex.a tem toda lOOfl<ao. In­
cliusive .os jornruis de hoje, pelo men03 urn, notJiciruvam claA'amen:1:e 
que o'Deputa;do Ricardo Fiuza iria-rupresentar: ernendas ao iprojeto. 
Pa'l'e,c18-nos, e pOll" isso' a sua qi\lestao de ordem realmen,te foi bas­
tante deoorrente, ja esta-se pl'eparoando ruma manobra regimenJtal. 
Todos sabem que aqueles que qu:l.serem rej1eltrur a sub1egenda Uerao 
que votar nominalmen1Je. POl" dua;s vezes IliO plenano, 0 que sO ocor­
:De com essa proposta subSlt1otu:tiva, que, re,almenJte, niio e 1lJlll subs­
ttlJUtivo. V. Ex.a tem dnteiJl'la razao em beT ley.runta;do esta quootao 
<ire ordem. 

o SR. CARLOS SANT',ANA - Isso e fundamentaf, Sr. Presi­
dente. A oaracteriza,vao do pa;rece;r do Relrutor como subsrtituttvo 
sO tem uma l'azao regimenta;l e ;pol£ti0a, forl(aa" a dupla vota!;ao, 
no caw de ddsporeni depuotados e senadores it rejeil(8.0 da sub-
1eg1em.cia. - - , 

o SR. JOSIAS LEITiE -...: (fora do mi'crofone - inaudivel.) 

o SR. CARLOS SANT'ANA -=- Art. 7.°: 
"Nas el~iQ6es para 'a Camal"a dos Deputados e para as 

AssembIeias Legislativas, retia ·partido pode:ra 'l"€gi.strar 
c~ndidatos em n'fim:e1"o que nBioexceda IaJO dobro das vagas 
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'2. pre,encher, conside.rados candMato;:; natos do.:; part.idos 
pelos quais se elegeram Os atuais deputados federals e es­
taduais." , 

o SR. JOSIAS LEITE - _Informo a V. Ex.a que a norma con­
t.ida no substltutivo do Relator e 'absolutamente diferente da da 
lei que V. Ex.a cita. tanto assim que fala "nos pa'rtidos pelos quais 
Sf:' elegernm", Fomo.'> eleitos pela ARENA e pelo ,MDB. partidos 
extintoi>, IEntao, 0 Deputado Ricardo Eiuza inovou, porque esta 
legislando para uma nova realidad-e. Era esta .a, Interven<;ao que 
gostaria de fazer. 

o SR. CARLOS SANT'ANtA. - Interven~1io que consldero, 
alias, muito feliz. Entretanto, e preciso ... 

o SR. - Permlte V. Ex.a um aparle? 
a SR. CARLOS SANT'ANA - Um momento. Deixe-me res­

ponder ao companheiro, que trouxe, evldentemente, uma coloca­
<;lio feliz. 

Entrebanto, para a corregiio do art. 7.°, n iSua adaptac;ao u.s 
flItuals circunstimcias, nao seria necessaria pan gar no projeto da 
subl€'genda, mas deveria haver alguma coisa especial para corrigir 
e adaptar 0 art. 7.° como coma isolada <10 projeto que introduz 0 
instituto da_ sublegenda. Nao considero que este seja assunto, a 
pedra de toque de tudo que estamos discutindo, porque, ainda que 
ac€'lte tada sua argumenbac;ao, 0 § 1.0 deve ser mantido. Ainda 
asslm, fioo 0 projeto original 'acreseido de dua:; modifiea<;oes, 0 ~ 
1.0 ,t' 0 § 2.0 do art. 9.°, a introdu~ao de duns emendas aditivas naG 
e suficiente para transformar 0 projeto original em substitutivo. 
11: 0 projeto original acreseMo de duas ernendas. 

a SR. JOSIAS LEITE - Ex.lt, 0 Regimento dlz 18tc e da essa 
auoorldade no ReJ.ator. 

a SR. EDSON VIDIGAL - Deputado Carlos Sant'Ana. V. Ex.a 
coloeou multo bern. A observac:iio feita pf'Jo nobre Deputado Jomas 
Leite procede, mas 0 que Be dIsc ute e exatamente a pertIn€mcia 
dessa emenda. a C6digo 'Eleitoral tern todo urn capitulo eSj)ecial, 
eo naO' e s6 um arttgozlnho. urn pequeno :artigo com algum para­
grafo tratando deste assunto. Como V. Ex,!" tern 0 Codigo em maos 
podera ver1ficar. Portanto. se alguma emenda tivesse que ser felta. 
teria que ser ai. 

o SR. CARLOS SANT'·ANA - Sr. Presidente. inclusive est-ou 
Interessado em que os apartes possam chegar a mim, porque estou 
realment:e que-rendo encontrar uma justificativa ... 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Nobre Deputado carlos Sant' 
Ana, V. Ex.a me permite um a,parte? 

o SR. CARLOS SANT'ALNA - Permlta-me a,penas concluir 
a frase. 

Estou querendo encontrar uma justifica,tiva para aceitar a 
deslgnaQao do que 0 Relat<lr prop.oe como subst-itutivo, porque atE­
llgora ainda 'nao me convenel de que 0 que 0 Relat<lr prop6e seja 
no. verdade um substit.utivo. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Pimento. da Veiga. 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - Nobre Deputado Carlos Sant' 

Ana. V. Ex.a expbs. com 0 costumeiro brilho, as raz6es por que nao 
entende que- Simples emendas aditlva~ tf'nham sido transformadas 
em .:c;ubsUtutivo pelo €'minente Relator. P.ar&CE'-me que todos os 
oradores que falaram ate agora i?oncordam com este ponto de vista. 

Portanto, -serla de todo oportuno qUE> 0 eminente Relator 
disse&<:e em. quais artigos regimenta.is louvou 'a sua decisao de {'a­
racterizar essas emendas aditlvas num substitutivo, tendo em vista 
que des nao altf'raram substanci'lllmente a Mensagem n.o 87. 

-0 SR. RJELATOR (Ricardo Fiuzal - Sr. Presidente, a respeito 
de.c;ba, questao de substitutivo ou de emendas, 0 eminente Deputado 
Plmenta da. Veiga pretende transferir para mim 0 onus do. prova. 

Ente-ndo q-ue ao llutor rabe optar p.ela forma de fazer a sua 
proposl\,ao. Entendo que a minha forma modifiea subst.ancialment€'. 
Se V. Ex.Ii;:; nao entenaem, que se deem 0.0 trabalho dE- mostrar 
qual 0 artigo do Regimento que- me obriga a proceder de forma 
dlferente, e nao me transfiram 0 onus da prova. Mantenho a forma. 

o SR PlMENTA DA VEIGA - V. Ex a me concede novo 
aparte, nobr€' De-putado Carlos Sant'Ana'! 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Pois nao 
o SR. PlMENTA DA VEIGA - Vendo 0 Regirnento COllum e 0 

Re-gimento ,do Si:nado Federal, nao observei nenhum artlgo que 
tratasse especificamente de sUbstitutivo. 

o SR. RELATOR (Ricardo FiuZIl) - E questao subjetiva. 
o SR, PlMENTA DA VEIGA - Sabemos que, n9. omissao do 

Reglmento Comum e na omissao do Regirnento do Senado Federal. 
lSubsldlariamente deve ser consultado 0 Reglmento Interno da Ca­
malla dos Deputanos. Este Regimento dizcom clareza sabre isto. 
Dispoo sobre .as emendas, classlficando-as como aditivas. suprcs-

sivas. modificativas ou subst!tUtl.V311. Estas s6 podem ser assim, 
ca-racterizadas, quando mudam todn 0 cont-eudo do projeto e nao 
apenas quando somam ao proleto dois simples artlgos. 

o SR. R-ELATOR (Ricardo Fiuza) - Nao diz 0 quanto muda 
todo 0 conteUdo. Muda substancialrnente, eu julgo. E uma questao 
subjetiva. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Pe~o ,PO eminente Relator 
aguarde a sua vez de falar. 

8e assim nao fosse, nao haveria mals possibilldade de. apre­
sentac;ao de emendas adltivas, supressivas au modiflcativas. Todas 
seriam subst.itutivas. 

Diante disto e dtando 0 art. 133 do Reginiento Int€'rno, pe~ 
ao Relator reveja a sua posigao e fique conforme 0 preceituado 
pelo Regimento da 'Camara, que, neste caso, e 0 que rege os nOOO05 
trabalhos na Comissao Mist-a. 

o SR. PRESIDENTE !Nelson Carneiro) - Nao tenho aqul 0 
Regimento da Camara dos Deputados. E possivel que algum colega 
o tenna e possa ajudar a Presldencia. 

o SR. CARiLOS SANT'ANA - Sr. Presidente, pela ordem. 
Continuo com a palavra? 

a SR, PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Continua. Pec;o a 
V. Ex.a. conclua. 

o SR. CARLOS SANT'tANA - Pois nao. Antes. porem, YOU 
conceder aparte 'ao nobre colega Modesto da Silveira, que ja me 
havia solicit ado. 

o SR MODESTO DA Sn.VEffiA - Sr. Presidente, ha uma 
presunqao na interpretaQao da lei. realment.e 0 legislador foi pre­
cisa, fol matematico ou foi, pelo menos, aritmetico na redac;ao d'S. 
lei. Na v-erda,de, 0 art. 16 do Regimento Comurn diz: 

"0 parecer da Comissao podera 'Coneluir peia apro­
vaC;ao total ou parCial, ou rejeic;ao da materia, bem como 
pela apresentaQ9.o de substitut-lvo, emendas e subemendas." 

Logo, 0 legislador definiu muito bern as t.res sltuaC;5es, eada -
urna delas -com c-aracieristicas e5pecials, desde 0 substitut.Ivo, a 
emend a e a subemenda. 

Na verdade, e import.ante saber se 0 legislador exige essa ca­
racterizaC;ao. ]sso nao vem meramente para €1lfeltar uma lei, en­
feitar urn Regime-nto Interno. Vem com urn objetivo Mcnico espe­
ciflco. RestJaria realmente saber, na dlscussao que aqui se trava. 
.se, na ve-rda,de, e uma me-ra emenda ou se ·reaImente e urn subs­
titutivo. porque existem diferenc;as que nao sao subjetivas, daO 
objetivas e da lei. se sao objetivas e da lei, e precise, antes de maw 
nada, que essa que.stao de ordem leyantada pelo llustre Deputado 
Carlos Sant'Ana sej'll tamMm rleflnida por esta Comissao, sob 
pena de nao se poder ir it frent€'. Sao obstaculos. Nao e uma mera 
capitis diminutio. E uma questao prejudicial de todo 0 debate de 
hoje. Se e prejudicial. nao 5e pode passar it frente. E uma excec;ao 
que sc l€'vanta aqul. Entende-se que a Comissao defina que real­
mente vai classiflC'ar, aC"eltar a classifica«ao. consensadamente 
subjetiva por part€' do Sr. Deputado Relator, ou se, na verdant'. 
e&ta Comissao ent€'nde que aquilo nao corresponde a um substi­
tutivo, e, sim, e uma mera emi.'nda. 

Entao. nao nos cabe, subjetivamente, aIte-rar a definlgao jn 
dada pela lei, art. 16, in fine. 

a SR. PRESIDENTE (Neison Carneiro) - Per;o a ·V. Ex.a con-
cIua, porque seu tempo esta e-sgota·do. 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Conclulrei, Sr. Presidente. 
o SR. JOSIAS LEITE - V. Ex.a me permite? 
o SR. CARLOS SANT'AN,A - Pois nao. Com todo prazer. 
o SR. JOSIAS LEITE - (Fora do mi'crofone -lnaudiveD ... 0 

que ouvi da Presidencia no meu ,entender, e mat€ria julgada p€'la 
Presldencia, que- ja ent€ndeu que 0 p-arecer do nobre Relato·r Ri­
cardo Fiuza e (inaudivelJ ... De modo que nao ~ahe mais inda~a­
Gao aqui, nenhuma me-dIda que tenda a modificar a decisao do 
Pre51dente. E coisa julgada. (inaudi~ll 

o SR PIMENTA DA VEIGA - Deputado ,carlos Sant'Ana. 
pec;o a V. EX,a u~ aparte. IAssen.t1me.nto do orador.! 

Em momento algum, ouvi uma deci.:;iio t.ermlnativa do Pre-
5idente a este respeito. 0 que ouvi da Piresidencia foi urna c{}nsulta 
ao Relator, pa'ra que iSe manifestasse sobre a questiio de ordem 
levantada p€'lo Deputado Carlos Sant'tAna. Entendo mais, sendo 
a denominacao dada as emendas aditivas ineorreta e impropna, 

- cabe a Presidencia da Comissao Mista nao aceita-la. a Presidente, 
sim, deve deeidir, no sentldo de nao aceltar 0 'substitutivo, porque 
fere 0 Regimento. 0 presidente da Comissao Mista tem poderes­
para isto. E deve, examinando 0 Regimenta 'da Cama.ra, que e multo 
claro, rejeltar a forma apresentada pelo Relator, aceitar 'as emen­
das adittvas 'e .rejeitar 0 llubstitutivo, por ferir claramente 0 Re-
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-
gimento Interno-da Camara,-que, no caw, e 0 que esta dirigindo 
os ,trabalhos. 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Sr. PreSidente~ concluo. 
'Em verdade, quando levantei 18. questao de ordem, foi uma 

primeira Impressiio que tive, mas nao tinha ainda_ a total regu­
Iran(:a, porque :e3tavoa imedJiatamente oomp!:Wando.- Ocorreu-me, 
inopidamen1Je, que, na verdade, nao era urn substitutivo_ .Tambem 
nao tinha :aind,a percebido '0 alcanc-e do })Orque que 0 Relator tinha 
oognominado, no seu parecer, de substitutivo_ Tambem nao estava 
ainda- com respaldo nos arligos regimentals, porqu1e apenas com 
a impressao que Viem result ante da praxe pal'Iamentar. Nao me -
pareceu tambem, como estavamos levando informalmente os de­
bates, que tivesse havid'O urna decisao conclusiva, mas -que a Pre­
sldencia tive.'?se-da-do a expressao de que _parecia que realmente 
era -um substitutivo. De certa forma, tambem fiquei achando que 
xealmen1Je fosse, ate quando_depois, mais meditando, consuItando 
Regimento,-consultando a legisla«ao_ e parando pal'ia entendel', -para 
procura;r e conversando com outros companheiros, percebi que a 
desfgna!}ao nao vinha sem um objetivo proprio, especifico, e que 
esse objetivo era -aquele que repe_ti - 0 de levar; entao, -para 0 
plena.rio run substitutivo que dificuIte, qua}quer que sejoa a ma­
nobra daqueles que estao contra a 5ubleg.enda, pol'que 1evar-nos~a 
a ,necessidade de duas-vota«Oes nOminais, 0 que se toma, eviden­
temente, muito dificil, em se tratando de quorum especific() mi-
niI?o e do tempo minimo._ _ 

Assim, ja \l"eSpaldado e ja com 0 apoio de varios companheiros, 
ooorreu-IDe que, na discussao, eu poderia melhor expor as :vaz5es 
e os :respaldos, e com as companheirosajudando, de que, na ver­
dade, 0 que estamos discutindo nao e um substitutiv~, e sini 0 
projeto -de lei original, acreseida de duas emendas aditivas_ I -

o SR. PRESIDENTE (Nelson CaJrn~iro) - 0 assunto'esta lar­
gamente debatido. 

o art. 16 do Regimento Comum diz: 
"0 parecer da cOmissao podera concluir pela aprova­

«ao total OU parcial, ou rejei«ao da materia, bern como 
pela apresentagao de substitutivo, emendas e subemendas." 

o Regimento do Senado nao diz nada, e inteiramente omisso. 
Diz apenas que "nao se aJdmitira emooda"j a emenda podera alte­
rar"; "frS -emendas 'e admitido of ere-eel' subemenda:'; "a emenda 
nao_ adotada pela Comissao", "nenhurna emenda sera". _. Nao 
define cada uma das emendas. 0 Regimento do Senado niio defi­
ne. Ao menos nao oocontrei. 0 da Camara, que e, no caso, snbsi­
diario, diz expressamente (art. 133, § 3.0): 

"Emenda substitutiva e a proposi«ao apresentada co­
mo -sucedanea a outra, e qUe tomara 0 nome de "substi­
tutivo",- quando a alterar, substancialmente, em seu con­

Junto_" 

ReaImente, 0 texto da Camara e multo claro, em face da 
omissao do Regimento Comum e do Regimento lnterno do Senado. 

No entanto, submeto a deliberagao do plenario a minha po­
sigao. Revendo estes textos, realmente nao se trata de uma emen­

-da 8ubstltutiva, COmo ja me havia pronunciado, nao quero que a 
minha deeisao seja apenas minha, Passara a ser do Plenario da 
COmissao. 

Submeto, entao, a votos aqueles que consideram uma emenda 
substltutiva ou que nao consideram uma emenda substitutiva. Vou-
colher os votos. - -

o SR. - Per;o a palavra para eneaminhar a vo-
ta«ao, Sr. Presidente. 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Pego a palavra pela ordem, sr. 
Presidente. (Assentimento da Presideneia_) 

-
Concordo com a coloca«ao de V. Ex.~ em prinCipio, e, ate muito 

democratica, mas estamos numa fase de discussao. Entao, veja 
bem V. Ex.a. se niio fiearili melhor:' no momento da vOta«ao, rus­
eutidos todos os -aspectos, como vota<;oo inieial, V. Ex.a colocara 
esta- questao -do su'bstitutivo ou noo, e em seguida, . .-. . 

o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - V. Ex.a acabou de dizer 
que era preliminar. V. Ex.!I- agora ja disse que noo e preliminar. 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Retiro, ~r. Presidente. 0 Relator 
esta certo. 

o SR. MURILO BADAR6 - A forma da vota«ao: quem disser 
"8im", p.elo substitutivo: .. 

- . 
O. SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Quem disser nao, 

entende que nao e substitutivo, que sao emend as aditlvas. 

o assunto esta mnito esclarE!cido, _nao preciso encaminhar. 
Cada um de nOs ja. tem a sua opiniiio formada. 

o SR. PIMEN.I'A DA VEIGA - Sr. Presidente, pe!;o a palavra 
para encaminhar a vota«ao. 

o SR.PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Pois nao. Para en-
caminhar a-votagoo, V. Ex_a disp5~ de 5 minutos. _ 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, me parece que 
nao ha necessidade de levar a materia a declsao da _Comissao. 
Esta e uma prerrogativa da Presidencia da Comissao, Tendo em 
vista 0 flagrante descumprimento de artigo regimental, 0 ideal 
seria que 0 Relator tivesse -acolhi-do a questao-de ordem e modifi­
cado a- forma de seu relatorio, no tocante ao substitutivo. Se tal 
nao ocorreu, me parece que a presidencia tem poderes para de­
cidir. Nao ha necessidade_ de levar, a materia a deeisao plenaria. 

Apelo a v.' Ex.a, e lamento nao ter prazo para consultar ar­
tigos que _ tratam dos poderes da Presidencia da COmisao, para 
comprovar qu,s esta e uma atribui<.<ao da presidencia, e, como tal, 
para a boa condu«ao dOs trabalhos na Comisao, para que niio ve­
nham outras questoes e que for<;osamente ¥. Ex.a tera que levar a 
decisao do Plenario, ate pOl' economia processual, para que esta 
reuniao noo se prolongue_ indefinidamente, apelo a V. Ex.a que 
decida, de plano, sobre a questao. :It flagrante {) desrespeito- ao 
Regimento da Camara d03 Deputados. 

Pergunto a V. Ex.a, se a Comissao decidir POl' maioria que e 
correta a forma substitutiva, mesmo descumprindo 0 Regimento, 
V. Ex.a nao podera aceitar, como Presidente da Comtsao, sob pena-
-de invalidar os trabalhos desta sessao. - ' 

_ Diante disto e conhecendo 0 espirito de V. Ex_a, sempre muito 
apegado aos ditames regimentals, sempre com a grande preo­
cupa«ao de cumprir corretamente as disposi«oes do Regimenta, 
apelo 'a V. Ex.a, tendo em vista que a vota«ao niio se iniciou, apelo 
a V. Ex.a que decida, dentro dos poderes que 0 Regimento Int.erno 
ja a Presidencia da C' ,missao Mista, que repila 0 substitutiv~, sob 
pena de se expor a Comissao a uma decisao eontr:a 0 Regimento, 
o que e, data ven.ia, incabivel. . 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Pe«o a palavra para encami­
nhar a votaQao, Sr. Presidente. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Concedo a palavra 
ao Deputado Jairo Magalhaes. 

o SR JAIRO MAGALHAES - Sr. Presidente, Srs. -Congresis­
tas, tantas sao as alteraQaes que encontramos na reda!;ao propos­
ta ,pelo nobre Relator Ricardo Fiuza, que-.;nao ha como entender 
de' outra forma, ou seja, que nao se trata de um substit"!ltivo. 

-_As alteraQoes envolvem redaQao, envolvem di3posi!;?o da ma­
teria, envolvem fusao de artigos, envolvem materia nova-no pro-. 
jeto. - _ _ - \ 

-0 SR. PlMENTA DA VEIGA - Deputado-Jairo Magalhaes, 
permite V. Ex.a um aparte? 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Em encaminhamento de vota­
gao naa ha como. Nao· fora· dispositivo regimental expresso. _ . 

o SR PIMENTA DA VEIGA - A Mesa tem sido liberaL Se 
V. Ex.a tambem for liberal, tenho a impressao- de que pot;leriamos 
esta'belecer um diawgo, que teria como objetivo u:tp.a decisao mais 
aprimorada da COmissao. ., _ 

'0 SR. JAIRO MAGALHAES - Sr. presidente, tanta.s sao as 
alterar;aes que nao ha como, atraves de emendas propoS'tas, quer 
pelo R~lator quer POl' todo 0 plimario, se chegar a eSse resultado 

o substitutivo foi UN imperativo. Vejo que 0 Relator nao teve 
como organizar a materia, a nao ser atraves do processo do subs­
titutivo. Dai, a proposta do Relator e um substitutiv~, no sentido­
da sua amplitude. So atraves da proposta, cunseguiu S. -Ex.a che-
gar a esse lesultado. - " . -

Dfante disto, somos pe~a aprovagao, por parte do plenario, do 
substitutlvo, que se considere_regimentalm!lnte legitima a: apre­
senta!;ao do parecer em term?s de substit\itivo_ 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, pe«o a pa­
lavra para encaminhar a votagao. (Manifestagoo do' plenario). 

Sr. Presiden>te, V. Ex_a tem sido liberal_ 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -.:::: A Mesa e liberal, 

mas pede aos colega.s que queiram manifestar-8~ fa9am luma sin­
tese do pensamento, -porque esta e materia ja largamente discu­
tida. Em todo caso, todos que qutserem usar da palavra, poderao 
faze-Io. - -

o SR_ -MODESTO DA SILVEIRA - Sr. presidente,- embora 
seja da sua oompetenCia, que tao liberalmente esta permitindo a­
di_scussao,- ate p'ara que V. Ex.a. p08sa, afinal, decidir da forma 
'mais' apropriada pos-sivel, a questao me parece bastante simpli­
ficada, na medkla em que nao precisamos fazer nenhuma inter­
pretaQao subjetiva, nenhuma definl«ao subjetiva do que seja um 
substitutivQ ou do que seja uma emenda. ~-

Sr. Presidente, V. Ex.a leu determinado artigo do Regimento 
da Camara dos Deputados como supletivo do Regimento COlll-um 
-do Congresso Nacional. Na verdade, ate despiciendo .que 0 haja 
fe1to, uma vez que 0 proprio Regimento Comum define-multo bem, 
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au melhor, esp.ecifica muito bem, demonstra claramente que cada 
uma dessas quest6es e uma questao especifica. Exatamente por 
.isto que InslBto V. Ex.a entenda como sendo, na verdade, uma 
emenda it mensagem inicial, ao projeto inieia!, e niio ao substitu­
tivo, porque, na verdade, substitutivo nao houve. 

Neste sentido, Sr. Presidente, sem necessidade de leitura dos 
Regimentos supletivos que apelo a V. Ex.a entenda, com base no 
art. 16 do Regimento Comum do Congresso Nacional, que define, 
ou melhor, especifica, dlferencia, destaca emenda de subemenda 
e de substltutivo. 

_ Be V. Ex.a. entender que esta superada a discussao, entenda 
que, na verdade, houve apenas uma simples emenda ao projeto 
Oliginal, e nao, a substitutivo. Houve algumas pequenas emendas 
irrelevantes, que, na verdade, nao podem. com isso, passar a se 
configurar como substitutivo, e sim como simples emenda. 

-0 SR. PRESIDEmE (Nelson Carneiro) - Coloco 0 problema 
nos devidos termos. 

o Regimento da Camara nao e comum nas dellberagOes do 
Senado. 0 Senado, neste ponto, e mais liberal do que a Camara dos 
Deputados na a'Ceitagiio de substltutivos. Cad a dia, nas Comissoes. 
aceitamos substitutivos que nao tmduzem realmente uma modifi­
caQao ·tao substancial, como a que se refere 0 Regimento da ca­
mara. A Camara exige que essa modifical}ao sej a substancial e diga 
respeito a todo 0 conjunto do projeto. No Senado, adotamos uma 
eompreensao mais tolerante, exatamente pOl'que nao temos, no 
nosso Regimento, nenhuma dL.<;posic;ao que esclarec;a este assunto 
ou que defina as emend as substltutivas, as aditivas. Apenas admi­
timos todas essas emend as, mas nil.<> damos a mesma severidade 
que da a Camara. Por iS80 e que no primeiro momento, coerente 
com a orientar;iio que tenho acompanhado no Senada Federal desde 
1971, declarei que a emend a era substitutiva, porque incluia alguns 
textos novos. No Senado, por exemplo, a simples mOdificagao da 
data da vigencia da lei ou inclusiio daquele "revogam-se as dismo­
SlQoes em contnirio" juntamente com a rev'ogar;iio da lei, muita& 
vezes justificam uma emenda substltutiva para os mais rigorosos. 
No Senado, a compreensao e maIs larga do que na Camara e todos 
os Senadores aqul presentes, de qualquer partido, podem dar este 
depoimento. 

De modo que, tendo ja proferido uma decisiio preliminar, nao 
quero fazer prevalecer agora outra decisao que nao s€'ja a do Ple­
mirlo. Per;o desculpas aos colegas que trouxeram novos argumen­
tos. Se esses argumentos tivessem sido trazidos no momento em 
que a questiio foi lnicialmente proferlda, cenamente eu acolheria, 
na forma regimental, 0 ponto de vista agora expendido. Depois 
de ter colocado uma decisao, nao posso revoga-Ia sem que 0 PIe­
DariO se manifeste. 

Apesar de nao atender aqueles que expuseram tao brilhante­
men'te as suas raz5es, YOU colher votos, para que se diga se a Co­
missao considera ou nao substitutiva a emend a apresentada pelo 
Relator. 

(Procede-se it chamada.) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Por 12 votos a 8, a 
_Comissao entendeu que a emenda e substitutiva. De modo que 
vamos continuar a dlscussao iniciada. 

Concedo a 1?alavra ao Dept'ltado Edson Viillgal. 
o SR. EDSON VIDIGAL - Sr. Presidente, Brs. Membros da 

Comissao Mista, feixe1ras invisiveis alumiam, desaJfiadoras, nesta 
calada da noite, para esfaquiarem 0 recem-nascldo quadro par-
tidario. • 

Aprovando 0 projeto das sublegendas, esta. Comissao estara, 
para os partldos politicos, ainda em fraldas, como Herodes esteve 
para 0.'5 Inocentes da Judeia. Boube que entre os recem-nascidos es­
tava um que seria 0 Salvador e Herodes trucidou a todos. Assim 
tambem soube 0 Gi:lverno que entre os partidos recem-nascidos, 
estlio aqueles que serao instrumentos de sua derrota nas urnas. e 
agora intenta, por este artificio da sublegenda, apunhala-Ios, of1-
ciallzando a cizfi.niaj.as divisoes intestinas. Ainda maIs, legalizando 
o truque escamoteador da von-tade do eleltor que vota num candi­
dato para ver eleito outro do mesmo partido. 

Endosso tudo quanto jli foi dito ao longo dos ultimos tempos 
contra a subIegenda, inclusive 0 ·que disse 0 MinlBtro Petronio 
Ponella, de que este instituto e uma excrescencia. 

Vejamos 0 projeto original e 0 substitutivo do eminente Re­
lator. Ja fol dito, inclusive pelo MinlBtro da Justic;-a, nesta Comissao, 
que a sublegenda se justifica como forma de assegurar direitos 
as minorias partidarias. Mais um artUicio, mais uma engan~ao. 
o que 0 Governo pretende e munir-se de um instrumento, como 
este chamad.o sublegendas, para que Ihe assegure collgaC;oes in­
ternas, para con-correr com suas dissidencias coligadas, contra os 
partidos de Oposic;ao, os quais, pela vontade do Governo, devem 
concorrer Isolados. proibidos de collgac;oes ou de allan~as. No en­
tanto, 0 Gi:lverno diz que nao e assim. 0 Gi:lverno alega que a Buble-

genda tera carliter transitOrio, que Be destina a satisfazer exig€m­
cias conjunturals de organizagao dos partidos. Diz mats: 

"A substituir;ao do bipartidarismo pelo sistema mlllti­
partidario instituido pela Emenda Constitucional nP 11, 
de 1978, importou no surgimento de problemas que afe­
tam ou retard am a acomodagao de correntes ate entao 
confutantes nos quadros de um mesmo partido. 

Embora identificadas com 0 programa partidario so­
frem essas correntes dificuldades naturais de acomodac;ao 
it nova sigla partidaria, em razao de lutas regionais e ate 
municipais, cuja soltWao deve conter a flexibilidade neces­
saria it conquista de resultados realmente efetivos." 

"Longe de consagrar divergencias, 0 intuito do pre­
sente projeto eo de ceder ao tempo 0 remedio que somente 
advira da convlvencia interpartidaria. 

Trata-se de propiciar aos partidos a oportunidade de 
atender aos interesses de SUM possiveis correntes internas, 
sem prejuizos de identifica<;ao delas com os objetivos per­
manentes da agremiac;ao." 

A prova de que nao ha honestidade nem sinceridade nestes 
argumentos ... 

o SR. AFFONSO CAMARGO - Permite-me V. Ex.a? 
o SR. EDSON VIDIGAL - Concedo 0 aparte ao nobre Se­

nador Affonso Camargo. 
o SR. AFFONSO CAMARGO - S6 para incluir no seu pronun­

ciamento as palavras do Pre.sidiente da Repilblioo na Reforma Par­
tidaria, para que fique registrado na ata desta comissao: 

"Revoga-se ainda a Lei de Suble-genda, que perdeu 0 
seu objetivo no contexto rnultipartldario, circunscrevendo­
se 0 instituto ao municipio, onde :condiqoes locaL3 imp oem 
a disputa de correligionarios, embora integrados no parti­
do, pela identlficac;ao, os estatutos e programas," 

Diz -ainda, e pediria a aten/(ao do nobre Senador Humberto 
Lucena: 

HE nao e justo que adversarios se unam em cOligagao, 
e correligionarios nao se possam somar igualmente para 
fins eleitorais ou exclusivo plano municipal." 

Entao, 0 presid~nte da Republica, n~ Reforma Partidaria, defe­
riu que haveria collgac;oes e que a sublegenda era apenas no plano 
municipal. 

A formac;ao dos novas p-artidos foi orientada dentro desse di­
ploma legal proposto pelo proprio Presidente da Republica. 

Por ocasiao do veto, ilisse 0 presidente: 
"Nao cabe 0 argumento de que a sublegenda nao se 

con cilia com 0 pluripartidarlBmo. Tal ocorreria. se exten­
siva a todos os niveis." 

Quer dizer, 0 que se esta votando hoje aqui e a extensao da 
sublegenda a todos os niveis, que, na palavra do senhor Presidente 
.Toao Figueiredo: "Brasilia, 20 de dezembro de 1979, (a), Joao Fi­
gueiredo, Sua ExceHmcia disse: 

"Nao cabe a argumento de que a sublegenda niio se 
concilla com 0 pluripardidarismo. Tal ocorreria se extenslva 
a 1odos os nive.is." 

Estamos votando uma extensao de sublegenda, que, segundo 
a opinliio do Presidente da Republica, nao se concilla com 0 pluri­
partldarismo. Este e 0 aparte que queria dar a V. Ex.a. 

o SR. EDSON VIDIGAL - Agradet;o, nobre Senador Affonso 
Camargo, porque a sublegenda, conforme a proprio Presidente da 
Republica acentuou no momento em que se pronunciaya contra­
rio it sua extensao aos demais pleitos, ela e, na verdade, uma co­
gagao de dissidencias internas. Nos termos postO[; aqui. e uma co­
locagao injusta, porquanto 0 Governo s6 admite a colocagao das 
suas dissidencias Intern as, para somar votos contra os partidos da 
riQ it sua extensao aos demais pleitos, ela e, na verdade, uma coli­
gac;oes, peJ.a vontade ja marUfesta do Governo. 

PoIs bem, Sr. Presidente, Srs. Membros da Comissao, 0 Gi:lverno 
pretende e munir-se desse instrumento para concorrer com suas 
dissidencias cOligadas contra os partidos de Oposigao. A prova de 
que nao ha honestidade nos argumentos, e 0 Senador AHonso 
Camargo ja apresentou esses argumento, esta no art. 9.° do pro­
jeto original e no art. 8.0 do substitutivo apresentado pelo emiente 
Relator. Diz 0 art. 9.° do projeto: 

"Nas elelgoes em que houver sublegendas, BOmar-Se-ao 
os votos dos oondidatos do mesmo Partido." 

E exatament.e isso que 0 Governo pretende - toda eSSa justi­
ficatlva aprf'sell'tada nessa Mensagem, e8sas alega<;oe8 de que pre­
clBa contentar dissidencias internas, de que iS80 e um instrumen­

to transiwrio. TransitOrio tambem foi a sublegenda para os pleito!; 
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municipals. -De transitoriedades este Congresso tem sido testemu­
nha de tantas que 0 Governo tem proposto. TransitOrlo foi 0 AI-5, 
e durou 0 quanto vlmos; transitOrio foi AI-2, e transitOrio vem 
o Governo agora dizer que sera a sublegenda; :apenas para 1982. 0 
que pretende, na verdade, e legitimar as coliga~oes de suas dissi­
dencias internas para somar votos, escamoteando a vontade po­
pular, transformando essas elei~6es que, depois de tanto tempo, 
foram indiretas, em novas elei~oes indiretas, porque propiciara a 
eleigao de candidatos no mesmo partido-em que 0 eleitor, votancto 
num partido, vera -eleito aquele em quem nao votou, pela soma 
das legendas. Uma confusao de um pleito proporcional dentro de 
uma elei~ao majoritaria. Esse art. B.O- e que define exatamente 0 
que 0 Governo quer - nao e dar direito de minoria, de dissidencia 
dentro dos seus partidos. 0 que ele quer e somar os votos. Entao, 
pergunto: se 0 Governo- concordar que esSe art. 8.0 seja exeluido 
do projeto? Se excluir esse art. 8.0 do,seu projeto, quero crer que 
nos da Oposi~ao nao "faremos restri~oes, por mais que tenhamos fi.:.. 
xadas as nossas posi~6es, a aprova~ao_ do instituto das sublegenda.s 
como norma transitoria. 

De modo que Sr. Presidente. nao ha honestidade, nao ha sin­
ceridade nesses argumentos. Se a sublegenda e apenas para as­
segurar 0 direito das minorias, por que essas disposi~Oes determi­
nando a soma dos votos? 0 que querem, na verdade e iSto; somar 
votos como um instrumento, como um -truque, para tentar ludi­
brJar a vontade do eleitor brasilelro, pela soma de votos, ten tal' 
enfrentar as Oposi~5es, porque sabem que as Oposi~5es sendo proi­
bida a sua coligaC;ao, dividida em eandidatos as possibilidades do 
Governo - nJio-direi que sao melhores - as possibilidades de con­
correr ja se apresemtarao de urn-a forma razoavel. 0 Governo sabe 
q~e vai 'perd.~r .as- eleic;6~s em todo 0 Brasil; 0 Governo sabe que 
nao fara malona no Colegio Eleitoral em todo 0 Brasil. E, tem que 
se valer desses truques, dessas artimanhas. 

A nossa posic;ao e no sentido de endossar tudo quanto ja foi di­
to no Congresso, nos Plenarios do Senado e da Camara, nas Comis­
s5es Tecnicas, nas Comiss5es Mistas, contra esta aberrac;ao contra 
este Infanticidio politico que se comete nesta noite, aptllhalan­
do-se, na calada desta noite no D1strito Federal, 0 quadro parti-
dario reccm-nasciuo. . 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Com a paJavra 0 
nobre Deputado Modesto da SU.-eira. 

o SR. MObESTO -DA SILVEIRA - As apelidadas minorias 
neste Pais, vem sofrendo algumas dezenas de casuismos ao long~ 

. destes 17 - quase 18 anos. 'Sao inumeros os casuismos. Se pud~s-­
semos, aqui, rememorar, realmente 1ria estarrecer ate aqueles que 
se utilizaram dos casuismos contra a NaC;ao brasileira, que quer 
votar da maneira mais. lisa, mais limp a . possivel. A sublegenda e 
apen~ -uma dessas dezenas de casuismos. . 

Ainda ha dias, numa breve tentativa de enumera~iio no Ple­
nario da Camara, so eu me lembrei de pelo menos 28 casuismos 
muitos dos quais estao sendo aplicauos; outros, sendo revividos: 
como e 0 caso, POl' exemplo, da sublegenda, instituida desde 1968, 
-em alguns casos revivida aqui e ali. Essa sublegenda se constitui' 
em novo casuismo que so pode beneficiar 0 Governo. Agora, vem 
de novo 0 Governo com esse projeto, tao obscuro e imoral que a 
propria Comissao entendeu de convocar 0 seu autor, 0 Sr. Ministro 
Ibrahim Albi-Ackel, para explicar mell10r 0 que pretendeu dizer 
com a propria exposi~ao de motivos que apresentou na mensagem 
iniciail. 0 Ministro esteve aqui, tenrou exp[ilcar e nao conseguiu ex­
plicar coisa nenhuma. Portanto, nao val ser facil aqueles qUe 
representam 0 Governo nesta Casa tentar uma explica~ao que niio 
veio -do seu Chefe Maior. Lembro-me que perguntamos ao 81'. 
Ministro :rt>rahim Abi-Ackel que the dava a seguran<;a, garantia 
de que esse casuismo da sublegenda para 1982 - segUndo S. Ex.a 
seria tao-somente para 1982 - 0 que the dara a seguranga dessa -
transitoriedade, a seguran~a de que essas correntes Internas, con­
flitantes, e que S. Ex.a apelidou de UDN, PSD, e outras 'Com- rupeli­
dos que S. Ex.a nao quis utilizar, 0 que lhe dava garantla de que, 
depois de 1982, deixaria de haver esses conflitos? Sera que S. Ex.a 
estava convencldo de que os democratas do PIDS, na verdade, iriam 
procurar os partidos democraticos deste Pais? 

Sr. Presidente, na verdade 0 que confessava 0 Ministro da 
Justiga noutro dia, 0 que confess a a propria exposigao de motivos 
deste proj eto e que, na v-erdade, essa transitoriedade . se fara na 
medida em que os democratas do PDS, por certo, depois dessa elei­
~ao, evidentemente vao continuar_ com os seus mesmos pensamen­
tos, com os seus mesmos confIitos, a nao ser que eles sejam des­
caracterizados, que nao tenham espinha, e isto nao e verdade. 
Conhecemos muitos democratas do PDS que VaG continuar, certa­
mente, com sua espinha erguiua, nao vao se &cocorar para pro­
jetos dessa natureza, e, POl' canto, van procurar o~ Partidos. 

o SR. JULIO MARTINS - Permite-me V. Ex.a? 
. -0 SR. MODESTO DA SILVEmA - C<Jm todo prazer. E muito 

bom ouvir V. Ex.a 
o SR. JuLIO MARTINS ( inieio fora do mierofone - inau­

dive!) '" para uma presenga nas elelc;oes col!1 todos aqueles que 

representam um largo segmento da populac;ao desses Es17ados, on de 
o Partido de V. Ex.a, tamoom, nao e monolitico. 

- --
- 0 SR. MODESTO DA SILVEIiRA - Tambem concordo com 

V. Ex.a.' . 

o SR. PIMENTA. DA ViEIGA - Permite V. ~.a? 
o SR.'MODESTO DA SILVEIRA - Pois nao. 
o SR. PIMIDNTA DA VEIGA -=- A diferen<;a entre 0 PMOO e 

.0 PDS e que este -esta buscando acomoda~ao e 0 PlMDB esta. pro­
_ curando seguir principios. Talvez seja uma diferen~a pequena para 
alguns e muito. grande para outros. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Nobre Deputad~ Julio'Mar-
tins, evidentemente os homens que pensam... -

o SR. PR.ESIDENTE (Passos Porto) V. Ex.a so tem tres 
minutos., 

I 

o SR. MODESTO DA SlLViEffiA - SO tres, Sr. Presidente?­
avia liberalismo, havia liberdade ate ha poucos m~utos. Pego 
a V. Ex.a com este espiri.t.o Uberal, democraticO .... 

o SR. PRilllSIDEN'l'E (Passos Porto) - Sao 15 minutos, V. Ex.a 
ja falou 12 minutos. . 

o SR. MODESTO DA SIIN.EIRA - -Sr. Presidente, pelo meu 
tempo, marquei apenas 3 a 4 minutos. Vai faze'r- 4 minutos daqui 
a pouco. P-ego, entao, a V. Ex.a, marque -os outros 11 que faltam 
au, quem sabe, abra 0 liberalismo que ~ Presidencia tem aberto a 
todos os Congressistas que desejam expor as suas raz5es, levantar 
as quest5es, que podem, na verdade, ajudar, iluminar, e permitir 
que haja realmente 0 nascimento de -uma lei, e nao 0 aborto, 
conforme sugerui, indiretamente, 0 nobre Deputado Edson Vidigal. 
Queremos uma lei que surja espontanea, que nas~a de· um ventre 
materno apropriado, perfeito e saudavel, e nao realmente. um 
aborto que se tenta impor. Afinal, a NaC;ao e este Congresso, um 
Legislativo semi, au, as vezes, totalmente castrado, d~vem estar 
cans ados doe receber pela goela abaixo leis que a Nagao nao deseja 
e muito menos 0 Legislativo. 

Enumerava eu, &qui, algumas das raz6es que nao permitiram 
o Sr. Ministro Abi-Ackel dar uma explica<;ao ou nenhuma expli­
cagao, muito menos justificagao, para a existencia desse projeto. 

:E claro, todos os partidos, os partidos democ~aticos, podem 
ter homens que divergem, mas divergem de determinados po&icio-

.- namentos secundarios ou ate pessoais, questOes que .realm~nte nao 
importam, porque os democratas sao abertos a esses debates, niio 
constituem correntes conrflitantes, logo, vale dizer, com, iueologias 
diversas. 0 Ministro nao foi capaz de negar 0 fato que_afirmamos. 
C<Jnfessa, com issa que a lei criou os novos partidos artificiais, 
tao artificiais quanta ja eram aqueles dois artificialmente criados 
contra a vontade da NaC;ao - havia ou poderia haver ate 30. 
o que ele confessou indiretamente'e que a Lei dos Partidos nao 
permitiu a abertura do leque partidario necessario, e, portanto,_ 
a ARENA, hoje PDS, na verdade contem varios partidos interna­
mente. A abertura partidaria nao foi capaz de permitir essas -cor­
rentes 'Conflitantes dentro do BDS venham a constituir as seus 
conhe~o, mas poderia ate haver. _Na verdade, ha necessidade de 
uma abertura partidaria maior. 

POl' isso as exigencias feitas impedem que essas diversas cor­
rentes -conflitantes dentro do PDS venham a constituir os seus 
partidos mais autenticos, mais puros, mais democraticos. Por­
tanto e uma mistura que corresponde a uma co1iga~ao interna­
permitida, e um casuismo dentro -de outro casuismo. E ha inume­
ros. Aiem dos 27. casuismos que levantei, noutro dia, Ievantaria 
outros 27 uns con tendo no seu seio outros casuismos, e este e um 
deles, po~ue contem a possibilidade de uma coIigaC;ao interna no 
PDS e uma proibigao - alias, hoj e confessada pelo Sr. Relator 
tamibem - de que nao haj~ co~ga~6es.· . -

A proposito destas quest6es, Sr. Presidente, gostaria ate -de 
chamar a atengao para 0 seguinte: a Mensagem Presidencial real­
mente necessita ate de varias emendas de reda~ao muito serias, 
porque, se nao vamos ficar aqui com urn projeto ... Se a partir da 
Constituigao, necessariamente, na qual nos louvamos a todo tempo 
e a eada minuto, diz: (falha na grava~ao). -

Sr. presldente, concluindo, entao, ... 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - V. Ex.a me concede? 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Com to do prazer. 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - V. Ex.a. me concede? -

divergencia entre a tempo anotado pela Mesa e 0 tempo anotado 
pelo orador, ou pelo menos por este parlamentar, 'porque as 21 
horas e 50 minutos S. Ex.a con'Cordou que 0 noibre orador falava 
hit cinco minutos. AI!, 21 horas e 54 minutos, S. EX.a. I nao po de 
encerrar ... 

o SR. PRESlDENTE (Passos Porto) - Hli cinco minutos S. Ex.a. 
ja. falava ha onze mlIiqtos. Pe~o a colaboragao.do De~utad? Mo­
desto da Silveira, que entendeu. Faltava-Ihe amua tres ~mutos 



299ft Tt"~a-feira. 1.° DIABlO DO ()ONGRESSO NACIONAL Dt"2:embro de 1981 

para canclulr 0 seu tempo regimental. S. Ex.a. ja passou dos 13 
minuto~,. 

o SR. MODESTO DA Sn..vEIRA - Eu dizia que havia fa­
lado tres. 

o SR. PJ:lMENTA DA ¥ElIGA - V. Ex.a veja que hi uma di­
vergencia. Entao, fa.;o uma sugestao a MtSa: ao dar a palavra: a 
um parlamentar, de tambem 0 tempo a partir da hora iniciada, 
parquf' evitar-se-ao eSSfrS contradigoes, esses atritos de harario,',. 

o SR. PRIESIDEINTE (Pas.sos Porto) - Ja estrumos com 0 noSSO 
Presidente. 

o SR. MODESTO DA SILVEIlRA - Sr. Presidente, sel da preo­
cupagao de V. Ex.a, como de todos n6s, a respeito desta questao. 
Na verdade, estou "",ndo a primelro a ser castrado de um tempo 
que foi ilimitado para todos os companheiros. Nao sel a razao 
pela qual 0 meu Estado, 0 Rio de Janeiro, e assim tao prejudicado 
em tantas questo.es, inclusive no seu dire ito de expor as ideias. 

Sr. Presidente, sel que V. Ex.'" sera tolerante por mais UIlli 
minutos que me faltam. Louvamo-nos na Constituiltao, art. 13, 
inci.'lO IX. § 2.0 - vejam bern a combinagao, a articulaltao de um 
com outro: 

"A eleiqao do Governador e do Vice-Governador de 
Estado, para mandato de quatro anos, far-se-a por su­
fragio .. " 

Agora vem a letra Hf": 

"0 candidato a Vice-Governador conslderar-se-a eleI­
to em virtllde da elelrao do candidato a Governador com 
ele registrado." -

E exlgencla constltucional que haja 0 regl,Stro cumulativo de 
Governador e Vice-Govunador. Alem do mais, 0 proprio Sr. Re­
lator teve 0 cuidado !ie, na emend a que reallzou no art. 7.°, 
chamar a: atenc;ao para exist&ncia do Vlce-Governador. Alias a 
unlea emenda para acrescentar quase. alem de outros pequenOtS 
detalhes, a exprt'ssao "Vice-Governador". Mais ainda, em outra 
emt'nda que fez. ja agora no art. 9.0 , S 2.0, S. Ex.a diz: 

"E licit{) a qualquer sublegenda nao concorrer com 0 
numero total de candidatos a que tem dlreito." 

o que va'e dizer, se d{'tenninado partido ou sublegenda nao 
qul.ser concorrer com 0 candidato a Vice-GoV'ernador. podera nao 
faze-Io. 0 que alnda' vale dizer que podemos flear com um Estado 
..,em Vice-Governador, 0 que seria uma anomalla rom:titucional. 
v€'z que a C'onstituic;ao diz que um sera eleito cumulativamentt' 
com 0 qual foi registrad'O. 

Sr. Presidente, na verdade, 0 que, em ,principio, logo chama 
aten~ao e a neressldade de uniformlzarmos a pr6pria redagao de 
todo texto legal. Se nao houvesse a expressao "Vice-Governador", 
na emend a ao art. 7.0 do Sr. Relator, talvez is:5o pudesse ate noS 
passar despercebido, confiando que a constltuic;ao, conforme in­
vocado pelo Relator, e mais a legislagao partidaria. pudess.e re­
solver a qUE'.stao. Vemos agora que nao reso've, ate porque, se a 
legislac;ao partidaria dissE'x diversamente da Constituiltao, ela nao 
vale nada. Dai por que, ~or todas estas rawes expostas, na .propria 
Constitulgao, e mais ainda .. , 

o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - V Ex.a me- permite um 
breve aparte, para um esclarecimento? 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Com todo 0 pra21er. 
o SR. REllATOR (Ricardo Fiuza) - V. Ex.a. ha de convir que 

o paragrafo refere-se a:o caRut do artigo, e esta-se falando nas 
chapas para Camaras de Deputados e Assemblelas. V. Ex.a esta-se 
referindo a Vlce-Governador. 0 paragrafo se refere ao caput do 
art. 9.0. V. Ex.a me permita, data venia. E ape-nas um esclareci­
mento, para melhorar 0 julgamento de V. Ex.a 

o SR. MODESTO DA SI!LVIEIlRA - Vejamos 0 art. 9.0 do subs­
t.ltutivo: 

".0 numero de lugareo; a que tt'ID direito 0 partido na 
forma<tao das chapas ,para a Camara Federal e Assembleias 
Legislrut!vas .sera dividido entre as sublegendas para Go­
vernador, na proporC(ao dos votos recebidos na conven­
Gao." 

o SR. RELATOR !Ricardo Fiuza) - Exutamente. Nao falou 
em Vice. Nao tem nfrda a ver com a co!ocaQao de V. Ex.a do vice. 
Uma sublegenc!a pode nao rer preenchldo as ,'ugas a que tem dl­
reito para cargo na Camara Federal e nas Assemblelas. Perdoe­
me V. Ex.a 

o SR. MODESTO DA SIiLVEIRA - Continuando, § 1.0: 

"Os atuais Deputados sao considerados ca:ndidatos 
natos dos respectivos partidos independentemente de sua 
indicagao em listas de candidatos au de sUblegendas, salvo 
se deslstlrem. por escrito, ate a iIllitalac;ao da Conven<;ao." 

V. Ex.a tem razao. iRealmente se refere ao caput. E licito a 
qualquer sublegenda nao concorrer com 0 nllmero total de can­
didatos a que tem direito. Tem razao quanto it: ternica legislativa. 
Concordo que 0 paragrafo- deva subordinar-se ao {~put do artigo. 
Entreta:nto. esse paragrafo podera aumentar a duvida do inter­
pretador da lei. Ate porque - vejam bem - isto ruqui caberia num 
verdadeiro artigo em separado. Poderia constituir. Na verdade, 
pode vir a ser interpretado como uma ma tecnica de redagao le­
gislativa. Na: veT,dade. se pode concorrer ou nao; alias outros ar­
tlgos dirao a mesma coIsa,> nao e obrigado a concorrer, nem se­
quer as tres sub'egenda.s, po de apenas ficar com um candldato 
nnko, e nao ha. nenhuma proibigao a que }Ul.ja 0 registro de 
apenas urn candidato, e na forma como a pr6pria ementa da 
mensagem original traz: "Institui sublegendas para as eleigOes 
de Governador, no ana de 1900 ... " Especifica que e para GOver­
nador. quase que daud'O a subentender que a de Vice-Governador 
sera ob-jeto de outra mensagem presidencial. 

o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - V. Ex.a ha de conv!r que 
e uma eleigao 136. 

o SR. MODESTO DA SILVEJiRA - rsto e 0 que diz V. Ex.a 
Deve ser uma eleiQao s6. Por is So mesmo deve estar devidamente 
re.gulada em lei, ate porque a Constltuic;ao diz isto. A preocupa­
Qao do Sr. Relator e de tal monta que, sempre que S. Ex.a alterou 
os artigos, teve 0 cuidado de especificar a expressao "Vice-Go­
.ernador". 

Portanto, Sr. Presidente, encerrando de verdade, e preciso 
que hruja algumas emendas de redagao. Por exemplo: quanto _ a 
ementa do projeto, e preciso que se Ihe acrescente a expressao 
"Vlce-Governador", assim como no pr6prio § 1.°, in fine, e ainda 
no art. 2.0, in fine, a expressao "Vice-Governador", uniformizando 
melhor com 0 acrescimo feito pelo Relator neste a.'>-pecto, justiff­
cado na emend~ ao art. 7.0 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Wa'ter Silva. S. Ex.1I tem 15 minutos para discutir 
o projeto, 0 substitutiv~ e as emE:ndas. 

o SR. PrMENTA DA ViEIGA - Sr. Presidenie, pec;o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRJESIDEN'I1E (Passos Porto) - Concedo a palavra, para 
uma questao de ordem, ao nobre Deputado Pimenta da Veiga. 

o SR. Pl'MENTA DA VEIGA - Indago da presidencia em qual 
artigo se lou:va para determinar 0 prazo de 115 minutos para a 
discussfio . 

o SR. PIRlESIDEN'DE ('Passos P6rto) - No Regimento Comum. 
Vamos consulta-lo. 

o SR. PIMElNTA DA. VEIGA - Nao consultei 0 Regimento 
Comum. 0 Regimento da Camara: fala em 20 mlnutos; 0 do Se­
nado, em 30 minutos. 

o SR. PRESIDENTE «(Passos Porto) - iPara discussao em PIe­
nario. Vamos ver para discussao em Comissao. 

o SR. PDMElNT A DA VIEIGA - Em Comissao Mista. 

o SR. PRESIDEN'DE (Passos Porto) - Discussao em (Plenario, 
30 minutos. Em Comissao, sao 10 minutos. 

Diz 0 Reglmento comum do Congresso Nucional: 

·'Art. 13. Apresentado 0 parecer, qualquer membro da 
Comissao Mista podeni discuti-lo pelo prazo maximo de 
1'5 minutos. uma unica: vez, permitldo ao Relator usar da 
palavra, em ultimo_lugar, pe~o prazo de 30 minutos." 

o SR. PIlMElNU DA ViEIGA - Agradec;o a V. Ex.'" 0 esclare­
cimento. 

o SR. PRJESlD'ElN'IlE [Passos Porto) - Com a palavra 0 Depu­
tado Walter Silva. 

o SR. W,AlL'I1EJR SI1UVA - Sr. Presidente, SrB. Congressistas, 
a rigor, a Oposic;ao pouco Importam as emend as e ate mesmo 0 
sll'bstltutivo do seu Relator, na medida em que somos radicalmente 
contrarios a sublegenda, por entende-la uma excrescencia, que ja 
o era ao tempo do blparUdarismo e 0 e mais agora, quando se 
pretende Implantar no Pais 0 multipa·rtidari8mo. 

INa verdade, Sr. Presidente, na medlda em qUt temos diversos 
partidos - 4, 5 ou 6 - e a possibilidade de outros tantos, nao ha. 
n€'nhuma razao logiea que indique a necessidade de sublegenda.s 
partldarias. Imagine V. Ex.a uma eleigao para Governador e-m que 
disputem seis partido:>. Cada partido langamdo tres sublegend'aS, 
teremos 18 candidatos a Governador e 18 candidatos a Vice-Go­
vernador_ IS80 acumula:damente com a elei~ao para a Camara dos 
Deputados, Ipara 0 Senado da Republica, para Prefeitura - Pre­
felto, Vice-Prefei-to, Vereadores. Temos uma multiplicac;ao ao in­
finit{) de candldatos a disputar eleic;ao no mesmo dia. 

o SR . .AJF!F'ONSO C'A:MAlRGO - Permite-me V. Exll.? 
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o SR. WALTER SILVA - Ja concedo 0 aparte a V. Exa 
,Nada, portanto, justifica. Realmente e um absurdo 0 que 0 

Gov.e-rno pretende, instituindJo sUlblegei!lda nUID quadro que se 
abre num leque partidario, para contemplar a existencia de va-
rios partidos. ' - Essa sublegenda, que ja era um absurdo IliO tempo de dois 
partidos, se torna realmente uma teratologia juridica e ate poli- , 
tica, na medida em que teremos uma multiplicagao de candidato.s. 
Longe de contemplar situa-goes divergentes, po'emicas, dentro do 
mesmo partido, a sublegenda tem mostrado tradicionalmente, atra­
ves dos tempos, que serve apenas para acirrar animos, para criar 
cisoes, para criar fraturas que nao se cicatrizam nunca dentro do 
mesmo Pllrtido politico. Na verdade, 0 que se estabelece com a 
sublegenda e a cizania partida-ria, e a divisa,o ao infinito, e a 
criagao de inimizades dentro do mesmo partido politico, acar- -
retando problemas ,de cUfien solugao, de dificil cicatrizagao. 

Concedo, com prazer, 0 aparte ao nObr'e Senador _ /l.ffonso 
Camargo. 

o SR.. AFFONSO CAMARGO - ,Quando V. Ex.a fazia aquela 
aritmetica dos 18 candidatos, ia-lhe .c'lizer que e exatamente por 
isto que 0 Presidente da Republica disse que a sublegenda, exten­
siva a todos os niveis, e incompativel com 0 multipartidarismo. 
Certamente 0 Presidente da Republica fez os calculos e declarou, 
na reiorma partidaria, que a sublegenda nao poderia ser exten­
siva a todos os niveis. 

o SIR. WALTER SILV:A - Correto, Senador Affonso Camargo. 
Entendemos ate que a sublegenda possa servir ao Partido oficial, 
ao Partido do Governo, ao PDS, que tem conflitos internos em 
toda extensao do _oorritOrio Nacional, em cada um dos Estados, 
QU, pelo menos, na maioria dos Estados. Nao e 0 problema da 
Oposigao, porque, na verdade, 0 projeto maquiavelico do Gover­
no, quando instituiu 0 multipartidarismo, 0 fez na- certeza de 
dividir a Oposigao ate entao concentrada num partido unieo, 0 
MDB, em tantos partidos de Oposigao que fracionassem essa 
mesma Oposigao, em favor do proprio sistema de Governo, 0 
sistema de poder. De certa forma, 0 Governo obteve este exito, 
porque conseguiu abrir 0 "leque partidario" dentl10 da Oposigao, e 
mantev.e mais ou menos integro 0 seu Partido, a ARENA, hoje 
sucedida pelo PDl;!, com algumas defecgoes, e certo, mas manten­
do basicamente a estrutura de partido do G-overno, e nao partido 
no Governo. Ate hoje observamos, e os proprios parlamentares 
do PDS se queixam disso, que 0 PDS e um Partido que nao resol­
ve nada, que nao deQide nada, que nao discute nada, e tangido a 
vatar as matetias que 0 Govemo impoe como esta que estamos 
aqui a ~iscutir, esta Mensagem n.D 87, criando a sublegenda parti­
daria que e uma excrescencia, urn absurdo imposto it Nagao. 
Os parlam.entares do PDS sao tangidos, sao obrigados, sao iorgados 
a apolar essas materias absurdas, como esta acontecendo agora 
com 0 "pacote da Previdencia", reconhecidamente um verdadeiro 
atentado ao direito adquirido de aposentados e inativos, de traba­
lhadores e segurados da Previdencia. A propria imprensa, a cha­
mada grande imprensa, baixa editoriais chamando a atengao dos 
parlamentares do PDS para 0 fato de que a obrigagao deles e 
votar cegamente sem discutir quilo que ° Governo quer, 0 que e 
verdadeiramente um constrangimento para os proprios deputados 
e os proprios senadores do PDS. -

o SR. EDSON VIDIIGAL - Permite-me V. Ex.a? 
o SiR. WALTER SlLViA - Pois nao. 
o SiR. EDSON VlDIG.A!L - Nem dentro do proprio Partido 

do Governo ha consenso em Ielagao it sublegenda. 0 proprio Pre­
sidente Nacional do PDS, Senador Jose Sarney, declaradas e rei­
teradas vezes ja se manifestou contra 0 instituto da sublegenda. 
Nao 0 fez, porem, afirmando que, como parlamentar, emitira 0 seu 
voto contrario. Por diversas vezes 0 Presidente do PDS, do Par­
tido do Governo, sempre que teve que intervir a respeito da 
questao politiea do seu Estado, 0 Maranhao, onde lidera a facgao 
majoritaria do PDS, tem-se manifestado que 0 PDS naquele Es­
tad.o nao faz questao da sublegenda. Inclusive S. Ex.a tem ten­
tado impedir manifestagoes dentro do Partido, do Partido que 
preside naeionalmente, ad'irmando que no Maranhao, a PDS con­
correra com candidato unico, embora nao ignore S. Ex.a; 0' Sena­
dor Jose Sarney, que existem tres nomes dentro do 'Proprio Par­
tido governamental aspirando a candidatura. Logico seria deixar 
que, esses tres nomes em aspiragao chegassem it. convengao e 
disputassem as eleigoes pela sublegenda. 

o que estou dizendo a V. Ex.a, no aparte que me concede 
com muita gentileza, nao constitui nenhum segredo, talvez apenas 
para alguns dos Srs. Parlamentares integrantes desta Comissao 
Mista. Ja foi publicado na imprensa naci<;mal, nao s6 na impren­
sa do Maranhao. No jornal 0 Globo, que tenho recortado dentre 
os meus papeis, esta la a declaragao do Presidente do Partido do 

Govemo contra a iitilizagao do' instituto da sublegenda no seu 
Elstado. 

No Piaui, e aqui esta 0 nobre Senador Bernardino Viana, 
tambem existem manifestagoes contrarias it. sublegenda, e quem 
as tem sustentado eo Vice-Lider do Partido do <;ioverno, 0 Depu'­
tado Hugo Napoleao, que e tamoom pretendente it candidatura 
governamental naquele Estado. Hoja. mesmo os jornais publicam 
que 0 Givernador do piaui, do PDS, Lucidio Portella resolveu 
ceder as pressoes intemas de seu Partido que nao 3Iceitam 0 ins-

. tituto da sublegenda. ' 
, Entao, se formos examinar caso por caso nos arraiais gover­
nistas, veremos que nao ha consenso, as dissidencias estao Ili laten­
tes, essas mesmas dissidencias internas que 0 Governo deseja coli­
gada. Elas nao querem coligar-se em sublegenda. Na verdade, 0 
Governo ,s.e amarra nesse instituto, nessa invengao, da qual nao 
se tem noticia hoje em nenhum 1;}ais do Mundo, 0 Governo se 
amarra nisso, na verdade, porque vEl ai a ftnica tabua de salva­
Qao, e nao para reconhecer direitos de minorias, que nao os 
reconheceu durante os tempos do arbitrio, quando os Governador,es 
eram nomeados e 0 Senador Petronio Partella saia com 0 seu 
confessionario ambulante, de Estado em Estado, ouvindo a ARENA, 
e as nomeagoes, dos Governadores, na maioria dOB casos, nao con­
feriam dcom os cons'ensos que eram tomados pelo Senador Petronio 
Portella. 

Ora, esse, mesmo Governo, esse mesmo sistema que nao reco­
nhecia os direitos das maiorias de verem sellS Governadores no­
meados, vem agora apresentar-se de forma pseudodemocratica, que, 
o objetivo e apenas reoonhecer direitos de minorias, 0 que e uma 
falacia, e uma inverdade. 0 que se pretende, no bojo de tudo 
isso, e apenas a soma dos votos, para tentar impedir que 0 povo 
consiga a sua liberdade, que e a liberdade a que esta determinado, 
que e 0 direito que tem e 0 desejo de que esta imantado de derru­
lIar a estrutura de poder vigente no Pais, pelo direito livre do 
voto nas urnas do proximo ano. 

o SR.. WAL'I1ER SILVA - Agradego ao Deputado Edson Vidi­
gal as achegas que traz it._ minha fala. Lembro outro aspecto Im­
portante da questao hOje posta em discussao. 0 mesmo Governo 
que tenta esse absurdo d'a sublegenda, atraves deste projeto, e 0 
mesmo que quer impedir a cOligagao, quando a logica do sistema 
multipartidario, do sistema verdadeiramente democratico, e a 
existencia da coligagao entre partidos. ' 

Ha uma lei, muito bem lembrada pelo Senador' Humberto 
Lucena, uma lei antiga, que nao foi revogada exp:ressa nem Im­
plicitamente, que permite a alian«a partidaria. Essa alian«a par­
tidaria esta pendente - e bem verdade - de regulamentagao, 
atraves do Tribunal Superior Eleitoral, regulamentagao ja reque­
rida, ja pedida_ por dois parlamentares, e 0 Tribunal certamente, 
ira baixar uma instrugao a respeito. 

Este projeto" a inOSSO ver, nao i,nvirubiliza a coliga~iio parti­
daria, a alianga partidaria, na medida em que ele e restrito,' e 

, tao-somente, ao problema da sublegenda. 
o nobre Relator tentou inviabilizar, oontou revogar, por via 

obliqua, aquilo que esta disposto na lei, no Codigo Eleitoral, 1n­
tfoduzindo ... 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nobre orador, 'esta 
encerrado 0 seu tempo. 

o SR.. WIALTER SILVA - Sr. Presidente, ja encerro. , ' o aspecto que focalizo me parece importante, porque, na 
verdade, 0 art. 7.D introduzido no parecer do nobre Relator, neste 
momento, tenta inviabilizar uma lei antiga que nao foi revogada 
expressam.ente nem mesmo implicitamente e que permite a alian­
ga, a coligagao partidaria, que e um instituto proprio do regime 
democratico, do regime multipartidario. Por isso, enoondemos que 
a n6s pouco "mporta, haja ou nao substitutiv~, haja ou nao emen­
das. Somos visceralmente contrarios ao projeto no seu todo, no 
seu globo, porque, na 'Verdade, -repito, 'Contem tamoom uma tera­
tologia politica, que devemos abominar, devemos rejeitar, deve­
mos votar contra. Conclamo nao sO os deputados e senadores inte­
grantes dos Partidos de Oposigao eomo ate mesmo a - ueles que 
dentro do Partido do Governo, do PDS, abominam a lblegenda 
como medida inserida na legislagao eleitoral politico- artidapa, 
contraria a. prOpria existencia do pluripartidarismo, que queremoc 
autenttco verdadeiro, consentaneo com uma demoeracia que se 
pretende implantar neste Pais, malgrado a' objeqao daqueles que 
pretendem perpetuar-se no poder, atraves de urn regime autori­
tario, ditatori'al, como ainda vivemos nos dias de hoje. 

_ 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Senador Affonso Camargo. S. Ex.a. tem 1'5 minutos. 

o SiR. AFFONSO CAMARGO - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, a dificuldade que encontramos durante todo este debate sobre 
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a sublegenda e que na verdade em nenhwn momenta conseguimos 
efetivamente dialogar com a Partido do Governo com relaC;ao a 
materia. 

Os nossos colegas do Senado sabem que este assunto foi levan­
tada na Camara Alta por diversas vezes e nunca encontramos as 
Lideranc;as da Maioria para nos convencer das vanta gens, para 0 
modela eleitoral, para a democracia, para a Pais, que a 8ublegenda 
pudesse trazer. Entao, vamos enfrentar a fase final desta dis­
cussao, e /c:s ultimos dias que antecedem a votac;ao da materia, 
ronda per.plexos com uma ·pergunta que permanece: a saber. Quem 
e 0 pal da sublegenda. 

o Presidente da Republica certamente nao e. seria ate duvi­
dar da autentlcidade de Sua Excelencia, imaginar que simples­
mente tlvesse passado uma borracha em tudo que falou durante 
a reforma partidaria, para, de uma hora para outra, passar a 
admitir como bom para 0 Pais e bom para 0 pluripartidarismo a 
subh:'genda em todos as niveis. Sera - quem sabe - 0 Partido 
do Governo, e vejo no relatorio que aquela ComLssao do PDS enca­
rninhou aos orgaos decisorios: 

"Embora encontrando resistencia em ponderaveis se­
tores partidarios, a extensao da sublegenda a eleigao de 
Governador de Estado e aceita como mBdida transit6ria, 
capaz de, na fase atual de organizac;:a.o do novo quadro 
partldario, favorecer composig6es que aS8egurem a toda;:; 
correntE's de cada partido particlpaC(ao no processo elei­
toral." 

Entao, nos parece, Senhor PresIdente ... 

o SR. AFFONSO CAMARGO - PoLs nlio. 
o SR. EDSON VIDIGAL - Permita-me nobre Senador. 
o SR. EDSON VIDIGAL - £31:3. dUo ai, "permita favorecer 

a sublegenda", Segundo 0 relatorio do IPDS, e 0 instltuto que per­
mite f<lvorecer ... 

o SR. AFFONSO CAMARGO - "... capaz de, na fase atual 
de organizaQ8.o do novo quadro partldario, favorecer eomposiC(Oes 
que assegurem a todas correntes de cada partido participaC(ao no 
processo -eleitoral." . 

o SR. EDSON VIDIGAL - Entiio, se 0 Governo quer a ,suble­
genda apenas para permitir, para favorecer composlc,;6es que Ihe 
permtiam particlpaC(ao no processo ele1torol. esta dito ai que as 
opinioes existentes dentro do Partido do Governo favoraveLs it 
sublegenda sao apenas no sentido de que, 'e.stando dentro do Par­
tido do Ooverno, partanto sem posslblUdade de disputar eleiqoes 
por out.ros pa·rtidos, haj a vista as exigencias dos prazos,essas cor­
rentes teriam () direito de participar daB leleh;oes at.raves de suble­
gendas. Participar das eleic;oes nao quer dizer ganhar as eleic,;Oes. 
Entao. se 0 PDS, atraves do seu 'relat6r1o, dlz ao Presidente <ia 
Repu.Jlica qUE' admite esse instituto apen-as como uma possibili­
dade para favorecer as correntes <ie..<;ejosas de pa·rticipar do pro­
C~S30 politico, t.udo bem. Por que. en tao. ° instltuto da ,sublegenda 
vem proposto pelo Presidente. pelo Gove-nlO. com esse art 9.0 , que 
manda som-ar os votes? Ai e que vemos -a insincerldade, a falacla, 
a deEonestldade do.; proposito;::. 0 prop6sito do instituto da .suble­
ge-nda- nao e a de reconhecer direitos fl." minorias para que estas 
partlC'ipem de forma democratic a, e, sim, e esta bem claro aqui 
nesta noite, para legitimar coligacoes de dissidencias internas. 
para samar votos. ao mesmo tempo em que 0 Governo, por vias 
obliquas. como bem acentuou 0 nobre Deputado WaIt.er Silva, tenta 
impedlr que 0.'5 Partidos de Oposic;ao realizem essas coligac;Oes. 

o SR. AFFONSO CAMARGO - DC' qualquer forma, Sr. Pre­
.sidente, a opiniao - aereditamos - da mniorla da Camara e con­
trarla it .sublegenda, e ai e que nos pergunt,amos se um tema como 
est;:" um tema profundamente polItico. d'f' I'epercussao eleitOI'a1, se 
e justo que t'le venha a .ser dfCidldo pela imposh;ao de uma deci"ao 
partidaria polemica, polemic a como 8 dizem, inclusive, no proprio 
relatorio do PDS. 

'I1emos aqui em maos. Sr. Pre,sidente, uma pesquisa feita a 
sublegenda: As sublegendas, por 59.5% das Deputados, seriam ex­
tlntas nas disputas eleitorais para Pre'feJto e Sena<iores, e nao 
ampliadas para as elelc;6es <ie governadores. Em contrapartida. 
26;9% ma!lteriam nos nivei3 atualrnente existentes E- ainda as t'R­
ten'tieriam para os pleitos de governador. 

Sir;nifica que esta proposta qne estamos discutindo hoit' e 
apoiada apenas por 26,9% dos depntados, por menos de 27% dos 
<ieputados. 

Tambfm lendo, aqui, alguns registros de snblegenda, fie amos 
surpreendidos. porque vimm; que governador nao tern sublegenda, 
e fomas ver que no dia 29 de maio de 1980 houve a seguinte octe­
claraqao: 

"0 Presidente do PDS, Senador Jose Barney, aflrmou 
onnem. apos audiencia com 0 Minlstro Chefe da Casa Civil. 
Oen-eral Golbery <io Couto e Silva, que d~ maneira ne-

nhuma 0 instituto da 5ublegenda pede ser estendldo pam 
as eleift6es diretas de governadores. Assegurou que a posi­
ftao do Gove,rno, e conseqiientemente do Partido, e man­
te-la samente para as eleic;oes de prefe1tos, como constava 
no proj eta <ie reforma partldaria do Governo aprovado 
pelo Cong.resso." 

Esta acreditamos fosse a epoca em que os partidos se estavam 
organizando e 0 Governo, vislvelmente de ma-fe - s6 se pode 
concluir isto - nao quis falar em sublegenda para as eleiftoes de 
governador, p9Jra que as Oposi!(oes nao ficassem unidas no mes­
mo partido. 

Sr. Presidente, a sublegenda - e -ai vai 0 depoimento de um 
politi-co que foi. durante 5 anos presidente de sel}ao esbdual da 
antig.a ARENA - e uma mistificac;ao, inclusive para 0 proprio 
Partirlo do Governo. Se, porventura, tivermos 0 desprazer de ver 
a sublege·nda implantada no Pais, as eleic;5es vao mostra-Io. 

Partido que faz eleit;lio com sublegenda nao consegue reunir 
diretOrio depois das eleic;oes. l!: uma experiencia de quem 'era obri­
gado a ir ao interior para reunir diret6rio depois das eleift6es. 

o SR. WALTER SILVA - Permite V. Ex.R um aparte? 
o SR. AWONSO CAMARGO - Pois nao. 
o SR. WALTER SILVA - Tem V. Ex.a toda razao neste par­

ticular. A sublegenda, nas eleiQoes de prefeitos, tem criado tantos 
atritos, tantas fissuras na estrutura dos partidos que diflcilmente 
essas ferldas 'Sao 'c1catrizadas, mesmo depois de multos Ie muitos 
anos. E ate deveria dizer a V. Ex.a: a razao pe}a gual, ·de imediato, 
proliferaram varios partidos, dentro do proprio rpDS e da propria 
ARENA e do MDB, foi em razao dessas divis5~ intern-as criadas 
pela sublegenda nas eleic;oes de prefeitos. porque os partidos se 
dividem de tal sorie e a questao colocada dentro do mesmo partIdo 
ganha tal acirramento na campanha eleitoral - as ore-nsas, as 
agress5es -, que 0 pani.do e levado ate a. esquecer 0 adversa.rio. 
A >concentrac;ao de toda diScussao poUtica. nos comicios, nas con­
eentracoes publicas, a luta partidaria se kava de maneira muito 
aclrrada dentm do mesmo partido. Esta e uma invenQao maquia­
VeliCR, uma inveDl;ao que tem oausado males. it vida politica do 
Pais, na m-e<ilda em que se tem eriado Inimigos dentro de uma 
mesma ia'Cclio partidaria. E. 0 que e pior, e a faeC;ao inimiga, adv·er­
saria dentio ,do partido, ajudando a outl1a a &e eleger 'e depois 
sendo marginallzada, sendo perseguida, sendo destruida. Dai a 
raza.o pela qual V. Ex.a lembra bem que e dificil reunir. depois, as 
proprios diretorios, a qualquer nivel. municipal ou estadual. 

Felicito V. Ex.a neste particular. porque fere uma <ias ques­
toe;; mais agudas que temos encontrado na vida partidaria; e que 
rafeta nao so a.nos. partld{)s de oposic;ao, como afeta tambem. 50-
bremaneira, 0 partirlo do proprio Governo, que tem sofrldo defec­
c;5es fortissimas na sua estrutura de poder. 

Se 0 PDS nao tivesse que obedecer 8, voz de comando do Pla­
!Ilalto e pudesse de-cidir livremente como pa~i~o politic~ que dev~­
ria ser, e nao e, temos certeza de que 0 proprIo TDS nao adotana • 
€SEta medida, que favorece apenas ao Ooverno, porque, qu.?-ndo 0 
PDS ganha uma eleit;lao, nao e 0 PDS que ganha a -elelc<ao, e 0 
Governo. porque 0 PDS jamais esteve, me.smo ao tempo <ie ARENA, 
jamais ·esteve no poder. Apenas ajuda, colabora, pa:ra que 0 siste­
ma ,de pader dominante, quer <iizer, 0 grupo palaciano que m-anda. 
seja manti do hi sem 0 respaldo politico-partidario. Na ver<iade, a 
ARENA anteriormente. e 0 PDS atualmente, nao tem nenhum poder 
de decisao na vida publica nacional. E -apena;;; um partido ca'ri!U­
bador das decl.s5es tomadas a myel restrIto, <ientro de um .colegla­
do pequeno que 5e reiine dentro do Palacio do Planalto. 

Nobl'e Senador Affonso Camargo. congratulo-mE- com V. Ex.a 
pela opor.tunidade da discussao trazida a debate, sobretudo a lem­
branr;-a de pronunciamentos de elementos de proa do PDS. como 
o seu Presidente, 0 Be-nador Jose Sa·rney, que sempre se manlfes­
taram contrariamente a sublegenda, por entenderem que realmente 
nao e urn instituto juridico, e instrumento de manutengao ·de um 
sistema -autorltario de poder. 

o SR. AFFONSO CAMARGO - 'rem V. Ex.a toda razao, nobre 
Debutado Walter Silva. Incluslv€ d!riamos: _ as. de~vantag~ns da 
.sublegenda sao concretas e 9,;'; vant.ag.ens sao ilusorl~. Tlvem<;Js 
o cuidado de fazer urn levantamento, <iepoi<; das eleiQoes muniCl­
'pais de 1976. La, no meu Estado. a ARENA venceu 'Dnde 'dlsputou 
com um candidato so com um percentual maior do que onde dlspu­
tou com mais de um candidato. PodE' t.er servido na epoca do bipar­
tldarlsmo. em que a ARENA era multo fort.£> e praticamente dispu­
tav!!. em muitos municipios - sabe V. Ex.a disso - sozinha, com 
a ARIEN:A rea ARENA n. No entanto, a partir do momento que 
o PMDB cresceu, ela paS30u a ser so uma fic\fao eleitoral. porque 
o ele-ltor vota no candidato que quer eleger e acaba, com 0 seu 
voto, elegendo aquele que ele menos queria el€ger. 

o SR. WALTER SII.NA - E uma elei\fao Indireta. 
o SR. AFFONSO CAMARGO - E wna g.rande mistifieal;B:0 

para 0 eleitor. 
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. ',0 SR. CARLOS SANT'ANA ~ Permite V. Ex.a urn aparte? 

, a SR. A:FlFONSO CAMf..RGO -:- Pois nao. 
- a SR. OARLOS SANT'ANA - Ha outro fato, na mesma linha 

de'~raciocinio, que gostaria de levantar: ,a falaciosa imp-ressao de 
que earn 0 instituto .da sublegenda da-se vazao a exp-ressao de mi­
Illori:as partida,rias, pO! exempl-o, daquelas minorias que tenham 
20% da convenC;ao. A exp-eri€m'Cia demonstra, em todo 0 Brasil -
e chamo ,a ,atenc;ao, inclusive, dos pretensos candidates a goyer­
nadores, que esperam alcangar 20% nas convenc;6es --0 gover­
nador que di,s,puser de 80% da convengoo'distribui os seus 80%' 
de delegados e de convencionais lem tres 'c'and1d'atos sens, ,de modo 
que eles terao votagao de 20, 25 e 301% e imp-edirao aquele que tem 
20% de alcanc;ar 0 texceko lugar, con forme dispoe o ,art. 3.°, e ele 
fieara, sem a sublegenda. Entao, e impressao pensa,r-se que 'quem 
tenha um quinto da convengao consiga ohter a sublegenda. Nao 
conseguira, a nao ser que as detento!l'es dos 80% concedam, como 
favor, a sublegenda. . 

o SR. EDSON VIDIGAL - Nobre Senador Affonso Camargo, 
ro para registrar que, ademais, discute-oo ... 

o SR. PRElSIDENTE- (Passos Porto) - SoIicito ao nobre orador 
nao acelite mills apartes, porque 0 seu tempo ja ~sta esgotado. 

o SR. EDSON -VIDIGAL - Sr. Senador Affonso Camargo, 
discute.!se 'a ampUac;ao de urn sistema i:nconstitucional, porque a 
Constituigoo diz que 0 governador sera 'eleito por voto dire to, e 
a 8ub1egenda elege governado£ por voto indireto, e um governadorr 
eleito de. forma indireta, nao e um governador eleito pelo voto 
dicr:eto. 

Esta e-questao a ser levada, oportunamente, ,ao Supremo Tri­
bunal Federal, porque e um instituto inconstitucional, na medida 
em que contraria 0 principio da Constituic;ao ,d'e que ,a elei~ao e 
direta.-O que lSe entende por eleic;ao d1reta, por vote direto? E 0 
e1Jeitor votan~o dketamente'para eleg>er 0' candidato pelo seu VO'to 
d1reto, ,e 0 voto direto do 'eleitor resulba numa elei~oo in'<iireta. 

o SR. AFFONSO CAMARGO =--- Sr. Ip.residente, pa~a enceTrar. 
Nossa. expectativa e que, ·na hora ,da vonac;a.o desta materia, nesta 
IOomissao e principalmente no Plenario, cada pM"mmentar vote 
canscientemente cO'ntra esre absurdo, esta excreooencia, este dispo­
sitivO' esdrUxulo, que-xealmente nao soma naida, :nem para 0 modelo 
el!eitaral {fo Pais, muito menos prura a democracia -bra:sileil"a. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto,) -- ConceaO' a palavra aO' 
nO'bre SenadO'r Valdon Varjao. 

>0 SR. V ALDON VARJAO - Sr. Piresidente, prezados colegas 
da Comissao, inicialmente extemo a satisfaC;ao por fazer parte, 
transitoriamente, desta douta Comissao. 

Anali.sando os aJpartes e prO'nnnciament.as dos -colegas {festa.­
Comissao, pude s'entir que estamos discutindo um fato ou um 
problema i:nsoluvel, pnrque no sistema que 0 Governo impos ao 
Con~resso, ou impoe ao CO'ngresso a sua vontade. naquele sistema. 
que nos, la, nO' interior, 'llsamos, na girl'a, 'aquela exp-reSISao "ou vai 
ou .racha", 0 sujeito tem que vO'tar, porgue, se mao votrur, esta 
vota~q, porque a vontade do Governo prevalece pela falta da vo­
tagao dentro do prazo mandado. 

o men Partido, 0 Partido PopulaJr, e v1£tualmente oontra sub­
Ieglendas, porque e urn P,arl1do que se iniciou com avon tade de 
cre.scer, de demoeratizar 0 Pais, 'de mostrar ao eleiwr que a sua 
vOll,tade prevalece na esoolha dO's candidatoo a serem eleitos. No 
entlanto, a sublegenda - como ,tlli;se aqui 0 Sr. Senador Affonso 
C-a,margo - nao :possibllita que 0 eleitor vote no candidruto que 
vai eleito. .ks vezes, vota indiretamen.te" vobando em outro can-
didata. Vota, entao, no Partido e na,o no candidata. -

tEntao, deveriamos adotar na,tuvalmenre ... 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - P'ermite V. Ex.a um aparte? 
o SR VAiLDON VAR.TAO - Pois nao. 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - !lustre Senador Valdon 

Varjao, V. Ex.a. levanta uma questao realmente muito original, 
multo curiosa. 

lLembro-me dO' ar de estarrecimento com que nao apenas _par-, 
lamentares da Interparlametnar, cO'mo jornalistas queriam en­
'tender a razao pela qual 0' entao Hustre Deputado Jarbas Vas­
concelos tinha sido 0 candidato mais bem votado de todo 0 Per­
nambuco, no entento perdeu, quer dizer 0 que recebe mais votos 
perde. Era aquele ar de estarrecimento que sempre via nos juristas 
estrangeiros, quando procuravam saber de nos, simples advogados, 
a respelto da legislaQao excepcional, tao ,excepcionaI quanto e 
esta sublegenda ai, excepcional por uma via aparentemente legi­
timada, mas excepcional. Lembro-me que, quando traduziamos 
para os juriS-tas .estrangeiros os artigos, as disposi<;oes tipicas de 
urn AI-5 ou de um ato institucional qualquer, eles pensavam que 
estavamos brincando ou estavamos sendo maus tradutores. Entao, 
qUalIldo liles pedi'amos que traduzissem, atraves de tradutor publico 
j~ramentado ou atraves da sua embaixada, para entenderem 0 

absurdo qp.e era essa legislagao,_ ~les 'se estarreciam mais e. pen­
savam que estavam fora do Mundo. E eu costumava dizer: real­
mente, 0 Brasil esta fora do Mundo,' e urn Pais surrealista, em 
que tudo _pode acontecer, desde um AI-5. em que entra um vale­
tudo, nao e so 0 "racha", e so 0 "da". Um Pais que teve AI-5 e 
que tern ainda Lei secreta. Meu Deus, a primeira coisa do primeiro 
ana de Direito_que apr"endemos e que "a-ningueme licito ignorar 
o Direito, ninguem pode se escusar da ignorancia da Lei em seu 
beneficio ou em benefi~io de quem quer que seja", quer, dizer, _to­
dos sao obrigados a conhecer a lei. No entanto, e um Pais que tern. 
leis secretas. E agora, como -ficamos?' E um Pais realmente tao 
surreaIista 'que essas coisas acontecem desse jeite. 

- Essa sublegenda e a mesma coisa. Esta -dentro de um contexto 
de excepcionalidade do qual a Nac;ao esta louca para se ver livre 
e nao consegue, porque, jnfelizmente, encontram-se muitas pes­
soas que, pior do que compact-uar, para silenciar, tolerar. Sao leis 
de tolerancia. Este e urn projeto, de tolerancia. E xealmente um 
absurdode tal monta, e tao casuistico, que chegam a dizer: e s6 
para agora, s6 para esta eleiqiio, so vale agora, depois, se interessar, 
nao vale. ' 

Quando questionava aqui 0 Ministro ]brahim Abi-Ackel -
perdoe, ilustre companheiro, Senador Valdon Varjao,- a extensao do 
aparte - quando, questionava 0 Ministro Abi-Ackel, aqui. ele nao 
sabia responder as questoes, porque realmente nao era para saber, 
tergLversava, ,fazia circunl6quios de toda ordem, ficou quase ;peri­
:panetico em cima da pr6pria cadeira. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - 0 nobre Deputac10 Modesto da 
Silveira esta' supondo que 0 senador e novato e nao sabe que existe 
lei secreta. -

o SR. MOD~STO DA SILVEIRA -'Nao, um momento. Ai e que 
esta ... 

(Intervenc;oes simultaneas - fora do mi-crofone).-
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Se me permitem V. Ex.as? 
o SR. JAIRO MAGALHAES - 0 senador e novato na Casa, 

mas e urn homem experimentado. Ele jamais poderia igllorar .... 

a SR. MODESTO DA SILVEffiA - Tambem no meu primeiro 
ana de Direito aprendi qual e a hierarquia das leis. Dependendo, 
quando 0 regime e democratico, realmente a hierarquia se faz de 
maneira normal, de tal forma que os soldados_ nao deem ordem 
ao general. Entretanto num regime excepcional, ditatarial ou arbi­
trario ... 

o SR. WALTER SILVA - Urn dos requisitos da validade da 
lei e a publica~ao. 

o SR. 'MODESTO DA SILVIEIRA - '" 0 decreta: costuma ter 
mais forc;a do que lei, porque 0 saldado pode dar ordem ao general, 
num processo subversivo", arbitrario e abusivo. Evidente que, num 
processo normal, inteligente, 10 gi co , lucido e democratico, seria· 
assim, seria na hierarquia das leis. Ate sei, 0 decreto vem em quarto 
lugar. Vem primeiro a Constilmiqiio; depois, os tratados e conven­
~oes internacionais, as leis especiais, as leis comuns, 0 decreto-lei 
- quando permitido, se equipara a lei, e 0 decreto. Por fim, as por­
tarias e todas as demals portarias. Ate sei dessas ooisas. Mas num 
regime arbitrario.. . • 

o SR. WALTER SIbVA - pe,rmi_te-me interrompe-lo? 

a SR. MODESTO DA SlILVEffiA - Claro, com todo prazer. 

o SR. WALTER SILVA - NoTIireito Tributario, 0 Mcreta que 
o regulamenta tem muito mais forga, e muito mais usado do que 
a propria Lei Tributaria. V. Ex.a sabe muito bem dista. 

o SR. JAIRO MAGALHlillS - Quero pedir um aparte e estou 
sem saber a quem me dirigir. 

- 0 SR. WALTER SILVA - No entanto. na hierarquia das leis, 
o proprio Codigo Tributario estabelece 0 decreto > co~o fonte prin-
cipal. . . -

o SR. JAIRO MAGALHAES - Pec;o a palavra prla ordem, Sr. 
Presidente. Eston querendo urn aparte e estou sem saber a quem 
dirigir-me. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - TIustre Senador Val don 
Varjao, so para encerrar 0 meu, aparte. Num processo arbitrario, 0 
que, na verdade, remos vista? Temos visto decretos, aqui, revogando 
Constituiqao, e e mais respeitado 0 decreta do que a ConstituiC;ao. 
Se flzermos um levantamento, se pedirmos ao PRODASIDN para 
levantar as leis e decretos que violentam a CO'nstituiC;ao, vamos fi­
car ,estarrecidos ever que a Constituigao e, na verda'de, regida por 
decretos. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - 0 Decreta Carajas, POI' exemplo. 

o SR. MODESTO DA SILVEffiA - Pior do que iSBO. 0 Decreta 
Carajas, por exemplo, na verdade violentando,o art. 43, e ha mais. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Isso nao interessa. 
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o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Interessa, sim. porque 
o llustre Senador VaIdon Varjiio e"tit concordando. Quer~ dizer 
mal!', .. 

o SR. J.tURO MAGALHAES - Sr. Deputado pimenta da Veiga. 
pE'rmite-me V. Ex.a um aparte? 

o SR. MODESTO DA SIDVEffiA - Pergunto-lhe 0 s€'gumte ... 
o SR. JAIRO :MAGALHAES - Ah! Nao e V. Ex.a 0 orador? 
o SR. P-RESIDENTE (Nelson Carneiro) - Srs. Congressistas, 0 

Sr. Senador Valdon Varjao esta com a palavra por 15 minutos. 0 
sem tempo nao acabou ronda. S. Ex,s pode dar () aparte a quem 
quiser e nao posso interferir no esclarecimento. s€' e pertinente au 
nao. 

o SR. JAIRO MAGALHliES - Pet<o a palavra pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Tem a palavra V. Ex.a 
o SR. JAmo MAGALH.AE'S - EstOll com V. Ex.a em qual­

quer orador pod€' conceder 0 aparte a quem c:onvier, mas quero 
acr€dltar que V. Ex.a estara eomigo e com 0 Reglmento Interno que 
o orador pade conceder 0 aparte. e nao transferlr a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Ai depende do ora­
dar. 

o SR. VALDON VAR.JAO - Sr. Presidente, vou pedir a des­
conto dE' tempo dOli demais parlamentares que estao introduzindo, 
8em ped!r aparte, '&.0 orador. eonced! u aparte ao ilustre Deputado 
Modesto da Silveira e estou, com multo prazer, ouvindo as expla­
na~6es. que sao elucldativas para 0 pensamento que eu queria pro­
~cl~ -

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - E um apartoe cone'€'­
dido pelo orador. Nao !posso interferir no tamanho do aparte, 0 
orador e quem pode faze-lo. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, descontado 0 
tempo do ilustre Senador, continuo. 

Veja bem, nobre Benador, num regime que perroite. digamos, a 
decreto secreto, em que a propria ementa nao espelha a mento da 
questao, e hem prov3.vel que esses decretos secretos estejam sendo 
ele.ado5 it categorla. de Superconstituiqao, como, na verd.::tde, 0 eram 
outros decretQs, como 0 Decreto n,o 200, 0 AI-5, que era um doe­
crEta - ele proprio se elevava a categoria de Sl]1perconstitul~'io, 
dizendo que eJe proprlo nao poderia ser alterado, ele se lntegrava na 
Constituicao, nao 'podendo ser alterado e nao podendo, sequer, ser 

'E.ubmetido it aprec1ac;ao judlciarla, enquanto que a Constituit<iio 
pode ser ;!ubmetida a apreciat(ao d.o Congre.:;so Naclons.! e a apre­
cia~ao judici<irla, 0 que vale dizer que aqueles decretos todos, no 
mesmo nivel que esse.s decretos secretos, sij,o elevados it categorla 
de Supercon.stitu1~iio. Hitler nao fez tanto. Mussolini, Salazar~ Fran­
co llzeram multo menos ... 

o sa. JOSJ;,AS LEITE - Permite V. ·Ex." um aDane? 
o sa. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 0 Deputado Modesto 

da Silveira nao pode cgneeder apart€'. 
o SR. VALDON VARJAO - Darei a Intervem;ao a V. EX.'l, 

quando a palavra me for devolvlda pelo aparteante. 
o sa. MODESTO DA SILVEIRA - Terei 0 maximo prazer em 

devolver 0 aparte. 
Toda esta celeuma lloderia ter sido superada Be 0 ilustre 

relator tivesse nn verdade confess ado que nao se trata de urn 
substitutiv~ e simplesmente doe uma mera emenda, e esta questao 
estarla superada. S .Ex." insistiu. persistlu e tentou ate nos indu­
zir que realmente tlvesse feito um substitutiv~, quando, na ver­
dade. todos entendemos que era uma simples emenda, e, por isso, 
toda essa dlScWlsao em torno ate da ConstituiCiao e dos decretos 
secretos. 

- De qualquer modo, 0 que ha e 0 consenso da NaC;ao. Os juris­
tas sabem melhor do que eu. os politicos experimentados, sobre­
tudo as politicos mlneiros, que tem a velha tradiqao de realmente 
entender mais de gente do que quelquer pessoa, todos eles sabem 
como essa legislagao excepcional, na forma ou mi aparencia, e 
odiada peIa Nagao brasileira. Cada vez mrus cal-se num circulo 
vicloso, obrlgando 0 sistema auforitano a baixar novas leis ex­
('epcionais, ,!1Orque vai-se isolando tanto da opinlao publica - e 
os nobres jurista:> do PDS sabem disso -. val-sa isolando tanto da 
opiniao publica que, depois, para ganhar de novo, para tentar 
enfrentar de novo outra eleic;ao, € preciso novo casuismo. Enfim. 
e urn cirrulo Yicio.w que nao aeaba nun ea. 

11: precl30 que se entenda. e preclso dar um paradeiro a eate 
tipo de leglslat<ao excepcional que - sel. - nao representa sequer 
a vontade completa do PDS. No entanto, lamento, lremos ver- 0 
PDS, pelo menos extraidos uns pouquissimos democratas do PDS, 
tQdos irao votar de acordo com 0 que 0 seu mestre mandar. 

L;so ja e praxe. Todos sabem, a Nagao sabe. Todos &abem hi. 
fora qual 0 resultado da .sublegenda. Todos sa.blam 18. fora 0 
resultado desse relatorio. Todos aabiam das conclus6es, como todos 
sabem da.::; L"OnclusOeS dos projetru que rem questiio fechada. 

A questao de Rondonia, outro dia, envergonhou a todos os 
parlarnentares do POO, e nao puderam votar contra - realmente, 
confessadamente, depois que passa a votal(ao, entre dois, eles con­
fessarn: "realmente, seu mestre mandou" - porqne era uma ques­
tao de Estado. Que questao de Estado? Questao de casuismo do 
estaduismo. . 

Ha mais. 0 caso do. Previdencia e plor alnda. Logico que 0 
da Pr.evldeneia e de tal significado que e provavel que aqueles 
poueos democratas resistam, e, na resistencia, proVilvelmente os 
democrata3, no minimo, vao-se ausentar do plenarlo ou VaG com­
parecer e votar realmente, porque ai ja e uma questao de sobre­
vivencla politlca pe.ssoaI, ai e diverso, 

Quanto 0.0 mais, todos sabernru. Sou capaz de, se pegar qual­
quer meru.agem que chega aqui. dizer certlnho quem vai votar, 
como, de que forma. qual e 0 relat6rlo e tudo 0 mals. A Na«ao 
tambem sahe, 0 que signifiea que somos um Pais tao surrealista 
que flngimos nao saber das eolsas e sabemos Judo de antemao. 
Basta que 0 seu mestre pense, para sabermos 0 resultado que 
vira. Enflm, em pais surrealista vale tudo, sim ou nao, com essa 
expressao maravilhosa que vem do seu interior maravilhoso tam­
bem. 

o SR. PRESIDENTE (Neison Carneiro) - Pet<o ao Dobre ora­
dar conclua a sua oragao. 

o SR. VALDON VARJAO - Muito obrigado, nobre Deputado. 
Azsocio minhas palavras ao aparte, porque V. Ex.a. lnterpretou 
multo melhor do que eu 0 pensamento do que estamo::; dlseutln­
dO hoje, dlscutindo a nada pu coisa alguma, porque val para 0 
plenario da forma que o. chefe qUN, 0 carro val adiante dos oois 
e os bois VaG atras do :.:arro, e 0 negocio chega da forma que ele 
mandou. 

ocorre qUt! estamos vendo aqui pe.ssoa.s ate maisreais do que 
o rei, como e 0 caso do Deputado Ricardo Fiiiza no seu par02cer. 
Quando 0 Presldente nao se preocupou com 0 Vice-Governador ser 
do partido x ou y, S. Ex.~ ja acreseentou Iii, pro{'urando. natural­
mente, ser suJ:'3el"Viente ao Presidente: e obrigado 0 Vice-Gover­
nador ser do proprio partido. 

o SR. RELATOR (Ricardo Fiuza) - Devolvo a expressao 
"sllbSi?lWiente" a V. Ex.a 

o SR. VALDON VARJAO - Recebo-a, mas nao sou subser­
viente, porque estou aqui interpr6tando 0 pensamento da Opos!-

• 9aO e nao 0 pensamento do Governo. . 
_ 0 SR. PIMENTA DA ViIDIGA - Pet<o a palavra. Sr. Presldente; 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDElNTE (Neison Carneiro) - Com a palavra. 
para uma que.stao de ordem, 0 liobre Deputado Pimenta da 
Veiga. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, com base no 
art. 444 do Regimento Interno do Senado Federal e no art. 133 do 
Regimento Interno da Camara dos Deputados, formula uma,quastao 
de ordem. 

Fo! levantada uma questiio de ordem pelo Deputado CarlOlJ 
Sant'Anna quanto it Inoportunldade, a imperfui~ao da quaillica­
CiaO da'da as emendas aprovadas pelo Relator, sob 0 manto de 
substltutivo. 

Entendo que eata designa<;ao e Improprla, pems raz6es que ja 
expend!, pois que 0 art. 133, § 3.0, do Regimento da camara, diz, 
com toda a clareza: 

''Emenda substitutiva e a proposic;ao apresentada como 
sucedanea a,outra, e que tomara 0 nome de "substitutivo" 
quando a alterar. substanclaImente, em seu conjunto." 

o SR. MURILO BADAR6 (fora do mlcrofone - inaudivel.l 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - Eminente Senador Murilo 

Badaro, estou levantando uma questao de ordem dentro das normas 
regimentais. Pec;o a V. Ex.a me ouc;a ese, ao final, V. Ex.a. dlscor­
dar de mim, tem direito regimental de contraditar a minha questao 
de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Deixemos que 0 
nobre Deputado concIua, ao menos, a questao que- vai levantar, . 
porque, por enquanto, S. Ex.a estii. somente expando. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Posso rufianc;ar a V. Ex.1I que 
Eo' uma questao de ordem inteiramente procedente. Nao diz res­
pelto a colsa ja decidida< Ao contrarlo. 
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o Regimento Interno da Camara dos Deputados, com clareza, 
determina que emenda substitutiva e apenas exclusivamente. tao­
sO aquela que modifica 0 projeto em seu conjunto, que 0 modifica 
substancialmente. E mais, Sr .. Presidente, 0 Regimento Interno 
declara qua deve ser_ um sucedaneo do projeto. 

Ora, pelo exaustivo _debate que houve aqui, vimos que a emen­
da apresentada-pelo-nobre Relator, Deputado Ricardo Filiza, acres­
centa tao-somente dois paragrafos a um artigo, 0 qur, por si So, 
tendo em vista nao ser materia conexa, deveria ser expelido dp 
projeto. Ainda que admitindo-re a apresentagao dessas dUas emen­
das, que sao claramente aditivas, recebe-las como aditivas, nao 
poderiamos jamais receM-las -como emendas substitutivas, como 
um substitutivo ao projeto original. ' 

o -Deputado Ricardo Fiuza poderia ate ter corrigido, em outi't)S 
artigos, imperfeigpes _redacionais, que, lamentavelmente, ~tao no 
substitutivo, como estavam na mensagem presidencial, mas enten:­
do, ou por desatengao, ou porque nao quis toear _em outros arti­
gos, S. Ex.a se ateve tao-somente a estes dois acrescimos. Nao se 
pade admitir que isso seja urp.a emanda substitutiva, que isso 
seja um substitutiv~ .. 

- -
o Plenario da Comissao, apesar das explicagoes dadas por 

v. _Ex.l\ de que entendia, depais de um exame maiS acurado, 
que, realmente, nao se trata de um substitutivo, mas apenas de 
emenda aditiva e nao modificava 0 entendimento de V. Ex.a 
para' repelir 0 substitutivo como tal, apesar _ destas explicago.es ... 

o SR. MURILO BADA!R6 - Pela ordem, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDiENTE (Nelson Carneiro) - S. Ex.a' esta levan-

tan do uma questao de ordem. _, 
o SiR. MuRiILO BADAR6 --So -Ex.a nao levantou a -questao 

de ordem ate agora. -

o -SR. PRESIDEN6m (Nelson Carneiro) - Estou dando 5 
minutos apenas para Il; questao de ordem. 

o SR. PASSOS PORTO (fora do microfone - in_audivel.) 
_ -- 0 SR. Pl!MIDNTA DA VEIGA - Sao 5 minutos, eminente Sena-

dor Passos Porto. - -
- - " 

o SR. PRESIDIENTE (Nelson Carneiro) - Pego a V. Ex.a 
conclua.-

~ SR. PlMENT~ DA VEIGA - You concluir, Sr. Presidente. 
" 

Apesar de todas essas evidencias, 0 Plenario decidiu contra 
o Regimento, que e claro, insofismavel, V. Ex.a mesmo concord a 
com isto. 

Diante disto, Sr .Presidente, nao me conformando com esta 
decisao, que me parece absolutamente irregular, que me parece 
inteiramente conflitante com 0 Regimento, foi tomada, na 
obstante ter sido uma decisao do Plenario da Comissao, ao arrepio 
das estipulagoes regimentais, formulo a minha questao, pretendo 
oferecer um recurso desta decisao. E neste sentido que indago de 
V. Ex.a: qual a instancia recursal- que possuo para -manifestar 
este meu inconformismo,.... . 

o SR. MU1RILO BlADARo (fora do microfone)"- .A Comissao 
',de Constituigao e Justiga do Senado, .. (inaudivel). 

o SR. P1MENTA DA VIElIGA - ... porque., ainda que -nao 
tenha efeito suspensiv~ 0 recurso que pretendo apresentar, desejo 
faze-Io, para que nao fique isto como uma jurisprudencia, nao 
'fique esta decisao, absolutamente infeli, deste Plenario, como um 
precedente que possa vir a ser adotado em outros casas. 

De "maneira que indago de V.- Ex.~, Sr. Presidente, qual a 
instancia recursal que possuo para formular 0 meu recurso. 

o SR. eJOSlIlAS LEITE - Sr. Presidente, para contraditar. 

o SR. PRESIDF;NTE (Nelson Carneiro) - Com a palavra '0 
nobre Deputado Josias Leite. -

o SR. JOS!AS LEITE - Sr. Presidente, V. Ex.'" tern notado 
que 'ha- parlamentar, ha deputado que chegou a fazer de oito a 
dez ou doze discursos, ou em ~orma de sua inscr1gao ou em 
apartes que eram verdadeiros discursqs. 

- Sr. Presidente, V. Ex.a, como jurista, sabe perfeitamente que 
esta Comissao Mista engloba todos os poderes de todas as Comis­
soes Tecnicas do Senado e da Ca~ara do~ Deputados, tanto assim 
que ela e uma Comissao Mista do Congresso Nacional. . 

Portanto, 0 reeurso que caberia seria para a propria Comis­
sao e esta Comissao ja decidiu. Para 0 Plenario do Congresso 
vIal a materia, aprovada ou nao, isto e, 0 parecer do nobre Relator. 

Aqui englobamos todos os poderes de todas as ComissOes Tecni­
cas. ,Todos os poderes. Nao existe diferenga. Entao, nao haveria 

neoessidade de Comissao Mista. Se, por uma proposigao, qualquer­
parlamentar poderia ouvlr a Comissao de Justiga do'Senado ou 
da Camara, para que esta Comissao Mista? 

Esta Comissao Mista e do Congresso Nacional. 
Untervengoes simultaneas fora do microfone.) 

o SR. JOSrl!AS I1El'DE - Sr. Presidente, dentm da minha 
questao de or~em ... Pego a V. Ex.~ me seja assegurada a palavra. 

o SR. PRES'IDElNTE (Nelson Carneiro) - Pois nao, 'com 
muito prazer. -

'Pego aos nobres Colegas nao intervenham 1).a questao de 
ordem levantada pelo Deputado Josias Leite. 

o SR. JOSIAS LEITE - Sr. Presldente, estou inscrito em 
seguida ao senador que acabou de falar. 

o SR. PRiESIDENTE (Nelson Carneiro) - V. Ex.a esta levan­
tando uma questao de ordem ou esta contraditando? 

o SR. JOSIAS LElITiE - Estou contraditando e quero falar 
tamMm como orador inscrito, j)orque desejo formular uma pro-
posigao -a V. Ex.1i -

o SR. PRESIDENTE (Nelson oarneiro) - Par enquanto V. Ex.~ 
esta contraditando a questao de ordem. So. V. Ex.a .. ja terminou 
a contradita? 

o SE-. JOSIAS LEITE - Nao terminel, Ex:a 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Entao, pode con­

tinuar. 
o SR. JOSIAS LEITE - Sr. Presidente, -arrolo mais algUns 

a;rgumentos a ;respeito. 
V. Ex.'" e run l10mem que tem a sua vIda e que tem a sua his­

toria. E um advogado de. nome ada. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Muito obrigado a 

V. Ex.a -

o SR. JOSMS LElTE- E um.jurisconsulto conhecido no Brasil 
intetro, como tambem no exterior. V. Ex.a conhece os autares bra­
sHekos e conhece os autores estrangeiros. V. Ex.a leu Kelsen, leu 
Rugg:ero, leu Savigny, leu os ,autores brasileiros Clovis "Bevilacqua, 
Rui Ba;rbosa e outros tantos. . 

Sr. Presidente, pela experii~ncia parlamentar, pelo nome que 
V. Ex.a tem nesta Casa e Ja na altura de sua -vida, ja nos seus 
setenta 'anos, nao e qualquer um de nos que quei-ra, pela chicana, 
leva-lo a equivoco. Nao acredito, porque 0 seu talentoJ 0 seu co­
nhecimento do Direito PUblico Brasileiro, do Direito PUblico Es-­
tramgeiro e do nosso Direito Legislativo e que l'epJ.'esentou este Pais, 
inclusive comigo, no Mexico, perante 0 Congresso Thlteramericano, 
tambem .rep-resentou no Congr.esso EurQpeu, V. Ex.a notou que 0 
expediente adotado por alguns membros da douna ()po'sigao e de 
procrastinar um )eito, e de procrastinar. . . -

(Interven~6es - -inaudiveis.) 
o SR. JOSIAS LEITE ~ Pego a V. Ex.a, Sr. Presidente, me seja 

assegurada a palavra, assim como tamhem respeitei as colegas. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson CarneiTo) - Pego aos Membros 

da Comissao nao intervBnham. ' 
o SR. JOSIAS !JEITE - Sr. Presidente, essa procrastinaQao, 

posso dizer que seja num sentido e posso dizer tamhem que seja 0 
desejo de discutir a materia. Dou dois sent~dos. Roje 0 nopcre Re­
lator Ricardo Fiuza pediu 24 horas de praw para cproferir 0 seu 
parecer e a Minoria; a douta Oposigao, atraves de seus brilhantes 
oradores, negou 8.'0 Relator Ricardo 'Fiuza -as 24 horas, dizendo que 
esta proposi~ao nao·poderia sair desj;a IComissao sem o'julgamento 
dos seus membl'Os. 

Estamos perto de m€-ia-noi·te, esroamos perto de 24 horas. A 
douta Oposigao esta debatendo. Nao pade, agora, quere'r cercear 
a Maioria do direito rle julgar a mensagem, do dir:eito de apreciar, 
por julgamento, 0 parecer do nobre RelatOr. -

Entao, contraditando a questao de ordem, formulo um reque­
rimento a V.-Ex.a, Sr. Presidente, no se.ntido de que seja decidido 
agora,-pa"rta atender 0 desejo dos :r:epresentantes da douta Oposi­
gao, de que eosta sessao continue ate a deliberagM final, ate que 0 
dia 'amanhega" ou que se eontinue rate 0 meio-dia de amanha, au a 
mela-noite de amanha. Agora, f,alar, fazer discurso, ipara quando 
chegar as 24 horas pe-dir enceroamento enos bloquear, nao acre­
dim de maneira algum:a, Ex.a, que vao oon'segui-lo de um homem 
que tem a ..sua 'estatura moral, sua sabed'Oria ·e um nome a zelar. 

E estoe 0 requerimento. _ 
o SR. PLMENTA DA VEIGA - Peg<> a palavxa: para uma ques-

tao de ordem, Sr. Presidente. , 
. 0 SR. PRESIDEN'I1E (N~lson Ca.rneiro) - Vou responder ape­

mI8 a.questao de V. Ex.a 
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o SR. PIMENTA DA VEIGA - Depois, entae, quero contra­
dinar a sE'gunda questilo de ordem Ievilintada pelo Deputado Josias 
!.Jeite. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson CMIlelro) - 0 Deputado Josias 
Leite nao oSe contentou em contraclitar a qu€.:stao de ordem levan­
tada pelo Deputado Pimenta da Veiga. Levantou outra questao de 
ordem. Evidentemente, tenho que deliberar sobre a prlmeira, para, 
depois abrir a contradita it segunda. 

A primeira questao de ordem que 0 nobre Deputado Pimenta 
da Veiga levantou ja esta deciclida :por esta Oomissao. Se ha re­
curro, ,esse recurso deve ser, como sempre OCOITe no Congresso Na­
cion ai, enviado it Comissao de Constltui~ao e Justlr;a do Senado. 
Todes os recursos interpostos de dedsOes do Plenaxio, no Con­
gresso, sao envlados ao exame Q.a Oomissao de Constltui<;ao e Jus­
Uga do Senado. Nilo inovo -coisa nenhuma. Esta e uma traclit;ilo 
da Oasa em numerosaB decisoes. _ 

-De modo que estou com ,esta d€'eisao. Aceito 0 recurso e 0 en­
caminho a Comissao rle Constltulgiio e Justiga do Senado. 

o SR. HUMBERTO LUCENA - Sr. Presldente, pego a palavra 
para contrarlitar a questao de ordem levantada pelo nobre Depu­
tado Josias Leite. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - 0 nobre Deputado 
Josias LeUe levantou outra questao de ordem, sobre 0 prazo desta 
l"euniao. 

Dou a palavra, para. contrlllclitar, ao nobre Senador Humberto 
Lurena. 

o SR. HUMBERTO LUCENA - Sr. Pre.sidente, realmente t'sta' 
reuniao termlna improrrogavelmente as 24 hor.as. Se V. Ex.a se der 
ao trabalho de verificar 0 processo que estii sobre 'a Mesa, em 
fr.ente a V. Ex}!., vera qUe 0 prazo da Comissao termina exatamente 
no ilia 13 de outubro. que e hoje. A prorrogaQiio do prazo para 
aprecia.;oiio de materia em Comissao Mlsta no Regimento Comum e 
omisso, e tern sirlo disciplinada pelo art. 137, §§ 2.° e 5.°, do Reg!­
mento do Senado Federal subsidiariamente, que PMSO a ler: 

"Art. 137. 0 exame das ComissOes sobre as proposi­
Qoes. excetuadM as emendas e os cases em que eSDe- Regi­
mento determine em contra"rio, obedecera aos seguintes 
prazos: 

§ 2.° Se a Comissao niio puder proferir 0 parecer no 
prazo, te-lo-a prorrogado. por igua.l periodo. de&de que 0 
respectivo presidente envie il Mesa, antes da sua expirac;ao, 
comunicac;ao escrita que sera lida no Expedienbe e publi­
eada no Diario do Congresso Nal.'ional. Posterior prorroga­
r;ao so podera ser concedlda por prazo cteterminado e me­
diante deliberaQao do Senado.'· 

Aplica-re este dispositiv~ da seguinte maneka: quando 0 Re­
lator pede prorxogac;ao de prazo. 0 President·e da Comissao ofieia 
ao Presidente do Congresso Nacional, que le 0 ofieio em sessao do 
Congresso. e 0 defere. Entao, se faz a publica«ao. Nao ha mats Sr. 
Presidente, como ser objeto de apreciagao um pedido de prorro­
ga«ao, a esta altura da nolte do dia 13. Nao ha sequer qualquer 
reuniao do Congnesso Nacional, durante a qual se possa ler um 
oficlo que V. Ex.a faria. Evidentemente, 0 prazo improrrogavel 
para aprecia,c;ao da materia, nesta Comissao, termlna hoje, dia 13 
de outubro de 1981, as 24 haras. 

Por sua vez, 0 Regimento Com urn - llIrt. 20 - estabelece: 
"Esgotado 0 prazo destlnado aos trlllbalhos da Comis­

sao, sem a apresentac;ao do parecer, este devera ser profe­
rido oralmente, em Plenario, par ocasiao do. discussiio da 
materia." 

Esta e a quesUio por mlm cOntraditada. 
o SR. MURILO BADAR6 - Sr. Rresidente, para uma questiio 

de ordem .. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Por liberalidade, vou 

conceder a palavra ao nobre Senador Murllo Badaro. 
o SR. MURlLO BADAR6 - Sr. Presidenre, ipega a atengiio de 

V. Ex.a pa'ra 0 art. 202 do Regimento do Senado, que socorre subsi­
diariamente nas omiss6es do Regimento Comum. 

Diz 0 a.rt. 202: 

"Estando E'm apreciac;ao materia constante do art. 
371, a, a sessao s6 podera ser encel'rada quando ultimada 
a delibera«ao." 

o art. 371, letra a trata do problema do. urgencia, e esta e uma 
materia tipicamente definida, ... 

o SR. HUMBERTO LUCENA - Leia V. Ex.a a le-tra "a". 
o SR. MUR~O BADAR6 - ... lSe trata especificamente de 

materia quando 'se- pretende a apreciagao no. mesma sessao. 0 

projeto vem com 0 pedido de urgencia. E mats: esta Comissao 
pode, eia propria, deliberar a prorrogaA;ao indeflnidamente da 
se.ssao, conforme requereu 0 Deputado Josias Leite. 

Portanto. ·nao tem proC€demcia a questao de ordem do Sena­
dor Humberto Lucena. Compe-te a V. Ex.a, Sr. Presidente, salvo 
melhor entend1mento, coloear em votaQao a proposta do Deputado 
Josias Leite, para que esta Comissao delibere. 

o SR. .Mi1FONSO CAMARGO - Sr. Presidente, para contraditar 
a questao de ordem do Senador Murilo Badar6, -so quanto aos 
al"tigos. 

o SR. HUMBERTO LUOENA - sr. PreSidente, para contra­
ditar a segundo. parte da questao de ordem. :E importante. 

o Be-nador Murilo Badaro' se socor~e do art. 202 do Regimento 
Inter.no do Senado. 

Sr. Pre::idente, e uma hilrurldade. S. Ex.a nao teve a coragem 
de leI' 0 dilspasitlvo, porque diz 0 seguinte: 

"Art. 202: 

Estando em aprecia<:;ao materia constante do art. 371. 
a, a sessilo so padera ser ence-rrada quando ultimada a 
deliberagao." 

Dlz 0 art. 371, a - ipSis litteris: 

"A urgencia podera ser requerida': 
a) quando se trate de materia que envolva perigo para 

a seguranQa naclonal ou de providenela para at-ender a 
ealamidade publica;" 

'Nao tem 0 menor cabimento. 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - 0 Senador Murllo Bada-ro tern 

toda a raziio. Sublegffida e um assunto rle 'calamidadl' publica. 

o SR. HUMBERTO LUCENA - Realmente, Sr. Presidente, nao 
ha como se prorrogar a sessiio depois das 24 horM. 

11: 0 nosso ~mtendimento. 

o SR. PRESIDENTE (NeL<;on CaJI'Ileiro) - Nao sel se 0 nobre 
Deputado Josias Leite estava, hoje, a tarde, aqui, quando foi de­
batido 0 .problema do prazo para a ap:r:eda~ao da Oomlssao. 0 no­
bre Relator, Deputado Ricardo Fiiiza, declarou que niio tlnha eon­
c1uido alnda 0 seu trabalho. POrque entendiamo.<; que 0 prazo te,r­
minava jmpro:rroga.velmen!;e no dia 13, convocamos uma ressao pa­
ra as 20 horas. A1te invocamos 0 ant. 137 do Regimento do SffiadO 
- aIem do § 2.°, lido pelo Senador Hlullnberrt:.o Lucena;. Diz 0 ~ 5.° 
desOO dispositiv~: 

"0 disposto nos §§ 2.0 e 3.0 lIlao se ruplica aos proje,tos 
&ujeitos a prazos frutals de tramltac;ao, pail"a os quais 0 
tempo esttpulado suspende-~e, apenas, durante 0 a:ecesso 
pa;rlamentar." 

Thta rol, coerentemente. a decisao que proferj, a tarde. Nao en­
contcr:o motivos para modifica;r. Tenho procurado ser neSlta. Presi­
dencla inltl'irament,e fiel aqueles 'pontos de vista que tenho BUS­
tentado. Nilo e novidade a minha aflrma<;ao nes.te momento. pcl!r­
que ja fcl es,ta.a afkmac;ao que fiz na sessiio da ta.rde, e de que 
sao testemunhas, inclusive, 0 I>eputado Ricardo Fiuza, que esta 
aqul, e oabros cole gas que estiveram naqueJa .ses...c:.a.o. Eu entendia 
que a sessiio termlnava no d~a 13. Por lsso, convocamos uma reu­
niao para hOje as 20 horas, pois que este e reaJmente 0 disposto 
e~ressamente no pa.ragrafo. Aquela hipOtese cl.isposta nos §§ 2.° 
e 3.° niio se apliea nos projetos com prazos fatais de tramitac;ao 
como e esOO, prura os quais 0 tempo estipulado .s.uspende-se, apenas, 
durante 0 recesso parlrurnentar. 

11: tao claro que nao posso contra a lei da letra decidir. Agra­
dec;o as referencias fettas pelo nobre De<putado Jooias Le~te. mas 
a letra da lei e multo clara e ja usei este texto para justificar a 
reaIlzagao do. sessao a noite, e nao concordel, alias de acordo com 
o nobre Relator, que a ses.sao se realizasse amanha. Seria realliza­
da hoje. exatamente, para que todos pudess.em compareeer e vo­
tar. (Pausa.) 

Segu1ndo a ordem de inBc:nic;ao, YOU conceder a palavra no 
Deputado Josias Le1te, para ci.isC>utir 0 parecer. 

o SR. MURILO BAiDAR6 - Sr. President€:, pela ordem. 

iReqneiro a V. Ex.a 0 encerramento da d1scussao, v:ez que se 
trlllta de materia com prazo fatal de tramitaQao, nao ha como se 
tomar delibera~ao no sentido de manlfestac;ao da Comissao. 

A Comissao se reUn€ para deliberrur. 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Pela ordem, Sr. Presidente, 
pM"a contrarlitar. 

o SR. MURTI..O BADAR6 - &stou requerendo a V. Ex.a para 
o enC€:l"ramento da d1S1Cuss3.o. • 
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.. 0 S~. PRESIDENTE (Nelson Ca.rneiro) - V. Ex.a conciuiu? 
o SR. MURILO BADAR6. - Fiz um requeririleni:o a V. Ex.a 

Solicito a V. Ex.a submeta ao Plenii.rio 0 encerramento da d!SCUS­
sao: 

. 0 SR. CARLOS SANT'ANA - Sr. Presidente, pela .ordem, 
rpara dL"'Cutilr 0 requerlmen1Jo. -. 

o SR. PRESIDENTE (Ne}san Carneiro) - Con-ce.do a paLa-yra, 
pela ordem, ao nobre Deputado Carlos ~t'Ana. 

o SR. CARLOS SANT'ANA - Sr. Presidente, nao ,coube aos 
representantes das Opooil;5es aqui representadas ne.sta Comissao 
Mista· a rooponsabEtdade pelo atJraoso do pa;recer do ReLator. AD 
contvMio, S. Ex.a proprio e quem aqui pediiu.a pl"Ol'il'Og~,·por­
que nao estava em cqndi~6es de apre&entar na hora ID-aJI'c.ada, 16 
hora.;, Q -seu parecer. 

Trouxe-nos S: Ex.a 0 parecer as 20 horRS. Eu !prOprio f,ui vi.ti­
ma de tel' il'ooebido 0 -pavecet na hora, urn pareoer quE}. La diSCiUJtir 
e que nao tirve nem tempo de ler. . 

Levanrliei uma questao de- ordem nomin:i'damente a V. Ex.a, Sr. 
Presidente, e 0 fiz de a:foga;dHho, porque e.stava lerulo as pressas 
um pa;recer substancioso e profundo que vinha das maos do Rela-
00r. Entendi, incLusirve, que nao era um .substi,tutivo. Nao peroebi, 
na hoca, a annadllha que sa nos tinha preparado, com a i±lclusii.o 
do nome substi.tutivo no. final do par.ecer, povque 0 parecer nos 
h:avia sidQ entrcl9Ue na h9ra. PoOiB, agora, esta;mos a diroUJti-lo. Na 
medida em que corre a disc.ussao, e que estamos a le-:J.o, e qoo es­
ta;mos a enfielnde-lo. Foi mais adiante .que pea:cebi a armadillia que 
havia no substiJtutivo, da qual nao podirumos nem escapa"r, atpieSar 
de toda a argumenta!(ao que conseguimos levantar e demonstratr. 
o substitmrtivo prevaloec€u,a"rrepiando 0 Reghnen.to, contrmando 
a norma regimental, exaJtamente porque nos foi e:n.tregue apepas as 
20 heras 0 par.ecer do relator. 

De modo que nao entendo por que 0 cerceamento da discussao 
de urn pa.recer que nos chegou de 1mproviso as maos e que esta­
mas aqui tentando, evidentemente, esm]u~a..IJ.o, uma ma.teria da 
mam alta importancia como esta que. estamos traJtamdo. 

De tal maneira, ST. Presidernte, culpa nao nos cabe. Nfu> e por 
causa das Oposi~oes que 0 })arecer nao foi apresentado as 16 ho­
Il'8.S. Inclusive para faei1dJtar, para ganhail' tempo como lembra 0 -
men ilustre companhetro De.putado Walter Silva, dispensamos a 
leitura do prOprio subst!,tuttvo. Como oercear a expvessao que ca­
da um tem e que deseja registrar nos Anais, encerrando a dis-
clliSSao?! ' 

Pe<;o venia a V. Ex.a nao ~tenda 0 J;equerimeIllto do i1u.':1itttf! Se­
nador Murllo Badail'o e nao en'cerre a ,ddsc.u.ssao. 

Era 0 que tinha, poortanto, a acvescentar. 
o SR. EDSON VIDIGAL - Sr.-Pr,esidente, paJra disc'lltir 0 re­

querimento. (AsseIlttmenJto da Presid€mcia.) 
Sr. Pres1dente,1 pela lilSta de presenQa da sessao reguJ..a.rmente 

convocada desta C~missao para hoje a. trurde; ve-se que a Oposi~ 
estava intf:lra presfmte, Senadores e Deputados. Do partido do Go- . 
vemo apenas pres~nt(! S. Ex.a. 0 Rel3Jtor. Nenhum parlamenta.r do 
Governo compareceu .a que seria a Ultima reuniao da Comissao, 
no. u:·timo dia do prazo, 0 praw "fatalmente exa;t~rindo-se as 24-
horas. - . _ . . . 

Concordamoo, todos nOs, que a reuniM fosse transfer-ida pail'a 
as 20 horas e a proposta das 20 horas foi de S. 'Ex.a-o Relator. que 
\POderla ter proposto urn horario antes. Ohegou aqui S. Ex.':" como 
observou 0 Deputado Carlos Sant'Ana, com um relat6rio que es­
condia um substitutiv~ .redigido as pressas, datilogrr-afado as pres­
sas. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - 0 requel.'dmento esta em dis-
oussiio, Sr. Presidente? . 

0, SR: EDSON VIDIGAL - Sr. Preskiente, estou .com a !)ala­
vra para discutir 0 vequerimento. Sim, 0 requerimento es.ta em 
di.sC'U.ssao .. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Entao, quero a minha inscri-
gao para falar. - . -

o SR. EDSON VIDrGAL ~ Entao, V: Ex.a se ir~CiTeva que 0 
Presidente lhe dara a p.a.lav.ra. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -. PaTa encamtnhar 0 
requer.fmento V: Ex.tl. tara a palavra. 

o SR. JAIRO MAGALHAElS - ·Elsta discubindo. Nao foi posta 
ema votagao ainda. ' 

o SR. 'EDSONVIDIGAL - Mas tem que diseutir arutes de se 
pOr em vota!(ao, se for 0 CaBO. 

o SR. JAmo MAGALHAES - Nllo. 
Sr. Presidenta, indago Be 0 requerimen'bo do Sr. Sen.adOit' Miu.­

dlo Badar6 esta em discussao. 

o SR. EDSON VIDIGAL - V. Ex.a niio ounu, porque ja 0 dis-
cutiu 0 Deputado Carlos Sant'Ana. -

o SR. JAIRO MAGALIiAES - Sr. Pvesidente, perg.untei a Me­
sa. 0 nobre Deputado respon:deu e a. Mesa nao 0 fez. 

• 0 SR. EDSON VIDIGAL - As 20 horas chega 0 Relator com 
urn docum·ento elaborado -as pressas, contendo el'll'Os incl'US1ve de 
reda~ao e de datilografia, os quais S. Ex.a teve que corrigir men'­
talme:nte, ainda com a ajuda do p·roesidente em c<lltre!{oes aM gra-
maticai!s. I . -

Como oem obS;:1rVou' 0 nobre Deputado CarlOS Sant'Ana, nao 
tivenros sequer tempo, porque liJcito ooria Be tlv:essemos tido vista 
desse documento com a antececlenc1a necessaria. Parra contribuir 
ainda com o' Gove-rno, dis!Penoou-se a Billa leitura e 81qui vern sen­
do tra,tados os debates. Como fa! observado, sO no <ieOOrrer dos de­
bates e que Be esil;a tendo conhecimento da :IiIlteireza, emboa'a nin­
gum ignore as verdadeiras inten~es do Governo, que e aprovar 
isto que foi muito }jem definido pelo Senador Murilo Badaro, ruporo­
var urn caso de ca:lamidade publica para a demooracia deste Pais, 
que e 0 projeto da sublegenda. -

sr. P;residente, nao ha POl' que tentar cea-cear a (fu;cussao. li­
vre, limpa, democratica deste projeto. 

Se 0 Gaverno acha que esta com maioria bastante para apro­
va-Io, apesar de todas as posi~oes contrarias dos Parlamentares de 
oposi~ao aqui presentes, qUe espere 0 momento necessario' da vo­
ta~ao. 

. _ Nessa pron~ciamento e no sentido que SiB de opo:r:tlUnidade aos 
oradores inscr.iJto,s que .ainda nao se- ma:nifestaram, para que flque 
bem claro, ao final desta sessao, que todos Ste mrun1feSitaJI'am e que 
a a1Jol'lOval}aO, se ooorrer, tera sido ipOr total e excllusiva respOll1Sa­
bllidade dos represent-antes do Governo nesta Comissao, que, alem 
de tudo, reconheoom, a.traves do eminente Lider no Senado, que 
se trata de CaBO de calamidade publica para a demooracia bil'as.l­
[eira a .iIwt1tuigao da s.ublegenda. 

o SR. J·AIRO MAGALHAES - Pe<;o a palawa para dlscutir, 
Sr. Presidente. 

o SR. - Sr. Presidente, para discutir 0 
requerimento. 

o SR. PASSOS P6RTO - Pela ordem, Sr. Presidente. (Fora 
do microfone, inaudiveU 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Eminente Senador, nao se 
pade admitir vetar um requerimento dessa importancla sem.dis­
cut-iJr, e ev:idente que precis amos disClllti-'lo. 

o SR. - Sr. Presidente, para contraditar 
a quest3.0 de ordem. 

O' SR. HUMBERTO LUCENA - Sr. Presidente (lnaudiveD, a 
OpOSigao ems, faz.endQ aqni. Se, porvootu'l.'a, atingir.mos 0 prazo 
fatal. .. 

o SR. JAIRO MAGALHliES - Sr. Presidente, 0 Senador Pas­
sos Porto est a com a pala vra? 

o SR. PASSOS PoRTO ~ Pela ardem, Sr. Preside!lte. So para 
fazer ;um apelo a h<mrada OposiQao.· • 

Iremos para 0 Plenario do Congresso' com 0 mesmo Relator, 
que vai ler este parecer e 0 substitutivo, que vao ser discutidos 
em Plenario. Quer dizer. S. Ex.a apresenta em Plenario, repre­
sentando a Comissao MiSta V. Ex.a entende que 0 Relator tem. 
Entao, que faQa isoo. Nao pode enos inibir na discussao de mate-
ria tao importante, V. Ex,a. deve convir. . .' 

o requerimento ~ de votagao imediata. 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - No entendimento de V~ Ex.a. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Sr. Presidente, com quem esta 
a palavra? ~ - , 

(IntervenQ6es simultaneas.) 

o SR. .JAIRO MAGALHAES - Estou' inscrito, Sr. Presidente, 
para di~cutir a materia, 0 sub-stitutivo. . 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Vou dar a palavra 
a V. EX,a. mas quero encerrar a .diScussao. Como vou dar a pa1a­
vra a V. Ex.S? Primeiro tem que ser decidido se encerra ou nao 
se eneerra. Se se decidiu que nao se encerra, dou a palavra. a V. 
Ex.a Se se decidir que se encerra, nM posso dar a palavra a V. 
Ex.1I 

o SR. ,TAIRO MAGALHAES - V. Ex.a esta dando a palavra 
a todo mundo. . 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Nao estou dando 
a palavra a ninguem. Apenas esclarego, sobre 0 requerimento do 
nobre Senador Murilo Badaro. 0 Regimento Comum DaO aprecia 
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o problema no que se refere as Comissoes, mas quando fala na 
apreeia<;ao das materias pelo Plenario diz no seu art. 41: 

"0 requerlmento apresentado em sessao eonjunta nao 
admitira discussao, podendo ter a sua vota<;8.0 eneaml­
nhada por dOis membros de eada CaI:la, de preferencia urn 
favoravel e urn contrario, pelo prazo maximo de 5 minutos 
eada urn." 

Isto diz 0 Regimento Comum, no que se refere as decis5es do 
Plenario. 

o Regimento do Senado do eneerramento da diseussao diz: 

"Art. 306. Encerra-se a diseussao: 
a) pela auseneia dos oradores; 
b) por deliberagao do Plenario, a requerimento de 

qualquer senador, nos seguint.es casos: 
1 - na discussao preliminar, em 1.° turno, suplemen­

tar e de redac;ao final, quando ja houver falado, pelo me­
nos, urn senador de eada Partido; 

2 - na discussao em turno (mico e e em 2.° turno, 
desdE' que 0 assunto tenha sido de-batldo em duas ses­
soes.'· 

o RegimE'nto da Camara dos Deputados, art. 49, § 9.0 - e 0 
(mico que fala realmente sobre 0 debate na Comissao e 0 Regi­
mento da Camara - diz expressamente: 

"Durante a discussao na Comissao, podem usar da 
paIavra 0 Autor do projeto, Lider de Partido e qualquer 
dos seus membros, durante 20 minutos improrrogaveis e, 
por 10 minutos, Deputados que a eia nao pertenc;am. E 
faeultada a apre-sentac;:ao de requerimento de encerra­
mento da discu3sao apos falarem' 10 deputados." 

Vou acolher a '(mica disposir;iio que realmente se refere a tra­
baIho.,; de Comissao, que e a de 10 Deputados. Evidentemente, aqui 
vau tnterpretar como 10 parlamentare.<; e nao 10 Deputados ape­
nas, 

JIi falaram 0 Senador Humberto Lucena, 0 Deputado Carlos 
Sant'Ana, 0 Deputado Edson Vidigal. 0 Deputado Modesto da Sil­
veira, 0 Deputado Walter Silva e '" 

o SR. MURlLO BADAR6 - Os Senadores AHonso Camargo e 
Valdon Varjao, 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Quando falou 0 
Senador Affonso Camargo eu niio estava presente. 

o nobre Deputado J05ias Leite levantou uma questao. Gosta­
ria de saber se S. Ex.a quer falar. 

o SR. - S. Ex.a ja falou. 
o SR. PRESIDENTE !Nelson Carneiro) - Nao. S. Ex.1l le­

vantou uma questa.o de ordem. 
Concedo a palavra, para uma questiio de ordem, ao nobre 

Deputado Joslas Leite. 

o SR. JOSIAS LEITE - Sr. Presidente, encampo 0 requeri­
mento do Sr. Senador Murilo Badaro. 

o SR. PRESIDENTE <Nelson Carneiro) - Niio estamos discu­
tindo 0 requerimento do Senador Murilo Ba'daro. Isso. Es1;amos 
discut.indo 0 projeto. 

o SR. JOSIAS LEITE - Sr. Presidente, esta materia esta to­
talmente debatida e de conhecimento dos pariamentares. H8. 4 
horas que se discute. De modo que peQo.a V. Ex.a, cumprindo Q 
Regimento. as tradir;6es desta Casa, ponha em votar;ao a materia 
antes de completar meia-nolte. . 

o SR. PIMENTA DA VEIGA -=- peC;o a palavra para uma 
questao de ordem, Sr. Presidente. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Sr. Presidente, estou inscrito, 
em segulda, para discutir a materia. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, antes que V. 
Ex.1l conceda a palavra ao Deputado Jalro Magalhaes, pec;o uma 
questao de ordem. 

(Tumulto.) 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, estou Inspiran­

do a minha questao de ordem na decisiio de V. EX.R Disse V. Ex.a 
que decidiu usar 0 Regimento da Camara supletlvamente para de­
t<:rmlnar, se bem entendi, que. tendo usado da palavra 10 parla­
mentares, a discussao da materia poderia, a requerimento de algum 
dOB par~amentares presentes, ser eneerrada. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro I - Certo. 
o SR. PlMENTA DA VEIGA - Pe<;o a handade de V. Ex.a. 

que replta 0 artigo do Regimento da Camara, para que eu po.s.sa, 
entao, enfocar 0 aspecto que desejo. 

o SR.° PRESIDENTE lNelson Carneiro) - Art. 49, § 9.° 

"DurantE' a discussao na Comissao, ... 
o SR. JAlRO MAGALHAES - Materia veneida, Sr. Presidente. 

Estou inscrito para discutir a materia. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - V. Ex.I!. val ter a 

p,aIavra imediatamente. 
o SR. JAIRO MAGALHAES - E materia vencida. Simples­

mente e esta a resposta. 
o SR. PlMENTA DA VEIGA - V. Ex.I!. val-me permltir uma 

raplda ... 
o SR. JAmO MAGALHAES - Pec;o a palavra, segundo a ins­

cric;ao, Sr. presidente. 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - £stou com a palavra, nobre 

Deputado Jairo Magalhaes. V. Ex.1l pode aguardar para contradi­
tar a minha questao de ordem. V. Ex.a esta Interrompendo a mi­
nha paIavra. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Estou inscrlto e pego que V. 
Ex.Il, Sr. Presidente, me garanta a palavra .• 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Nao. Antes de V. 
Ex.a estao inscrit.os 0 Sr. &mador MurUo Badaro e 0 Sr. Senador 
Bernardino Viana. Portanto, quero ouvir a questaa de ordem. 

o SR. MURILO BADAR6 - Entao, concede-me V. Ex.a a pa-
lavra? 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Estou com a palavra. 
Sr. Presidente, a que dispositiv~ V. Ex.a se referiu? 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Ao § 9.° do art. 49. 

o SR. MURlLO BADAR6 - E manobra obstrucionista, Sr. 
Presidente. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - 0 § 9.° do art. 49. 

Diz aqui a § 9.0 , no qual V. Ex.a se louvou: 
"Art. 49, § 9.0 Durante a discussao na Comissao, po­

dem usar da palavra 0 Autor do projeto, Lider de partido 
e qualquer dos seus membros, durante 20 minutos im­
prorrogaveis, e, por 10 minutos, Deputados que a ela nao 
pertenc;am." 

Entao, indago de V. Ex.a, e e esta a mi~a questao de ordem: 
solicito, tao logo esteja completada a pauta de Instruc;6es, a pa­
lavra, como Lider. 

o SR. CARLOS SANT'ANNA - Em aditamento, sendo 0 Lider 
de hoje, conforme consta da Ordem do Dia da Camara dos Depu­
tados, pelo Partido Popular, pet;o a palavra como Lider tamMm. 

o SR. - Todo mundo e Lider aqul? 
o SR. PrMEN'DA DA VEIGA - Dentro do estrito dispositivo 

regimental. Porta,nto. nao vejo como indefNir esta minha pre.ten­
sao, tendo em vista ate, Sr. Presidente, que 0 reIat6rio nao fol lido. 
Tenho, aqui, questoes de alta indagagao prura discutir. 

o sBl. MURILO BIDA!R6 - Ja falaram todos os Lideres. 
I 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - &Spero, se a palavra me for 
cassada como parlamentar, lIlao me seja cassada como Lider de 
partido. 

o SR. MURILO BAD.A!R6 - V. Ex." ja falou como Lider, taan­
Mm. 

Sr. presidente, pego a palavra. 
o SR. PRiESIDENTE (Nelson CaJI'neiro) - Concedo a palavra 

ao nobre Senador Murilo Badaro, ipara discutk 0 projeto, como '0 
oitavo insorito da rela~ao. 

o SR. MURlLO BADAR6 - Sr. Presidente, tomando a palavra 
concedida pDr V. Ex.a ;para dLswtir 0 ,projeto ... 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente. pec;o a pa­
lavra, para uma questao de ol'idem. 

o SR. MURlLO BADAR6 - ... e tambfim ass1nalando que as 
queswes de ardem 136 podem ser concedidas eom a licenQa do ora­
dor que est a na tribuna, devo dtzer, dlscutindo 0 projeto, que apoio 
est<:' i!nspirado parecer com oferecimento de emenda substituti:va, 
apresentada pelo nobre Relato!', Deoputado Ricardo Fiuza. 

Era 0 que tinha a dizer. (lPalmas.) 
o SR. MODESTO DA SlLViElRA - Pec;o a palavra para uma 

questao de ordem. Sr. Presidente. 
o SR. JAmO MAGALHAES - Sr. Presidente, estou inscJrito 

para falar. 
o SR. PRJESIDENTE (Nelson Carneiro) - Ainda nao e a vez 

de V. Ex.n 
o SR. JAlRO MAGALHAES - COm mais razao, Sr. Presldente. 
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o SR. PRESIDElN'I1E (Nelson Carneiro) - Ainda hli 0 Sr. Se­
naJdor Bernardino Viana, proximo inscrito a falar. 

o fiR. BERlNIARDINO VIANA - Nmguem desconhece 0 quan­
to sou' contrarto ao instiJtuto da sublegenda. (MuiJto bem! Panas.) 

Na situagao atual, en-quanta os partidos 5'8 OI'Iganizam e 5e 
estruturam, nao devemos deixar de dar oportunlidade aos partidos 
de outros Estados, que nao seja 0 meu, de utilizar 0 inst1tuto da 
sublegenda. GPalmas.) Diainte dista, vOitarei a favor do substitutivo 
do nobre Deputado Ricardo Fiilz.a, apesar das razoes trazidas a 
esta Comissao opelos nobres COlegas. -. 

Lntervengoes s~multaneas - inamdiveis. (Palmas.) 
O.SR. PIMENTA DA VEIGA::- Permite V. Ex.a urn aparte?­
o SR. JtAIRO MAGALHAES - Sr. Pl'estdente, estou inscrito e 

confJidero-:me com a palavra. ~ 

- 0 SR. MODESTO DA SILVELRA - Sr. Presidente, uma ques­
tao-de ordem. 

o SR. JAIRO MAGALHAIElS - Sr. Presidente, estou inscrito. 
o SR. PRESIDEN'IlE (oNelson Carneiro) - Be V. Ex.a insiste, 

sera 0 decimo-,!>rimeiro. Se V. Ex.a insiste. . . . 
o SR. JAIRO MAGAL1iAES - Insisto, Sr. Presidente. 
o SR. PRESllDENTE eNelson Carneiro) ... dou a palavra a 

V. Ex.a e ai a obstrU{}ao nao se'ra da Minoll'ia. 
o SR JAmO MAGALHAiES - Apenas para divulgar a minha 

posi!}ao a favor do projeto. 
o'-SR. P]MENTA DA VEIGA - Sr. ,Presidente, ente\ndo que 

estou com a palavra, porque requerd dentro da intel'Preta<;ao dada -
por v.~Ex.a... . 

o SR. JOS:nAS LEITE - Sr. Presidente, pego a V. Ex.a a apli­
ca!}[o do entendimento que 9.lCatba de proclamar nesta Comissao, 
que, falando 1{) 'Daputados ou, no caso, 10 parlamentrures, poderia 
ser enoerrada a discussao. 

o SR. PLMENTA DA VEIGA - Mas faltaID os Lideres. 
o SR. JOS]AS LEITE - IPego agora a V. Ex.a seja submetido a 

vota!}ao 0 entem.dimento da Presidencia. 
o SR. P:EMENTA DA V'EIGA - Sr. Presidente, antes V. Ex.a 

deve respoorder a l:ninha. questao de ol'dem, 'Como cemamente 0 
fara. -

o SR. PRESIDENTE (Nelson CaTIleiro) - Gostaria de' ouvir, 
que deve ser wmelhamte, a questao de ordem do Deputado Modesto 
da aU-vena. Deve Sel' sobre 0 meSI!J'O dispositivo. 

o SR. -MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, pego a pa-
1av.ra para. uma questao de ordem. (Assentimento da Presidencia.) 

Sr. P.residente, minha questao de ordem 5e baseia no axt. 133 
do Regimento Oomuro. E materia supera:da. V. Ex.a ja decidiu. E 
materia ve:ncida. No sen.tido de que V. Ex.a: ja decidiu, 5e V. Ex.a 
me _ gara.ntir a palavra, tere! possibilidade e oportunidade de 5er 
mats expli'CiJto. 

o SR. PRESIDElNTE (Nelson CarneiJro) -!Polis nao. 
o SR. JtAIRO MAGALHAElS - Na'O e pentinente .. S. Ex.a nao 

lPOde 1eyantar uma questao de 'Ordem basea:do neste art .. 133. 

o SR. MODESTO DA SILViEIRA- -- Decidiu, entao. V. Ex.a, 
portanto e materia vencida, no sentid'O de que dev,era ouvir todoo 
os ora-dores inseritos. Quando V. Ex.B especificou que, no mirumo, 
tenham pronunciado 10 deputados, no caso concreto pa-rlamenta.­
res, V. Ex.a, no mimimo, em hlp6tese alguroa, ia deixar de o:uvix 
aqueles que estao inscritos, e pela 'Ordem de inscrigao. 

(j que aconteoeu aqui, foi, na verdade, cel'lta subversao _da or­
dem de inscri!}[o, em que a palavra foi tomada !por alguns orad-o­
res, 8em aqueles inscrlstos Ipela omem, seja 0 ilustre Senador Henri­
que Santillo, 0 ilustre Deputado Carlos Sant'Ana, que tam1>em 
hoje iTa falar com'O Lider, 0 Deputado JUlio Martins, pela Ol1dem 
de inscrl!}ao, falaram apenas 7, confonne especificou V. Ex.a cla­
ramente. Faltam tJres, pela. ordem de i1ns;crd~ao. A palavra foi 00-
mada por outros parlamentares nao inscritos ,vela ordem. Eviden-

-temente n'8.0 scrao levados em oonsidera~ao. 
·Por outro ladO, V. Ex.a via, e uma questao realmente vencida 

DO sentido de que serao ouvidos todos as inscr1tos pela ordem. So 
depols diso, evidlentemente, e que vamos discutir a materia e 0010-
car em vo.ta~ao. 

o SR. (fora do microfone -- inaudivel). 

o SR. MODESTO DA SIIlVEJRA - Ai a culpa na'O e da Opo­
s~. Evidentemente a OPosi~ao estava aqui, maci~ e cO!Illpleta­
mente, no horWrio mareado pelo Sr. Presidente, que foi as 16 ho­
ras. A easa ja conhecl.a 0 rela-wio, ate a imprensa ja tinha noticla 
do relatOr1o, mas nao 101 dado a esta Comissao dele tomar conhe­
cimento, para. debaJte-lo na hora 31prazada ,vela Presidencia e pela 
Comj:ssao, as 16 horas. FoI, na verda.de, a pedido do Relator que 

houve esse atraso, e 0 que ele proprio teve oportunida:de de se pro­
nunmar quanto a hora que the convimha, nao apenas para a.pre­
sentar, hoje, adendos, 'OU melhor, as 'corregoes, ou melhor as iCom­
plementagoes do relat6rio, como tam'bem 0 prazo suficiente para 
debater, &abendo, de antemao, que esse era 0 prazo fatal. As 16 
horas, foi debaJtildo, era 0 prazo fatal. 0 dia se encel1ra, de alcordo 
com 0 Regimento e com a praxe congressual, as 24 hor:as. FaIt-am, 
iPortanto, 21 minutos precisamente, e ha ainda, pelo menos, dois 
oradores inscritos ipela ordem, tendo cada um 0 direito de falar 
15 miIllUtos. 

o SR. JAIRO MAGALHaES - E a votac;ao do requerimento, 
Sr. Presidente? -

o SR. MOIDESTO DA SILVEIRA - Como esta e uma materia 
ja sl1lperada, Sr. PJ.'esidente, ,pelo art. 133_ do Regimento Comum, 
pego a V. Ex.a que apenas .passe a palavra aqueles orad ores inscri­
tos vela ordem, eomo disse V. Ex,a, alem do Lider, _que ira falar. 

o SR. JAIoRO MAGALHaES - Ja ,e materia decidida, Sr. Pre-
sLdeute. . 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Esta e UJlIla- materia venci­
da, por isso invoco, como questao de ordem, por ser materia ven­
cida, de a-cordo com 0 art. 133 do Regimento Comuo;. E materia 
vencida, Sir _ Presidente. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - E materia v,encida, Sr. Presi­
dente. Em vota{}aO 0 :requerimento, Sr. p.residente ... 

o SR. PRESIDEN'llE (Nelson Carneiro) - A Presid€mcia nao 
se impression a com nenhuma sugestao de urn. laJdo ou de outro. 
(Ba1mas.) A 'Pres1dencia llIge com absol_uta imparcialidade. 

A Presi.dencia havia declarado que- pOria a voto 0 requerimen­
to do Sr. Senador Murilo Badaro, esgotada a onagao de 10 parla­
mentares. Falaram 11 parlamenrtares. 0 artigo do Regime:nto 'da 
Camara f,a'culta r.ealmente aos Lideres 0 direito de-,fialar dUl'arute 20 
minutos, mas nao foi este 0 entendimento adotado pela Eresiden­
cia. Quando referi lQ deputados, inclui 1{) parlamental'es. 

.Evid-entern.ente, se houver yma 'comunicagao breve, do~ O'U tr~s 
minutos, de algum Lider, daJrel a pa1avra, mas por UJlIl 'prazo l'estri-

. tissimo de cinco minutos, para que .se atenda a disposigao reg:i- __ 
mental. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Pode falar um Lider de cada. 
Partido. 

o SR. PRJESIDElNTE (Nelson CaTIleiro) - Um Lider ,de_cada 
PaIltido. Sao 3 iPartidos. 

(Intervenc;oes simu1taneas.) 
o SR PRESIDEN'I1E (Nelson Carneiro) - 0 artigo e ~res­

samente na Comissao. Se estivessem aqui os Lideres, poderiam plei­
tear a a'UJdien-cia, iporque e do Reglmento. You dar 5 :miIn.utos p!lJ1"a 
cada Lider. Sao tres partidos, da Camara e do Senado, de modo 
que e muito faclI. 

o SR. JAtRO MAGALHAES - Pego a palavra pela' ordem, 
Sr. Presidente. I , , 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Concedo a palavra 
a V. Ex.a 

o SR JAIRO MAGALHAES - Sr. Presidente, os Tribunais ja 
ru;;sentaram jurisprudencia no sentido da compatibilizagao dos 
prazos. Caminha V. Ex.a, pelo que vejo, em bu~ca da aplica!(~o, 
aqui, da juri.sprudencia ja pacifica nos Tribunals de nosso PalS. 
Apenas e preciso que tenhamos cuidado de esses prazos, caso con­
cedidos nao consumirem 0 prazo fatal. Sao 43 minutos. Temos 17 
minuto~. Com as, interrupgoes de queitoes de ordem nao s~ chega 
nunca ao prazo contanto que, na apltcagao desse prazo, nao con­
ceda mals V_ Ex.a a palavra para questao de ord~m, porque V, 

_Ex.a nao sera capaz de- manter a ordem na Comissao. 
o SR. MODESTO' DA SILVEIRA -- Pego, a palavra para con­

traditar a questao de ordem levantada, Sr. presidente. _ 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Nao darei a palavra. 

Reduzo como disse, -a tres. minutos apenas, para uma breve co-
munic~ao. - -, 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - V. Ex.III, data venia, nao tem 
respaldo regimental para faze-Io. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Nao ten ) nenhum 
respaldo... . 

o SR. PIMENTA DA VEIGa- - Quer V. Ex.a reduzi£ 0 prazo. 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, pego a pa­

lavra para contraditar a questao de o~dem levantada. 
o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, se os parlamen­

tares, independente da condigao de Lideres, puder am falar por ,15 
minutos, nao e justo que V_ Ex.a venha cercear a palavra- da Li­
deran!;a de forma tao rigorosa, porque 0 Lider deve falar, no mi­
nimo, 0 que fala 0 outro parlamentar que nao estiver, eventual­
mente, investido dessa funl,(ao. 
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o Sa. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, pel;(l a pa­
lavra para contradltar a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Vamos ouvir os li­
deres. 0 Lider Carlos Sant'Ana falou 15 minutos, e a fez como 
Deputado. 

o Sa. CARLOS SANTANA - Ped! a ,palavra como Lider. 
o SR. JAIRO MAGALHAES - S. Ex.a ja falou. 
o SR. CARWS SANT'ANtA - Nao obsta que repita au nao 

repita a mesma coisa. E problema meu. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - 0 Lider Humberto 

Lueena ja falou. Faltarla faIar apenas ... 
(Tumulto.) 
o SR. JrrLIO MARTINS - Todos ja falaram, Sr. Presidente. 
o SR. JAIRD MAGALH.AiE!S - Sr. Presidente, exijo que se 

coloque em votac;ao o' requerimento. 
o SR. HENRIQUE SANTILLO - Sr. Presidente, pec;o a pala­

vra, como Lider do PMDB no Senado. 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Para contradltar a ques­

tao de ordem, Sr. presidente. 
o SR. JAIRO MAGALHAiES - Sr. Presldente, nao e possivel 

ma!.s de um Lider do Partido falar. E um Lider de cad a Partido. 
TodOE: as partldos ja se fizeram participantes. :It violaC;ao da praxe 
parlamen tar. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - 0 Lider pode falar 
dUM vezes, uma como Deputado. autra como Lider. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Senao 0 Regimento contem­
plarill a figura. 

o SR. PRESIDENTE \Nelson Carneiro) - Estou restringindo. 
Por is.;;o, dou a palavra ao nobre Senador Henrique Santillo, que 
fol 0 Unico que nao falou. 

o SR. (fora do microfone -
inaudivt:ll 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - V. Ex.a fa lou, em-
bova na discussao. P~ a V. Ex.lls colaborem com a Presidencia, 

o SR. JAIRO MAGALHAES - Sr. Presidente, pehl ordem. 
Tudo, nesta Casa, pode, inclusive decldir depoi'> do praw. 
o SR. PEMENTA DA VEIGA - E 16gico. Fa2lem tudo. porque 

nao se pode fazer tambem. 
o SR. JAIRO MAGA1..RAES - A Pres1dencla acaba de con­

cordar que pode tUdo na Casa, inclusive decidlr depolB do dia. 
Por que uma coisa pode e outra niio pode, Sr. Presidente? Ou 

pode ou niio pode. Entao. vamos obedecer 0 Regimento. 
De 20 minuros e prossiga a reuniao. Muito bem! Que se fa.~a 

tudo. Pode-oo tudo nesta Casa. Estes brabalhos estao sendo con­
duzidos. .. (Tumulto.l 

o SR PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Pec;<) a V. Ex.a que 
na~ faqa a Mesa ... 

o SR. HENRIQUE SANTILLO - &stou com a palavra, Sr. pre­
sidente. 

o SR. JAIRO MAG.AIJIIAES - Esta e a Comissao em que se 
pade tudo, ate interromper 0 Presidente. 

o SR. PRESIDElNTE (Nelson Carneiro) - Esta. V. Ex.a dando 
um exemplo de que pode int.erromper 0 Presidente. -

o SR. JAmO MAGALHAES - De que pode tudo. 

Quero discutir ° projeto de novo, Sr. p.resldente. Pec;o a pa­
lavra. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - V. Ex.a acabou de 
falar. 

o SR. JAmO MAGALHAES - Pode tudo. Pode falar quantas 
vezes quiser. Pode tudo, Sr. Presldente. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - 0 propOsito de 
V. Ex.a & d:.morar ... 

o SR. tfAmO MAGA.LHAES - pode tudo, Sr. Presidente. Pode­
se interromper a Presidencia, pode-se- lmpedir que os tra.balhos 
prossiga;m. Por que os outros podem eo eu niio posso? S6 eu que 
nao p<)sso?! Os Deputado.s todos da Oposit;ao pedem a palavra.,. 

o SR. HENRIQUE SANTILLO - Sr. Prreldente. pego a palavra 
pela ordem. 

Sugiro a V. Ex.a suspenda a reuniiio. 
o SR. JAmO MAGA.LH..A.ES - Sr. Presldente, pade tudo. Se 

nao posso, os outroo nao PO'dem. Das dUas uma ... 

o SR. HENRIQUE S.ANTILLO - Para manter.a ordem, Sr. 
Presldente. 

o SR. JA>IRO MAGALHAES - Entao, quem fala-r. 
o Sa. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Quer V. Ex.a falar? 
o SR. JAIRO MAGALHAES - Quero falar. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - 0 prop6slto de 

V. Ex.a e obstruir a reunUio. 

o SR. JAIRO MAGALHAES - 0 meu propOsito, Sr. Presidente, 
e chegar a um resultado, 0 meu prop6sito e a Comissao produ­
zir, e 'a Comissao dellberar, e a Comissao tamar uma decisao. 
sejn de que natureza for. Ou se prossegue a discussiio ou se nao 
prossegue a discus.sao, au se tem direito a falar 0 Lider ou se nao 
tem dirt:'ito a falar 0' Lider. 0 que nao pade- e fiear nes.<;e vaivem. 
Nao houve uma decisao ate aqui. Sr. Presidente. Nao houve. 

Sr. Presidente, um Senador da Republica sentar-se numa ca­
d€ira durante 4 horas e nao se tel' uma decisao, vai-me desculpar, 
Sr. president€' ... 

o SR. EDSON VIDllGAL - E 0 decurso de praz.o':l 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro. Fazendo soar a cam­

painha.J - Quero dizer a V. Ex.a que a Poreside.ncia nao tem ne­
nhuma culpa no casO'. As 16 hO'ras aqui estava presents. V. Ex.a 
certamt)nte niio estava. (Muito bem! Palmas.l 

o SR. JAmO MAGALH.8.E13 - Estive desde 0 primeito insmnte, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro) - E foram poucos os 
do seo Partido qUE' aqui estiveram presentes. 

S6 a :pedido do nobre- Relator, atendendo que nao havia com­
parecidO' 03 membros do seu P!lJrtido, concordei que a reuniiio fosse 
marcada para a noite, para que, as 18 horas e 30 minutes, pu­
dessem ser feitas as substituil(Oes. 

Agi, portanto, com a malor Usura. 
Tenho decldido aqui contra 0 ponto de vista da Oposiqao em 

yarias oportunidades. Ainda agora interpretei 0 Regimento contra 
o Regimento, porque ele diz expressamente que, alem dO's 10 Depu­
tad os, podem fala-r os lideres dos partidoo. 

o SR. JAIRO MAGA.LH.8ES - Sr. Presidente, V. Ex.a esta 
sendo um oposicionista legltimo na Pre.sidencia da Comissao. 

o SR. OARLOS SANT'ANA - Nobre Deputado. V. Ex.a nao 
tem. este direito. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carn.e1ro) - PeCfo ao nobre Se­
nador Passos Porto que assuma a Presid€:ucia. 

(Tumulto) 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, um apelo. 
V. Ex.a sera d€'vidamente desagravado. V. Ex.a esta sendo agra­

vado por de&respeito to' ins~ltos de um membra do PartIdo do 00-
verno e a Oposir;ao desagrava V. Ex.a V. Ex.a se comportou desde 
o prime-iro minuto, como verdadeiro magistrado, como um Pre­
sidente que e e- agiu com tolerancia e liberalidade para com 0 Par­
tido do Governo, para que, no final de Iilessao, V. Ex.a venha a ser 
agravado por um membro do Governo, ° que nao -aceita-mos e 
repelimos em defesa de V. Ex.a Somos testemunha da honra.dez, 
de honorabilidade e de eficl€mcia com que V. Ex.a se comportou. 

o Sa. PRESIDENTE (Faz soar a campainha - Tumulto.) 
o SR. IIENRlIQUE SANTILLO - Como Lider do PMDB no 

Senado - Sr. Presidente, peQO a palavra. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Pe<;;o a V. Ex.a nao 

interrompa, porque YOU dar-5 mlnutos exclusivamente ao Senador 
Henrique Santillo, que fOi 0 furleo que nao falou. 

o Sa. PIMENTA DA VEIGA - Data venia, Sr. Presidente, nao 
posso aceitaT isto, porque nao falei ainda e quero falar. Ilnclusive 
requeri a palavra a V. Ex.a 

o SR. MURILO BADAR6 - Nao. Nao pode- falar nao. 
o SR. PIMENTA DA VErGA - Nao posso aceitar, Sr. Pre­

sidente. V. E.x.a inclusive tinha me dado a palavra. , 
o SR. MURILO BADARO - Perroita-me, Sr. Presidente. 
o sa. PRESIDENTE CNe1son Oarneiro) - Pois nao. 
o SR. MURILO BADAR6 - Sr. Presidente, V. Ex.a que e um 

pEI!rlamentM experimentado, ha de releva!' os excessos que uma 
sessao tao cansativa provoca em muitos companheiros. 

Tudo 1sto, Sr. Presidents, e um defeito, que diria, qUMe insti­
tucional. Como se pode conceber ·um 6rgiio reunido para deliberar 
nao 0 fa~a tangido por sistematica obstru{:ao ... 

E verdade. Sr. presidente, que obstruCfiio e legitimo direito das 
mlnorias. Ninguem questiona. A Mesa nao pode, data venia, e dar 
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-interpreta9ces que conduzam a? favorecimento da obstru9ao. E 0 
caso tipicD ... 

(TumulOO) 

o -SR. MURILO BADARo - Um mom-ento. Nao interrompi 
V. Ex.a 

!3r. Presidente, e 0 caso tipico da decisao anterior de V. Ex.a, 
de encerrar a meia-noite. Nao tem sentido isso. 

'0 SR. PRESIDENTE (Nelson Carneil"o) - Nao decidi nada. 
'0 SR. MURILO BADARo - Esta reuniao ter.ia que ir ate, 0 

fim, pl'arrogada quantas vezes se fizesse necessaria, par.a delibera­
I}ao. 

·Resultlltdo, Sr. Presidente, e uma decisao que leva ao absurdo. 
A Comissao reunida, depois de 6 horas, ·niio oonsegue deliberar. 

o SR. EDSON VIDIGAL - Nao e que nao consegue.-Esta dis­
cutin do para se chegar a deliberavao. 

. '0 SR. MURTLO BADARO - Naoo deliberou. '0 jogo da obstruc;aoo 
::Ie process a ante it impossibiUdade da Mesa, que, 'Premida par uma 
lSerie de circunsta:ncias, tamMm nap pode decid!r cerlas materia:s. 

Entao, V'eja V. Ex.a 0 absurdo a que estamos sendo conduzidos. 
- '0 SR. EDSQN VIDIGAL - Protesto contra isOO. 

o SR. MURrLO BADAM - A obstruc;ao e legitima. So -se 
vence a obstruc;ao com a prorrogac;ao dos prazos, ate que se esgo­
·tem todos os 'artificios regimentais, Sr. Presidente. 

o SR. EDSQN Vl'DIGAL - Qbstruc;ao fez 0 Governo hoje, 
nao tendo c'O'lnpa·recido a reuniao as 16 horas. 

'0 SR. MURILO BADARO -=- Entao, e isOO que queria dizer a 
V. Ex.a Para terminar, pec;o a V. Ex.a, hoomem e~rimentado 
calejado na tribuna prurlamentar, nao leve a mal qualquer excess~ 
porventura pratica:doo durante esta reuniao. ST. Bresidente,' V. Ex.a 
nos mere;ce todas as homenagens, todo aprec;o. Lamentavelmente a 
Com'issao-'passa um atestado de inefieiencia com esta deci'Sao de 
nao tomar qual>quer providencia. (Nao aJpoiado!) 

, '0 SR. CARLOS SlANT'ANA - Sr. Presidente, para contra­
ditar. (Assentimento da Presidencia) 

\ 
o Senador MUl"iloo Badaro fez colocac;oes que evidentemente nao 

se aplicam a circunsta-ncia em causa. _ 
Em primeiro lugar, a prorrogac;ao da reuniao reria viavel e 

admissivel ate a discussao e vota<;ao do .a:ssunto, se nao' tivesse 
estabelecido 0 § 5.° ,do art. 137 que, quando ha prazos fatais, sO 
sao suspensos esses prazos pelo recesso parlamentax. 

.ora, 0 prazo,fatal do assunto em pauta, aqui, e hoje it meia­
noite. Nao e prazo de prescric;a.o. E de decadencia. Significa, entiio, 
que pretende 0 Senador Muriloo Badaro que a reuniao seja prorro-
gada indefinidamente. . . , -

, 0 SR. PRESIDENTE (Nelson Oarnel·ro. Faz soar a campainha) 
., Pec;o a V. Ex.a conclua. .-

o BR. CARWSSANT'ANA --C... Estou concluindo, Sr. Presi­
dente. Para que a reuniao possa ser prorrogada indefinidamente, 
evidente que tex-se-ia que desmontar 0 'Regimento, para dar aco­
IhMa ao que 0 Senador MUTilo Badaro pretende, no sentido da 
provmgac;ao alem da meia-noite. Evidentemente que na.o ha am­
paro regimental em nenhum dos Regimentos paTa aoolher a pre-
tensao do Senador. -

.0 SR. ]?RESIDENTE (Nelson Carneir.o) - Muito obrigado a 
V. Ex.a 

, I 

'0 SR. PASSOS P6RTO - Sr. Presidente, pam contraditar 0 
nobre Senador Oarlos Sant'Ana. (Assentimento da Presidencia) 

Requeiro a V. Ex.a, como-Presidente da Comissao, e ainda no 
prazo regimental, seja pr.orrogad.o 0 prazo desta ComIssao P.or mais 
3 dias. 

(Tumulto) 

- -0 SR. .PASSOS P6]tTO - -Vou expUcar. _0 Regimento permite 
que os proJetos em Comissao Mista fiquem na-oComissao ate 10 dias 
antes do_prazo fatal de tramitac;ao no Congresso. Nao e na Co­
missao. '0 prazo fatal na.o e na Comissao hoje: It no CO'llgresso. Siio 
dez elias antes. Procurem 0 Regimento Comum. S~ 10 dias antes. 
o prazo na Comissao e de 10 dias antes do pfazo fatal. 'Woo ha 
prescri<;ao. Pode ficar na Comissao ate 10 elias antes. E 0 prazo 
e 3 de novembro. -

Sr. Presidente, requeiro a prorrogac;ao por mais 3 dias. 
o SR. PllMENTA :QA'VEIGA - Para contraditar:Sr. I:res1dente~ 
0- SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Mas S. Ex.a_ja con-

traditou. -, 

Q·SR. PIMENTA DA VEIGA - Nao. S. Ex.a apresentou uma 
que.stao de ordem nova. . 

Sr. Presidente, -s6 'queria lembrar que V. Ex.a ja decieliu. 
0::) -

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro. Fazendo soar a cam­
painha) - Vou fazer um apelo pessoal ao nobre Senador Henrique 
Santillo, paTa que desista da palav·ra, porque vou POI' a votos 0 
l'equerimento do Senador Passos Porto. V. Ex.a podera encaminhar 
e na~ usar a palavra agora. . ' 

'0 SR. HENRIQUE SANTILLO - Sr. Presidente, lamento pro­
fundamente. Nesta comunicac;ao da Lideran,<,a prometo a esta Pre­
sidencia resumi-Ia ao maximo possivel. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carnetf() - Agradec;o ~ V. Ex.a 
.0 SR. HENRIQUE SANTILLO - lni'cialmente' d.oU meu teste­

munho da lisura coni que V. Ex.a tem levad.o, conduzido esta sessao, 
dentro dos limites estritamente regimentais. . 

Sr. Presldente, la:mentavelmente recei.o-de' esnar particlpando 
de uma farsa. Em nenhum instante, mesmo, aceirou 0 Partido do 
Govemo di'Scutl:r conosco 00 mento d'a sublegenda sUbstantiva­
mente a questao da sublegenda. (Pa1mas) Em nenhum iThStante 
Sr. Presidente, aceitaram os 8rs. PalTlamentares do PDS discutir: 
ampla e profundamente, ate que ponto a sublegenda vai ferir de 
marte 0 recem-criado artificialmente pluxipa:.rtidarismo. 

:E 6bvio, Sr. Presidentie, se estivessemos em regime de' nor­
malidade democratica, questoes como esta estruriam, sem somb-ra 
de diivida, send.o discutidas, ampla e profundamente, com todos os 
partidos politieos, com todas as correntes politicas deste PaiS, para 
s.e estabelecer uma legislac;ao eleitoral efetiv!l!mente democratica, 
que nos permitisse e ao pavo brasilei-ro conduzir as eleic;oes de 15 
de novembro do proximo ana de forma democratic a; de forma-a 
consult!l!r os efetivos interesses populares. . 

Sr. Presidente nesta que-stao registro, mais uma vez, a pooic;ao 
do nosso partido, 0 Partido do Movimenro Democratico Brasileiro, 
no senti:do de repudiar todo e qualquer casuismo, sobretudo 0 da 
'Suble-genda. 

o SR. MODESTO DA STINEIRA - Pela .ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Oarneiro) - Nao aceito mais 

quot;stao de ordem. Nao dou palavra mais a ninguem e-vou pOr em 
voros .0 requerimento do Senador Murilo Badar6. -

o SR. PIMENTA DA VEIGA - A ses.sao nao tern mais validade. 
o que -for decidido nao tem mais validade. (Tumulto) . . 

o SR. MURILO-BADARO -,Sr. Presidente, V. Ex.a permite-me 
a palavra pela ordem? , - / - ' , 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, V. Ex.a me per-
mite a pala:wa pela .o~dem? _ 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameilro) - Noo,sou mms Pre­
sidente desta ,Comissa,o, parque ela se enCel'TOU a meia-noite. 

'0 parecer \Sera lid.o em Plenan.o. 

(:E cortado .0 sam.) 
(Encerra-se a s.essao as 24 h.orM.) 
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